          Чужих проблем в селе не бывает
Год 2014 стремительно близится к своему логическому завершению. Правда, окончательные итоги подводить пока ещё, конечно, рановато. Но вот вспомнить  о том, что уже сделано за истекший период – в самый раз. Долго размышлять на тему, кто же толково и коротко может рассказать, каким был год для Чемала, не пришлось, так как стопы журналиста сами собой по понятным всем причинам направились прямиком в Чемальское сельское поселение, а точнее, к его главе Виктору Ивановичу Ромасюку. Кто, как не он, знает не понаслышке все внутренние дела деревни и её ближайших сёл.
В.И. Ромасюк: Начать хотел бы издалека. Работа в поселении многогранна и непредсказуема. Официально на главу поселения возложено 38 полномочий, но сама жизнь требует от руководителя во много крат больше, чем это положено по должности. Люди к нам обращаются с разными вопросами. И от них отмахнуться мы просто не имеем морального права. Поэтому приходится встречаться, выезжать на места, даже участвовать в судебных разбирательствах совместно с заинтересованными сторонами, чтобы в корне ликвидировать правовыми методами разгорающиеся конфликты. 
Не называя имён, могу сказать, что люди порой ссорятся из-за нескольких квадратных метров земли, только потому что кто-то чего-то не понял или из-за неверно внесённых в документы данных. А ведь за каждым конкретным случаем стоит человеческая судьба. И мир между соседями – это и есть комфортное сосуществование граждан в обществе…
Действительно, у главы поселения проблем немало. И одной из самых «больных», а потому, наверное, одной из важнейших является наведение порядка на территории Чемальского сельского поселения. Несмотря на то, что вывозом мусора занимается специализированная организация «Экосервис», на долю поселения также приходится немало «мусорных забот». Одна из них в этом году была снята с «повестки дня». От «лежачего полицейского» до самого центра Чемала установлены симпатичные урны. Правда, люди почему-то бросают в них не только мелкий мусор - обёртки от конфет, окурки, проездные билеты и т.д. Они также запихивают туда и бытовой мусор в больших пакетах, которые своим запахом привлекают бродячих животных. Разумеется, коровы или собаки вываливают всё содержимое урн наружу. В связи с этим, несмотря на ежедневную очистку, вывоз содержимого урн и регулярную уборку прилегающих к ним территорий, иногда улица Пчёлкина имеет очень неопрятный вид. И здесь, конечно, мы, жители, винить можем только себя. Хотя практически еженедельно по субботам специальная грузовая машина выезжает по усадьбам и забирает мусор у сельчан. Об этом предварительно сообщается в газете «Чемальский вестник» с указанием даты и времени вывоза мусора. Периодически, несколько раз в год, организовываются субботники, в которых участвуют не только работники Чемальского сельского поселения, но и почти все организации районного центра. Для  того чтобы улицы села  стали чище, сельским поселением подготовлены 4 контейнерные площадки под мусор, закуплено 20 контейнеров. 
Похоже, назрела острая необходимость менять отношение к культуре поведения в обществе, чтобы не с помощью объявления «войны» мусору, а по велению собственной души каждый из нас содержал в чистоте наши общие территории. «Но вот как и с чего начать?» - этот вопрос я и задала Виктору Ивановичу.
В.И. Ромасюк: Начинать надо с семьи. Ведь как в некоторых странах организовано – весь мусор сразу, в семье, сортируется по видам, и  только потом выбрасывается. К этому уже привыкли. В советское время столько мусора на улицах не было, так как не производилось массы ненужных упаковок. Использовались только «долгоиграющие» авоськи, бумажные кульки, и всё. Теперь же некоторые додумываются даже до того, что вываливают мусор не только в оврагах и карьерах, но и вблизи кладбища… 
Чтобы добавить чистоты Чемалу и его окрестностям, наше поселение совместно с другими организациями несколько раз в год проводит субботники. И уже видны результаты. Например, береговая линия Катуни в районе родников стала гораздо чище. Два-три года назад всё было завалено мусором, и его оттуда мы «КАМАЗами» вывозили.
-Чем ещё Вам, как руководителю, приходится заниматься? 
В.И. Ромасюк: С 2012 г. нами сделан ремонт дорог по ул. Алтайской и части ул. Советской. На дорогу в районе Чемальской школы нанесено асфальтовое покрытие. В 2013 г. был заасфальтирован переулок Алтайский. Занимаемся работами по уличному освещению. Построена линия в районе школы. Также параллельно со всеми запланированными работами занимаемся освещением ул. Уожанской, Калинина, Садовой и Луговой. Документы на эти виды работ уже готовы. Но, прежде чем приступить к реальным действиям, необходимо пройти несколько ступеней оформления. Этими видами деятельности у нас занимается юрист. К сожалению, только сказка быстро сказывается, а работа требует повышенного внимания и соблюдения целого ряда пунктов. Вообще же, в нашей организации работают высококвалифицированные специалисты. Конечно, мы являемся одной командой. Один бы я тут  не справился. Поэтому всем своим коллегам я говорю «спасибо». Не только на моих плечах, но и на них тоже лежит ответственность за решение всех сельских проблем. Спешу порадовать информацией, что на ул. Строителей, что возле детского сада Улыбка, в микрорайоне Аэродром нами уже убраны тополя. Есть вероятность, что в этом году мы там гравийную дорогу успеем сделать. А на будущий год всё будет зависеть уже от того, какие полномочия у нас в поселении останутся. Вообще же я планировал там проложить асфальт. Конечно, планов много. Хотелось бы облагородить старый район Зелёную рощу и положить там асфальт, потому что это очень людное место, где бывает много школьников,  туристов, работников различных организаций. Но самое главное, я считаю, не нужно бояться трудностей. Браться за работу и делать. Выполнять с большой долей ответственности. И только тогда всё пойдёт так, как надо. А это значит, что с течением времени жизнь в селе будет только краше.
Да, конечно, человек может многое, если у него есть для этого силы и квалификация, талант и желание. Но, к сожалению, природа иногда вносит свои коррективы в наши намерения. Речь, как вы понимаете, идёт о наводнении. Принесло оно немало бед и Чемальскому сельскому поселению, куда входят три села: Чемал, Уожан и Еланда. Вот где проявились талант, чутьё настоящего момента и умение мгновенно организовать людей на борьбу со стихией. Уже 28 мая Виктор Иванович с опаской поглядывал за окно. Лили дожди. А 29 числа он поехал на разведку в село Уожан. Вода на глазах прибывала. Речка Чемал выходила из берегов. Виктор Иванович и его команда срочно стали укреплять берега, то есть, спасать дорогу. Люди при помощи техники бились со стихией в течение всего рабочего дня. Но, к сожалению, в той ситуации оказались бессильны. В селе Чемал было то же самое. Нависла большая угроза подтопления улицы Курортной. Виктор Иванович привлёк рабочих, технику, добровольцев. Для эвакуации людей из зон подтопления был выделен автобус. Всех жителей оповестили об угрозе. На помощь пришли те, у кого в руках была своя техника. Константин  Николаевич Челбаков, Александр Владимирович Попов, Андрей Александрович Попов, Андрей Олегович Харин и другие. Не остался в стороне от чемальских бед и руководитель АУ РА «Чемал лес» Владимир Иванович Ежов, предоставивший  технику. Оказывал помощь и Александр Юрьевич Болдаков. Очень подробно, во всех деталях вспоминал Виктор Иванович о тех днях, когда нервы у всех были напряжены до предела. Назвал он и имена жителей, которые, иногда даже рискуя собственной жизнью, вышли на борьбу со стихией. Вся служба Чемальского сельского поселения, независимо от занимаемой должности, также была привлечена к тому, чтобы ущерб от стихии для жителей был минимальный. Вот как сам руководитель поселения вспоминает об этом:
В.И. Ромасюк: Никто не остался в стороне в борьбе с силами природы. Очень хорошо сработал Аржан Гаврилович Ешов. Мы все держали под контролем ситуацию. Проводили совещания КЧС, решали совместно, как нам лучше поступить. Работа была проведена очень большая. Паводок такого масштаба на нашей памяти был впервые. Как только унесло Чемальский мост, несколько деревень было отрезано от остального мира. Мы с Игорем Исаковичем Чулуновым по тарзанке отправляли продукты. Задействованы были также и вертолёты. Потом совместно с районной администрацией организовали переправу на моторных лодках по водохранилищу. Создали ещё одну переправу совместно с Константином Шмальц и Алексеем Яцко. Занимались размещением солдат, которые разворачивали временный мост через Чемалку. Я думаю, что это глава района Р.Б. Букачаков изыскал возможность и вышел на Главу республики, чтобы сведения дошли до нужных инстанций и, как можно быстрее была восстановлена мостовая переправа. У нас во время паводка в течение, наверное, месяца каждое утро и вечер проводились комиссии в администрации района. И так, пока жизнь села не вошла в прежнее русло.
- Если кто-то из читателей захочет более подробно прочитать о событиях тех дней, то в №26 от 26 июня 2014 года напечатана статья на эту тревожную тему.  А теперь давайте поговорим о том, на кого Вы, как руководитель, опираетесь больше всего, когда находитесь в отпуске или уезжаете по делам? У Вас есть заместитель?
[bookmark: _GoBack]- Уезжая, я не отстраняюсь от дел и держу «руку на пульсе», координируя действия нашей сельской администрации. В целом же, мои коллеги все очень ответственные работники. Коллектив подобрался достаточно компетентный, начиная с заместителя главы поселения Жанны Витальевны Зубакиной, которая, к сожалению, сейчас ушла на другую работу – директором Чемальской школы. Аржан Гаврилович Ешов сферу своей деятельности знает отлично. Он - уникальный человек, потому что может  всё! За любую работу берётся и выполняет её по высшему разряду. Татьяна Владимировна Баштыкова, финансист, следит, чтобы вовремя прошли все финансовые операции поселения. Она – наш финансовый руководитель, от неё тоже многое зависит. На ней налоги, зарплата, материалы… У Алевтины Владимировны Кабановой находится вся информация по хозяйственной части всего нашего поселения. Где кто живёт, каким имуществом владеет, все о животных. Она тоже - энциклопедический уникум. Ольга Владимировна Луканина наш архитектор. В её ведении земельное имущество и градостроительство. Очень грамотный и умелый специалист. Она всё знает досконально, подключается ко всем моментам, которые касаются её деятельности. Татьяна Васильевна Войтова делопроизводитель. Она не только грамотно и ответственно занимается движением наших документов, но также на неё возложена и вся архивная работа. Оксана Алексеевна Екимова молодой специалист, уже год работает у нас. Сначала занималась налогами и сборами, а недавно её перевели контрактным управляющим. Она тоже достаточно грамотна и инициативна. Марина Сергеевна Кожакарь бухгалтер. Обрабатывает документы всегда своевременно.  Екатерина Павловна Козырева также ответственный в своём деле специалист. Маргарита Васильевна Кондратьева наш юрист. Грамотный, вдумчивый и серьёзный специалист, занимается судами, оформлением движимого и недвижимого имущества. Сергей Анатольевич Монцев и Николай Анатольевич Печорский водители. Они без лишних слов садятся на то транспортное средство, в котором в настоящее время имеется необходимость, и выполняют ту задачу, которая перед ними поставлена. Сергей Викторович Федорин, Виталий Александрович Ярцев, Сергей Александрович Рыжкин работники хозяйственной группы. Какая бы работа ни была им поручена, они всегда её выполняют добросовестно. И они тоже за это заслуживают слова благодарности. То, чем ранее занималась Жанна Витальевна Зубакина, сейчас временно исполняет обязанности Оксана Алексеевна Екимова. Останется ли эта должность, зависит от решения, которое будет принято и утверждено на очередной сессии Госсобрания - Эл Курултай. Конечно, Ж.В. Зубакиной огромное спасибо за ту работу, которую она выполняла. На ней была вся рутина, и она с нею успешно справлялась.
- А в свободное от работы время Вы с коллективом не встречаетесь?  
В.И. Ромасюк: Мы с коллективом не только вместе работаем и решаем какие-то проблемы нашего Чемальского поселения, но и вместе отдыхаем. В начале года мы ездили в Белокуриху, поднимались на гору Церковку, ездили на Лебединое озеро. В прошлую зиму побывали на горе Весёлой и в Манжероке. А нынче летом наслаждались красотами долины Чулышман неподалёку от Телецкого озера. 
Я люблю путешествовать по горам. Ходить на охоту и рыбалку с друзьями. Но на чтение газеты «Чемальский вестник» время нахожу тоже. Ведь я, как руководитель, должен всегда быть в курсе всех событий в Чемале.
Произнёс Виктор Иванович эти слова с какою-то доброй, приветливой улыбкой на лице. Да и как могло быть иначе, ведь он в Чемале свой. Здесь он родился, учился и рос. Причём и как человек, и как специалист. Здесь всё вокруг для него родное. Земля, горы, люди… И дел тоже много, которые необходимо совершать для этих же людей. 
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