Сходы граждан. Зима – 2014
5 декабря в Куюсском сельском поселении состоялись сходы граждан. Встречи произошли в сёлах Ороктой, Эдиган и Куюс. К сожалению, о большой активности жителей пока говорить не приходится. Практически всюду залы в клубах были полупустыми, несмотря на то, что делегация, приехавшая на встречу, была достаточно представительной.

Это: глава Чемальского района Родион Борисович Букачаков, помощник главы района Марина Витальевна Бочкарева, председатель Совета депутатов Александра Леонидовна Механошина. Депутат Госсобрания – Эл Курултай Республики Алтай Аржан Валерьевич Иташев, и.о. начальника отдела образования Ольга Семёновна Константинова, главный врач Чемальской районной больницы Дмитрий Валентинович Манеев, начальник отделения участковых уполномоченных и по делам несовершеннолетних Александр Леонидович  Сокол, старший участковый уполномоченный полиции административного участка № 2, куда входят сёла Эдиган, Ороктой, Еланда и Толгоёк.

Кроме того, на сходах присутствовали: глава Куюсского сельского поселения Владимир Васильевич Анаков, руководитель группы назначения, перерасчёта, выплаты  пенсий и оценки пенсионных прав застрахованных лиц Елена Михайловна Бедарева, представитель службы Управления социальной поддержки Александра Степановна Ковалёва, лесничий Чемальского лесничества Ольга Сергеевна Тоорчукова.
Так, Елена Михайловна посоветовала молодым людям, которым до ухода на пенсию ещё очень далеко, уже сейчас интересоваться тем, как и в каких количествах у них осуществляются отчисления в Пенсионный фонд. Также было сказано, чтобы люди, а молодёжь особенно, старались быть оформленными на местах работы официально. Так как в противном случае пенсионные выплаты при достижении пенсионного возраста будут самыми минимальными. Да и сам выход на заслуженный отдых отодвинется по времени, вплоть до 65 лет для мужчин и 60 лет для женщин. Более подробную информацию о нововведениях, которые произойдут в ближайшем будущем в пенсионном законодательстве, читайте на страницах нашей газеты.

Александра Степановна  подробно остановилась не теме «Дети войны». Просила обратить внимание, что к этой категории граждан относятся люди с 1932 г.р. по сентябрь 1945 г.р. Специалист предлагала своевременно присылать свои данные тем, кого это касается, в отдел социальной службы.

Немало просьб и нареканий практически во всех поселениях было адресовано представителю лесного хозяйства. Ольга Сергеевна спокойно отвечала на все вопросы. Например, где брать лес на различные нужды? Откликалась она и на другие, не менее волнующие проблемы, поступавшие от граждан.

Жителей села волновало, конечно же, низкое медицинское обслуживание, затруднения при попытке попасть на прием к специалисту, нехватка медицинских кадров на местах. Были высказаны гражданами Дмитрию Валентиновичу и другие претензии. А главное, на вопрос о том, когда же, наконец, откроется новая Чемальская больница, ответ был весьма обнадёживающим: «Ожидаем в середине 2015 г.»

Ольга Семёновна поделилась информацией с сельчанами о том, что сейчас в образовании акценты в обучении направлены на умение детей работать самостоятельно. Да и сами учителя сейчас находятся в творческом поиске. Собираются на семинары и обучаются самостоятельно и в группах. И всё это для того, чтобы более эффективно и качественно преподносить детям необходимые знания.
Участковый  рассказал о кражах, которые происходят в сёлах. О правилах хранения огнестрельного оружия. Посчитал целесообразным предупредить сельчан, что открытые двери частных владений – это повод нечистым на руку людям поживиться за чужой счёт. 

Больше всех вопросов было адресовано энергетикам, но ни  одного представителя от них, к сожалению, на сходе не было. Правда, это обстоятельство не помешало главе района пообещать, что все претензии жителей будут доведены до их сведения, сами ответы будут направлены тем, кто этими вопросами интересовался.
Очень подробную информацию о состоянии дел в Госсобрании Республики Алтай довёл до сведения жителей Аржан Валерьевич. Это темы, касающиеся государственной и национальной политики. О работе комитетов по местному самоуправлению, о полномочиях органов местной власти, о финансировании, здравоохранении и, конечно, о паводковой ситуации и последствиях паводка для граждан Республики Алтай. Кроме того, речь шла и о принятом законопроекте, утверждающем необходимость при строительстве каких-либо объектов учитывать культурно-историческое наследие народов, населяющих республику. И ещё немало интересного было доведено до сведения жителей депутатом  Госсобрания - Эл Курултай. Если кого-то будут интересовать подробности работы представителя народа в Госсобрании, есть возможность задать вопросы напрямую, настроив свой радиоприёмник на волну радио «Чемал» 11 декабря в 14 часов. Кроме того, для сведения читателей сообщаем, что в Чемале открывается общественная приёмная, где вас внимательно выслушает ваш депутат А.В. Иташев.
Александра Леонидовна поделилась мнением о необходимости усиления власти на местах, о формировании органов местного самоуправления, а также о том, что культура, молодёжь и спорт – темы затратные, но, тем не менее, ресурсы на них изыскивать крайне необходимо.
Владимир Васильевич сообщил, что Куюсское сельское поселение – банкрот. И без грамотной кадровой политики в административных органах нет развития. В общем, он признался, что экономическая и житейская ситуация в сёлах находится в крайне плачевном положении. Проблем много, а финансов нет. Правда, были в его речи и оптимистические нотки. Он поблагодарил начальника дорожной службы района за отсыпку местных дорог. В общем, ситуация в поселении, практически во всех сёлах, напоминала натянутую струну, которая вот-вот порвётся. Вопросов у граждан было много, а ответы на них далеко не всегда давались утешительные.

Практически на всех встречах последнее слово было за первым лицом района. Родион Борисович не скрывал от сельчан, что обстановка как в стране, так и на местах сложная. Но руки опускать по этому поводу не имеет смысла. Надо действовать, и действовать сообща. Много внимания было уделено недавнему стихийному бедствию, так как все силы, и моральные, и физические, и экономические, были  направлены на то, чтобы ликвидировать последствия наводнения. Кстати, по сей день режим ЧС ещё не снят. Он будет продолжаться вплоть до 14 декабря. Глава района каждое утро отчитывается перед Главой Республики Алтай и Правительством Республики Алтай о проделанной за сутки работе по восстановлению дорог, мостов и других объектов в районе, пострадавших от паводка. Вот лишь коротко о том, что сообщал Родион Борисович людям практически в каждом селе:

- Несмотря на все сложности, уже месяц, как началось финансирование выплат гражданам, пострадавшим от стихийного бедствия. 
В  первую очередь деньги получили люди, которые попали в первоначальный список. По остальным гражданам вопрос до конца пока ещё не решён, так как судебные разбирательства продолжаются. Когда решение судов будет окончательно принято, будет сформирован сводный реестр  и оправлен в Москву. Только после того, как там будет принято окончательное решение, придут деньги. Но в этом году их уже точно ждать бессмысленно.

Теперь, что касается дорог и мостов. Всё лето подрядчики: строители и дорожники работали по ликвидации последствий паводка, правда, в долг, который ещё не погашен.
В результате дороги все восстановлены благодаря нашим подрядчикам - дорожникам. Мосты по району практически везде также восстановлены, кроме моста в Уожане. Он пока остаётся недостроенным, так как на его строительство потребовалась проектно-сметная документация, а это дело не быстрое. Предполагаем завершить ввод его в эксплуатацию только в 2015 году. На очереди у нас 2 подвесных моста через Катунь, запуск которых завершится тоже не ранее следующего года. 

Есть и радостные события. В оговорённые ранее сроки запущен большой транспортный мост через реку Чемал. Теперь можно не опасаться и зажорных явлений.

Первый зажор на р. Чемал уже прошел, в связи с этим произошло  небольшое повреждение «военного» моста, демонтажем, которого сейчас заняты военные. Еще раз хочу поблагодарить их за то, что они прониклись нашими проблемами и не оставили в тяжёлой для нас ситуации. 

Несмотря на все трудности, которые мы пережили в весенне-летний период, в том числе и финансовые, мы вовремя подготовились к работе в зимних условиях. Эту нашу деятельность подтверждает Паспорт готовности к работе в зимних условиях, который мы получили своевременно, ещё до 15 ноября. 
В связи с большими долгами коммунального хозяйства перед налоговой службой, пенсионным фондом, поставщиками угля и по другим позициям, мы взяли на себя обязанность по оказанию им помощи в погашении долгов, но смогли погасить задолженность пока только в размере 3 млн. 400 тыс. руб. 
Часть долга была погашена из правительственных ресурсов, а часть - из районного бюджета. Правда, у МУП ЖКО «Чемал» ещё остаётся долг на сумму более чем 6 млн. рублей. Всё это не так, уж, и радужно, но мы стараемся изыскивать резервы, чтобы исправить ситуацию.
К зиме мы подготовились не хуже других районов. Но есть проблемы в Куюсском сельском поселении по твёрдому топливу. Ситуация по ГСМ также пока здесь сложная. И всё это, понятно, из-за недостаточной самоокупаемости Куюсского сельского поселения, расходы поселения выше, чем доходы.
К сведению, налоговый потенциал Куюсского сельского поселения очень низкий. Количество их собственных доходов в общей копилке составляет всего 1 млн. 51 тыс. 500 руб., хотя только на содержание аппарата сельской  администрации в год тратится 1 млн. 195 тыс. руб. Отстают куюсинцы и по сборам налогов, и по оплате аренды за земельные участки. Здесь, в Куюсе, один из самых низких показателей в сравнении с другими нашими сельскими поселениями. Только из районного бюджета Куюсское поселение получает до 2,5 млн. руб. дотаций. Плюс ещё идут дотации из республиканского бюджета. И эта ситуация, увы, никого не вдохновляет. 
И ещё. Грядут административные реформы в отношении объема полномочий сельских поселений. Правда, вопрос этот будет рассматриваться индивидуально в каждом конкретном случае. Так как, учитывая, что в Куюсском поселении очень низкая  доходная часть, то предполагается забрать в район практически все полномочия. Окончательно этот вопрос будет решён 12 декабря, когда пройдёт сессия Госсобрания РА, и уже только после этого по каждому сельскому поселению все точки над «и» будут расставлены.

Что касается культуры, спорта и благоустройства, то  понятно, что эти полномочия мы у вас забрать не сможем. За своей территорией население должно ухаживать само. Как вы будете с этим справляться, решать вам. Поэтому налоги надо платить, чтобы хоть как-то держаться на плаву.
По выплате страховых взносов в Пенсионный фонд предпринимателями, которых здесь, в поселении немало, хочу сказать, что 10 человек  не произвели в этом году положенные по закону платежи. А от наполнения финансами Пенсионного фонда зависит выплата пенсий нынешним пенсионерам. 
Но, надо признать, что, несмотря на все трудности, район работает в штатном режиме. Если и есть где-то проблемы, мы их решаем. Если что-то ломается, устраняем неполадки. Это наша повседневная работа.

Самый сложный момент касается, конечно, формирования районного бюджета. Доходы граждан падают, рубль дешевеет со всеми вытекающими отсюда последствиями. В связи с этим перед службами района мной была поставлена задача по сохранению имеющейся в районе инфраструктуры на том же уровне, на котором она находится сейчас. Если мы сделаем хотя бы шаг назад, то нам придётся закрывать ряд детских садов и школ,  где наполняемость очень низкая. Несмотря на то, что в Ороктойской школе детей немного, закрывать школу мы пока не будем.

Ещё одна наша первоочередная задача - сохранить на прежнем уровне заработную плату, пусть даже не очень высокую, для тех, кто работает, и  рабочие места.

К сожалению, строить глобальные планы нам не позволяет ситуация. Но, тем не менее, руки мы не опускаем.

Район находится в большой долговой яме. Мы должны отдать 132 млн. руб. только по социальным объектам. Правда, из республиканского бюджета нам выделили на 2015 год 30 млн. рублей чтобы отдать часть долга подрядчикам за детские сады в Чемале и Усть-Семе. Но это не всё. Только за один детсад нам надо заплатить 99 млн. руб. 
Поэтому, просьба ко всем жителям сёл района: относитесь с пониманием к тому,  что этот период в жизни страны и республики сложный, и нам необходимо держаться вместе. Санкции сегодня против нас будут только увеличиваться. Мы – россияне, и должны переживать эти трудности вместе со своей страной и президентом, а не стремиться покинуть пределы своей родины, попавшей в «западню».
И всё же, несмотря ни на что, жизнь продолжается, и мы планируем и далее прокладывать водопроводы и строить электролинии в новых микрорайонах. А что касается наших старых линий, мы делаем всё от нас зависящее, чтобы Электросети всю инженерную инфраструктуру содержали на должном уровне, чтобы жалоб от граждан было как можно меньше.
Далее Родион Борисович затронул проблему переселения людей из ветхого жилья многоквартирных домов. Посетовал, что до сих пор у нас есть жители, не имеющие возможности отремонтировать даже крышу собственного дома. Сообщил также о том, что в связи с этим законодательство берёт на себя обязательства выделять один раз в 10 лет для малоимущих граждан, согласно лесному кодексу, 30 куб. м лесоматериалов бесплатно. «Других механизмов помощи, к сожалению, пока нет», - констатировал глава района.
В общем, перемен, которых коснулся глава района, немало. И каждая из них важна и значительна. Речь на встречах шла и об обеспечении жильём детей-сирот, и о резервных земельных участках, и ещё о том, что нынешняя обстановка не способствует тому, чтобы предвиделись какие-то улучшения, по крайней мере в обозримом будущем.

Главное, как подчёркивал Родион Борисович, это чтобы безопасность страны осуществлялась на должном  уровне. Чтобы экономическая ситуация не переросла в военную. Чтобы на местах производилось то количество продукции, которой бы хватало на обеспечение каждого гражданина. Коснулся руководитель и той темы, что не далеко то время, когда вновь в почёте будут такие профессии, как агроном и зоотехник, инженер и механизатор,  доярка и скотник. 
Главное, как говорил Родион Борисович в заключение каждой встречи, это то,  чтобы страна продолжала жить. Чтобы была продовольственная безопасность, и людям было что есть. А потому необходимо развивать сельскохозяйственную отрасль, как это имело место в былые времена. Но самое главное,  что мы все живы, и стремление действовать в экстремальных условиях сообща нами не потеряно. 
На сходах побывала Людмила Голонягина, фото автора
