Рост и развитие

Главный метролог СОАТЭ Александр Проскурин выбран заместителем председателя городского Совета молодежи. Новый уровень дает возможность активнее внедрять новые формы работы с молодежью и продвигать идеи и замыслы нового поколения.

Совет молодежи на предприятии Александр Проскурин создал и возглавил в 2007 году, а в первый созыв городского вошел выиграв выборы в 2009-м. Потом, в 2012-м году была вторая избирательная кампания, которая снова привела к его безоговорочной победе. И начав с «должности» рядового участника Проскурин сегодня стал, по сути, вторым в городском Совете молодежи.

- Все эти годы шла ротация кадров: человек активно работал, показывал свои способности и - получал новое предложение о работе, - поясняет Александр. - Вот и в этом году произошла подобная история: Андрей Чесноков, возглавлявший городское Управление по делам молодежи и городской Совет, стал начальником Управления молодежной политики Белгородской области. Бывший заместитель в Совете, Семен Двоеглазов, в результате был выбран председателем, а меня избрали на его место. И это нормально - идет рост, развитие. У нас на предприятии тоже есть молодежный кадровый резерв, так что если мне придется оставить место - всегда найдется тот, кто будет достоин встать в строй.

Городской Молодежный совет создавался как совещательный орган при главе администрации и эти функции продолжает выполнять. В настоящее время на его базе начат проект «Общественный воспитатель» - участники объединения помогают «трудным подросткам» социализироваться, вернуться к нормальной жизни. Для этого они тесно работают с семьей несовершеннолетнего, с социальными педагогами и школьными психологами. Есть уже и положительная динамика - вместо того, чтобы проводить время на улице ребята записываются в секции и кружки, направляют свою энергию на созидание, а не на разрушение.

- На счету городского Молодежного совета есть немало реализованных идей и проектов. Можно отметить, например, скейт-парк в парке аттракционов «Солнечный», - рассказывает Александр Проскурин. - Но хотелось бы большего. В свое время по нашей инициативе в м-не Жукова начал свою работу Центр молодежных инициатив. Но помещение у него маленькое и я надеюсь, что нам удастся найти получше. Чтобы молодежи было где реализовывать свои идеи и развиваться!

