Пересвет из Винновки

Каждая наша поездка не похожа одна на другую. Экспедиция в Винновку стала продолжением этой незамысловатой традиции. Однако, еще никогда не было, чтобы мы практически весь день в деревне провели с одним человеком. Нашим провожатым на этот раз стал отец Варлаам из Свято-Богородичного мужского монастыря. Поэтому о нем мы сегодня и расскажем.
Судьба этого человека необычна. В Винновке священник отвечает за библиотеку, работает с сельским приходом и водит экскурсии в недавно созданный монастырский музей. Кроме основной работы батюшка не забывает и о единоборствах (!). Не удивлятесь, ведь отец Варлаам еще в советские времена стал мастером по джиу джитсу. С благословения Владыки, в настоящее время, он является духовным наставником  Центра боевых искусств в Самаре. С первых минут нашего разговора, я вспомнил что видел священника (тогда о. Вонифатий — авт.) два года назад, на Спартакиаде боевых искусств «Непобедимая держава» в Тольятти. Многие зрители тогда были удивлены выступлению невысокого православного монаха.

«У нас был хороший участковый…»
Отец Варлаам родился в одном из сел Житигаринского района, Костанайской области республики Казахстан. По словам священника — это самые южные земли некогда яицкого казачества. В детстве будущий монах мечтал быть милиционером, «иметь большой пистолет, большие кулаки и перестрелять всех пьяниц». Такая мечта маленького Валеры Грушина (так в миру звали батюшку — авт.) тяжелая семейная картина, когда нередко отчим бросался с топором на маму мальчика.  Батюшка старается не вспоминать те тяжелые времена, больше рассказывает и думает о добром. 

«У нас был хороший участковый, фронтовик, капитан Дюсембаев. Добрый дядька!, — вспоминает о. Варлаам. — Я в возрасте двух лет нашел ее [мамы] паспорт. А ведь у нас до 1958 года было «крепостное право», сельчане жили без паспортов. И вот я нашел новенький мамин паспорт и попортил его. Она пять с лишним лет жила без паспорта. Капитан Дюсембаев как-то узнал об этом и предложил: «Нина, я тебя оштрафую на 5 рублей для порядка и похлопочу о новом паспорте». Понимаете какой человек был!?», — с воодушевлением рассказывает о. Варлаам.
Хочу быть археологом!
В 12 лет маленький Валера написал письмо в «Комсомольскую правду», в котором выразил свое желание стать археологом. Мальчику из деревни в казахской степи ответили. «Уважаемый товарищ! Археологов готовят на исторических факультетах Московского, Ленинградского, Киевского, Воронежского университетов». К 10-му классу мечта парня окончательно сформировалась, он намеревался стать учителем истории в селе и заниматься борьбой. Тогда в стране культивировали самбо, вольную и греко-римскую борьбу и бокс. Для того, чтобы привлекать учащихся в систему профобразования, в ПТУ, техникумах были секции борьбы и бокса. «Видимо мама мне правильно сказала, что во мне есть грузинская кровь, потому что мне до сих пор нравятся борьба и холодное оружие», — отмечает батюшка и продолжает свой рассказ.


Учитель-бомж
«Я служил на флоте в Мурманской области», — говорит священник. — И по традиции, за полгода до окончания срока службы, начинаешь думать, чем заняться после флотских будней. Заместитель командира с чудной фамилией Пай-Горский, хороший дядька, еврей и по национальности и по натуре, подал умный совет. В это время наш корабль стоял на ремонте и к нам приезжали только с ВАЗа, тралового флота и БАМа (Байкало-Амурская магистраль — авт.), тогда он еще строился. Мне 21 год. Посмотрел справочник ВУЗов, в Куйбышеве, рядом с Тольятти есть педагогический институт и решил  ехать туда, на завод. 

А раньше, я называю это «эхом крепостного права» в советские времена было такое правило: сельских мальчишек старались загнать в село. Была такая линия. Я пришел к замполиту сказал, что хочу ехать на ВАЗ, он мне выписал документы. Он же подсказал правильный ответ на возможный вопрос где я работал до армии. Надо было сказать, что нет, не работал. Вот так я приехал на автозавод, пять лет отработал, со второй попытки поступил в институт и в 1991 году закончил его. Проработал год и понял, что романтики здесь никакой нет. Еще когда сдавал ГОСы (государственные экзамены — авт.) ночевал на берегу Самарки, потому что из общежития меня «попросили», а родных в Самаре не было. Тогда я буквально бомжевал".

Единоборческая стезя
"Я и сам не знаю как пришел к вере, — продолжает отец Варлаам. Одно могу сказать — это Божий промысел, который мы не осознаем. Мне в этом году исполняется 54 года (7 апреля — авт.). Я родился в Благовещение. Своего отца я никогда не знал. Со слов матери отец — грузин. Русская моя фамилия Грушин, а так Гоксадзе была бы. Гоксадзе Валерий Кукурович.  Но у грузин нет такого имени — Кукура! Видимо это домашняя производная от имени. 

В 1983 году получилось так, что я нашел своих родственников в Тульской области по линии мамы. Получил письмо от своей двоюродной сестры. У меня был отпуск и я поехал туда. Встретились. Кто отец — не говорят, ни тетя, ни мама. Со слов тети я должен был родиться не в Кустанайской обл., а в Воронеже. Родные не принимали выбора матери и она с расстройства пошла в райком комсомола, взяла путевку и уехала на целину, где я и родился. 

По материнской линии я знаю две фамилии: Грушины и Артамоновы. Я спросил, а откуда наши корни? Бывает же так, что говорят о каком-то семействе — бандит на бандите, а бывает наоборот — благочестивые. Род Грушиных — малочисленный. За год до нашей встречи [в 1982 г.] в Москве скончался полковник ВМС Совесткого Союза, Грушин. 

Наш род всегда уважали за доброе отношение к людям. А корни наши — Калужская область, пос. Мятлево, недалеко от Оптиной пустыни. Кто знает, может это были благочестивые люди? В 1991 году, когда жил на берегу Самарки, у меня стоял выбор чем заниматься учительством или единоборствами. Речь шла о выживании, каких-то тылов материальных у меня не было. 

Развалился Союз, только начал подниматься бизнес. У меня хватило мысли, что если заниматься единоборческой стезей, ее прикладным видом, надо сделать так, чтобы меня предпочитали другим. Уже когда я был в монастыре ко мне приезжали на консультации. И сейчас помнят, приезжают. Вот, в октябре прошлого года приезжали представители спецслужб. И они были удивлены, ведь я не занимаюсь тренерской работой уже 17 лет. Просто поддерживаю форму.

  
Божий промысел
Покрестился я в 1992 году уже в зрелом возрасте. Интересное совпадение — родился 7 апреля, первый раз переступил порог храма также 7 апреля, в Тульской области, и крестился тоже 7 апреля. И все связано с Богородицей. Первая молитва которую узнал — «Богородица дева, радуйся!». Через два месяца я познакомился со своей духовной Матерью (царство ей Небесное). В прошлом году она скончалась, 6 июня в возрасте 88 лет. Трижды была на Пасху в Иерусалиме, первый раз в 78 лет! Она меня поддерживала, относилась ко мне как мать. 

Я много кого тренировал. И только все настраивается — хлоп и рассыпается все. Одно из предпоследних мест работы — СОБР. Однажды приезжает ко мне черная Волга, стучатся — «Тебя начальство хочет видеть». Обрадовался — ну наконец-то! На одной половине зала я тренировал ребят, а на другой смазывали крупнокалиберный пулемет. Они ко мне привыкли. «Слушай а ты на задержание будешь ездить», — спрашивали. Вроде бы все устроилось. И снова рассыпалось. И ощущение такое непонятное: как будто сел не в те сани и едешь не туда. Словами это ощущение не передать. Тогда мне пришла мысль в голову — пойти в Дивеево пешком. Однако мой духовник не благословил меня. Это раньше странник был от Бога, а сейчас другие времена. Тюкнут по голове, очнешься где-нибудь в канаве или в Чечне с ошейником на шее. Я лично знал человека, который 17 лет жил в рабстве в Чечне. Он сейчас живет в одном из монастырей. Правда не в нашей епархии, в ближнем зарубежье. 

В 1997 году я попал в первый рейс паломников из Самары в Дивеево с заездом в Санаксары. Там я исповедался у отца Иеронима (царство ему Небесное). Рассказываю биографию, а он облокотился об аналой и спрашивает: «Кем вы работаете?». Отвечаю — тренером. А если сказать полностью, то должность звучит не хуже чем у персидского шаха — «приватный преподаватель учебного центра Средневолжского УМВД по боевым приемам борьбы». Объяснил почему «приватный». Служить не хотел. Правда мне еще рассказали, что не брали дураков и слишком умных. А мне один полковник объяснил, что я с высшим образованием, да еще и верующий. Когда я рассказал батюшке, он говорит: «Доработаешь и бросай. Ты будешь дьяконом или священником». Тут меня и осенило: дело было в марте, договор у меня заканчивался в июне. А батюшка продолжает: «Сейчас домой приедешь, помолись, насколько терпения хватит и иди к своему епископу». Владыке нашему значит. 

У меня пассивно-агрессивный характер. То есть если я если что-то делаю, то не рублю шашкой сразу, раскачиваюсь сначала. И я «раскачивался» с марта месяца по 2 августа. Думал, взвешивал, занимался самокопанием. А матушка Валентина (моя духовная наставница) убеждала меня идти к Владыке. 2 августа я прихожу в Иверский монастырь в Самаре к батюшке Анатолию Моторину на исповедь. Батюшка оборачивается и на весь коридор: «А ты чего документы в семинарию не подаешь?». Меня как холодной водой окатило! Исповедался, причастился. 3 августа отдышался, и на следующий день пошел к матушке Валентине. Рассказал ей и 8 числа (у матушки было День Рождения) мы приходим к Владыке, он ее очень уважал. Народу много. Матушка выходит из кабинета и приглашает меня. Мы поговорили, я вышел и у секретарши написал заявление в семинарию. Владыка подписал. У меня до их пор эта бумаги лежит".

Важнейшие дела в моей жизни получаются со второй попытки
"Первый раз я не прошел в семинарию по возрасту. Когда я поступал мне было 37 лет. Тогда из 35 человек нас только трое сочинение на «пять» написали и я в том числе. И мне говорят, мы не можем по возрасту принять вас. Владыка говорит — идите в Иверский монастырь послушником. Вот с 1997 по 2004 год исполнял послушание сторжем. А там же рядом пивзавод в Самаре, так что мои навыки очень пригодились. Пока был инструктором я столько не дрался, как в Иверском монастыре. Летом особенно, когда много пьяных.

А ведь замкнутый круг какой был с семинарией. На очное я поступить не мог, потому что возраст не позволял, а на заочное нужен сан священника. В 1998 году пробую еще раз. Комиссия, снова против — возраст не позволяет. И мне опять говорят, что я не прошел, меня как пыльным мешком огрели. И вдруг в коридоре слышу голос (это Божий промысел) моего несостоявшегося однокурсника, игумена Вениамина Лагутина: «Отец (он так меня называл), а ты монашеский постриг принимай, мы тебя как монаха примем». Я вышел в шоковом состоянии, не пойму что делать. Вдруг подходит высокий семинарист и сверху говорит: «А вы документы не забирайте, подождите». Я пытаюсь понять что он говорит и вдруг по коридору идет женщина мимо меня: «А ну за мной!». Заводит в кабинет. Это была заведующая заочным сектором семинарии. Открывает шкаф, подает оттуда мне материалы за первый семестр первого курса. Вот всех этих людей мне Господь послал, чтобы я не свернул с пути истинного. Это Божий промысел!

Поступил в семинарию, окончил в 2003 году. Когда закончил, отдохнул и к Владыке. А он две недели болел и тут только выздоровел. Прихожу, народу у него много! Подходит моя очередь. Я захожу Владыка улыбается: 
— Ну отец Вонифатий, как вы?
— По милости Божией и по Вашему Благословению, закончил семинарию, — я конечно дурак дураком, но в дипломатии соображаю.
— А как Вы насчет рукоположения в священники?
— Как Вы благословите!
 
Пишу заявление и оно благополучно два с половиной года лежало под сукном. Я так же в Иверском [монастыре] бил морды пьяницам. А сестры знали все и говорили мне, чтобы я шел к Владыке на разговор. Я часто помогал отцу Анатолию Моторину, провожал его из монастыря и по дороге мы разговаривали. И вот он мне говорит: «Владыка ничего не забывает, он просто смотрит как ты себя поведешь». Как он сказал, так и случилось резко и быстро. Поработал в кадетском корпусе, откуда меня выжили. Пристроился на приход в село Красносамарское. Ремонтируем храм в октябре, вдруг вызывают в епархию. Секретарша мне и говорит: «А завтра Вас в дьяконы рукополагают». Это октябрь 2005 года. Я и не мечтал лезть куда-то. И не думал даже об этом, А Господь решил так. А ведь в семинарии у меня была только одна «тройка» по практическому руководству. Я в алтаре ни разу не был! Был только негласно. Когда в Приднестровье ездил (о. Варлаам шесть раз негласно посещал Приднестровье — авт.) вот там был в алтаре единственный раз. 

День числюсь дьяконом, второй. На третий, вечером прихожу в Покровский собор. Мне отец Иоанн Синев сообщает, что меня рукополагают в священники. Вот так получилось: сначала медленно и резко. Работаю в Красносамарском и на престольный праздник приезжает Владыка. Наехало много народу, телевидения куча. Я стою с крестом. Владыка берет крест, приложился, положил на поднос, а я не знаю что дальше делать. И меня за филонью [одежду], в общий строй затащили, а Владыка смотрит сверху и говорит благочинному: «Что заранее подсказать не могли?». В общем, там прослужил я восемь месяцев. В итоге оказался в Винновке, и вот уже восемь лет здесь. Мне нравится здесь. Доволен!


Российская ассоциация Реального Айкидо родилась в монастыре
"В 2013 году Любомир Вичаревич (основатель Реального Айкидо — авт.) обладатель 10 дана, был моим личным гостем. Но кто знал тогда, что ему оставалось жить без одного дня полгода? Тогда в конференц-зале монастыря родилась всероссийская ассоциация Реального Айкидо. Тогда приехали человек 20 со всей страны. А познакомились мы с ним в 2011 году и сразу нашли общий язык", — завршает свой монолог отец Варлаам.

В день нашего посещения монастыря в Винновке, самого села мы не посмотрели. Отец Варлаам показал нам музей, монастырь, часовню, рассказал о монастырском укладе, о себе. Причем, он не отвлекся на трапезу, а терпеливо отвечал на наши многочисленные вопросы и рассказывал о своем пути. Честно признаюсь, что благодаря нашему гиду, совсем по другому увидел Русскую Православную церковь. А про Винновку мы обязательно расскажем в следующий раз. Мы сюда еще вернемся!
 
PS. Наш фоторепортаж можно посмотреть здесь. Напомню адреса наших групп во «Вконтакте», Facebook, “Одноклассниках», Google+, YouTube. Присоединяйтесь!  
