А оброк все растет...

Узнав об очередном повышении платы за ЖКХ я решил подсчитать: насколько же выросла стоимость этих услуг за последние пять лет? Оказалось, что по некоторым - более чем на 100%!

Статистику я подсчитывал по самому надежному из источников - оплаченным квитанциям. К сожалению, своего архива пока нет, так что пришлось брать у знакомых. Анализу подверглись квитанции за квартиру в 67 кв.м., в которой прописан один человек. Конечно, это частный случай, который многим не подойдет, однако, скорее всего, общая тенденция примерно одинаковая.

Первая квитанция по ЖКХ от МУП «РАЦ» появилась в январе 2010 года. От ранее приходящих квитанций от МУП «Водоканал» она отличалась только включением пункта «Захоронение ТБО» и разбивкой пункта «Канализация» на «Водоотведение» и «Очистка сточных вод» (видимо, для солидности и маскировки повышения - с 4.86 до 6.93). А вот показания счетчиков горячей воды вписывать было некуда...

В апреле 2010 года появились пункты «Содержание жилья», «Домофон», «Отопление» (тогда - с инвестиционной надбавкой к тарифу) и «Горячее водоснабжение». И только в октябре 2012 старооскольцы получили первую «большую» квитанцию. А через год «общих» квитанций стало … две! Пришла отдельная - со «взносом за капремонт». Это вызвало волну недовольства, после чего сборы перенесли на январь 2014-го (включив в общую), а сумму уменьшили с 7.40 за кв.м. до 5.90. Но это уже совсем другая история...

Стоит отметить, что за эти годы в квитанциях «РАЦа» многое изменилось. Менялся внешний вид, росло число пунктов, они то сливались, то разделялись... Но несмотря ни на какие обещания и установленные сроки ЕДИНОЙ квитанции так и не получилось. До сих пор энергетики и телефонисты присылают квитанции отдельно. По отдельным квитанциям старооскольцам приходится платить и за Интернет, кабельное и ряд других услуг.

Итак, вот как выросла плата за услуги ЖКХ за последние пять лет:

- Кабельное ТВ (РТВ): в 2009 - 120 рублей, в 2014 - 175. Повышение на 46%;

- Домофон: до декабря 2009 платили 10 рублей в месяц, а сейчас уже 15 рублей. Повышение на 50%;

- Телефон (предоставление линии): до февраля 2009 - 120 рублей, до апреля 2014 - 180. Повышение на 50%;

- Электричество: до декабря 2009 - 1.5 рублей за Квт, до апреля 2014 - 2.2; с июня - 2.28. Повышение на 52%;

- Содержание и ремонт жилья: до декабря 2009 года включительно - 11.22, до мая 2014 - 17.4; далее обещают 18.25. Итого - повышение почти на 63%;

- Отопление: до марта 2009 года платили 801.18 р., до мая 2014 - 1463.5; с июня 2014 обещают 1525. Повышение почти на 90%;

- Горячее водоснабжение: в марте 2009 года еще платили 40.33 за кубометр, до мая 2014 - 80.6; с июня обещают 84.15. Итого - повышение почти на 109%;

- Водоотведение и водоочистка: до декабря 2009 платили 4.86, до мая 2014 - 9.9; с июня - 10.31. Повышение на 112%;

- Холодное водоснабжение: в декабре 2009 года платили 6.01 за кубометр, до мая 2014 - 12.85; с июня - 13.38. Повышение почти на 123%.

Как видите, особенно сильно растут цены на услуги монополистов, т.е. те, без которых не прожить. А вот частники, особенно в условиях конкуренции, цены сильно вверх не тянут. Мы можем отказаться от услуг телефонистов и отключить кабельное ТВ, но как, проживая в городской квартире, отключить отопление (по которому зимой самый большой счет)?! Вот монополисты этим и пользуются...

Конечно, я мог что-то напутать в подсчете - вписать не ту цифру с корешка квитанции, неверно записать дату, тыкнуть не на ту кнопку на калькуляторе, так что правки и сверки принимаются. Но цифры все равно впечатляют. У многих ли здесь за пять лет зарплата выросла вдвое? А вот цены на коммунальные услуги, как видите, растут. Ну, и продукты питания ежегодно дорожают на 20-30% (опять же - согласно реальным подсчетам, а не отчетам правительства).

В итоге за год наша семья платит примерно 35-40 тысяч рублей за все комуслуги. Эта нагрузка растет. Появляются «общедомовые» и плата за капремонт, внедряются «инвестиционные надбавки», растет плата за детсад. Впереди - налог на недвижимость по рыночным ценам и другие «сюрпризы». И никакие меры маскировки повышений (типа переноса их на лето или введение «соцнорм») уже не помогут скрыть очевидное.

А что будет, когда в карманах людей уже не хватит денег платить монополистам?

Дема, специально для Кавиком.ру

