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Агротуризм на перепутье

есть проблема
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Как только его не называют: сельский, аграрный, «зеленый», этнический, экологический туризм… Это всё определения одного вида деятельности, предполагающего использование ресурсов крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств для развития туризма. И хотя в Татарстане уже имеется интересный опыт этого бизнеса, пока можно говорить о развитии не агротуризма как такового, а лишь о его отдельных элементах.
«Пионером» этого дела в республике стал фермер из села Ямашурма Высокогорского района Габделахмат Кутдусов. Агротуризмом он занялся лет пять назад и лишь в этом году начал получать какой-никакой доход. На базе своего крестьянско-фермерского хозяйства он создал страусиную ферму – импровизированный зоопарк, в котором обитают десятки видов животных и птиц. Изначально планировал, что горожане, скучающие по деревенской жизни, будут жить в гостевых домах, доить по утрам коров, гулять по деревне, рыбачить, возиться в огороде… Но реалии таковы: бизнес строится в основном на экскурсиях, которыми школьники младших и средних классов «отмечают» окончание учебного года.

Его коллега Лиля Хазипова на базе своего личного подсобного хозяйства в селе Нурлаты Зеленодольского района открыла гостевой дом «Лучезарный». Здесь действительно можно провести отпуск с семьей или каникулы. В стандартный пакет услуг входят проживание, питание с элементами национальной кухни, посещение бани, прогулки по лесу, экскурсии в местный краеведческий музей, на пасеку, на остров-град Свияжск… Хотя Хазиповой и удалось приблизиться к «идеальному» агротуризму, но все же и этот бизнес больше напоминает услуги летнего школьного лагеря.

В том же районе фермер Минедамир Камалетдинов открыл близ деревни Исаково первый в республике этнографический музей под открытым небом. Это небольшая стилизованная деревушка с действующей ветряной мельницей, кузницей, гончарной и валяльной мастерскими, пожарной каланчой и другими деревенскими атрибутами прошлого столетия. По словам Камалетдинова, здесь можно проводить фольклорные фестивали, смотры, конкурсы, сабантуи. «Музей может служить методической базой для проведения уроков истории, семинаров по краеведению, ведь здесь наглядно демонстрируются технология производства и ремесла, приготовления традиционных русских и татарских напитков и кушаний», – считает фермер. Его бизнес больше ориентирован на событийный туризм, предполагающий посещение деревни в определенное время, связанный с каким-либо событием. Так что это тоже не агротуризм в «чистом виде».

Да, предприимчивости и фантазии нашим сельчанам не занимать, но проблема в том, что их дезориентирует и не дает возможности стать полноправными игроками туристического рынка отсутствие федерального закона и республиканской программы развития данной отрасли, где четко были бы прописаны механизм создания агротуристического хозяйства, реализации этих услуг на селе, сами понятия «агротуризм» и «туристический продукт».

Потому и чиновники, курирующие это направление, демонстрируют определенную беспомощность в принятии существенных и качественно новых решений. Это стало ясно на одном из заседаний Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Госсовета, когда обсуждались перспективы развития агротуризма. Заместитель председателя Госкомитета РТ по туризму Лиана Саетова, выступившая основным докладчиком, рассказала о подпрограмме развития агротуристического бизнеса, разработку которой, как оказалось, они перепоручили… общественной организации. Озвученный проект трудно назвать даже намеком на госпрограмму – он свелся фактически к предложению составить реестр сельских туристических ресурсов и разместить его на официальном сайте Госкомитета.

Депутаты оценили такой подход к разработке государственного документа как легковесный, так что председателю парламентского комитета Валерию Васильеву пришлось даже провести «ликбез», вкратце рассказав о функциях Госкомитета по туризму.

О необходимости развития агротуризма в республике говорится не первый год, но воз и ныне там. Вот, например, что говорил председатель Госкомитета по туризму Сергей Иванов год назад, будучи еще в должности заместителя министра по делам молодежи, спорту и туризму РТ на одном из «круглых столов», организованном республиканским общественным движением «Татарстан – новый век»:

«К концу года 18 муниципальных районов республики утвердят проекты развития сельского туризма на своих территориях. Организационную поддержку в этом им оказывает Минмолодежи РТ. Важной составляющей данной работы является популяризация достопримечательностей республики посредством развития внутреннего туризма. Замминистру было рекомендовано подойти к поставленной задаче системно и обеспечить постоянное информационное обеспечение и обновление сведений о существующих внутри республики туристических маршрутах. Иванов тогда заверил, что „в настоящий момент практически завершена разработка техзадания республиканского портала, призванного информировать татарстанцев об интересных достопримечательностях в муниципальных образованиях РТ“.

Скепсис депутатов перекликается и с мнением «людей от сохи». В этом году республиканский Госкомитет по туризму собрал за «круглым столом» представителя туроператора, трех руководителей фермерских хозяйств (большинство приглашенных, в том числе представители ряда министерств и ведомств, почему-то проигнорировали мероприятие), чтобы обменяться мнениями о развитии отрасли. К общему знаменателю участники «круглого стола» так и не пришли, зато чиновники от Госкомитета обещали обучать фермеров основам бизнеса. Правда, прежде, как стало ясно из слов Сергея Иванова, чиновникам придется поездить по странам для изучения зарубежного опыта… Данное сообщение вызвало на лицах фермеров улыбки. Не подумайте, что одобрительные…
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