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БРОСИЛИ "КОТУЙ", ЗАБЫЛИ КАЯК

Жители закрытого в Хатанге посёлка оказались никому не нужны 

Посёлку угольщиков Каяк, что находится на севере края в сельском поселении Хатанга Таймырского муниципального района, не повезло. Сначала власти прикрыли строительство новой, второй очереди шахты "Котуй", давшей жизнь этому населённому пункту, потом оставили людей на произвол судьбы, не предоставив им возможности переселиться на материк по государственной программе.

А между тем Котуйское месторождение каменного угля на долгие годы могло бы решить проблему северного завоза на Таймыр. И в недавние времена его история вполне вписывалась в общую концепцию индустриального освоения Крайнего Севера.

Есть месторождение - будет посёлок
В советское время, кроме старожильческого и коренного населения, люди оказывались на Таймыре по разным причинам: кто-то по принуждению - в основном в тридцатые и сороковые годы прошлого столетия, когда здесь были лагеря,- а кто-то ехал за романтикой и "длинным рублём" - в шестидесятые - восьмидесятые.

Экономическая политика государства была простой и ясной: на месте открываемых месторождений появлялись небольшие рабочие поселения. Со временем некоторые из них, расположенные вблизи наиболее богатых и перспективных залежей, обрастали современной инфраструктурой, получали статус города или посёлка городского типа.

Так на карте Таймыра возникли в своё время Кайеркан, Талнах, Оганер - да и сам Норильск, город металлургов, до 1953 года имел статус рабочего посёлка. Теперь все они объединены в единое муниципальное образование, которое в просторечии именуют Большим Норильском.

Но перспективу этой территории дала не муниципальная реформа, объединившая вместе все четыре населённых пункта, а богатейшие запасы месторождений полезных ископаемых. Иначе зачем здесь, в студёной тундре, надо жить людям?

Посёлку угольщиков Каяк, что находится на востоке Таймыра, повезло куда меньше - в список нескольких десятков закрытых шахт в России попал и северный "Котуй".

Шахта "Котуй" была одним из крупнейших предприятий Таймыра, промышленная добыча угля велась здесь с 1947 года и составляла до 40 тысяч тонн в год. В 1994 году предприятие было преобразовано в открытое акционерное общество "Шахта Котуй" и зарегистрировано Межрайонной инспекцией министерства Российской Федерации по налогам и сборам N 2 по Таймырскому (Долгано-Ненецкому) автономному округу.

Но к 2009 году запасы угля на старом участке были практически выработаны. В один из своих визитов в Хатангу тогдашний губернатор Александр Хлопонин пообещал, что на Каякском месторождении, обладающем большими промышленными запасами угля, будет строиться вторая очередь шахты, которую условно окрестили "Котуй-новая".

Строительство обещали начать в 2009 году. Подсчитали даже предполагаемую стоимость проектно-сметной документации - 28 миллионов рублей. Стоимость самого строительства оценивалась в сумме более 700 миллионов.

Губернатор пообещал, что финансирование проекта будет включено в проект краевого бюджета, который должен быть разработан с учётом потребностей северных территорий Красноярья. Кроме того, "Котуй-новую" планировалось включить в краевую инвестиционную программу по развитию шахт.

Такое решение могло стать спасением для предприятия, находившегося в стадии банкротства, хотя на нём продолжало трудиться около 115 человек (в лучшие годы работало вдвое больше).

В январе 2009 года один из чиновников таймырской районной администрации, отвечавший за вопросы жизнеобеспечения, транспорта и связи, сообщил местной газете "Таймыр", что "проект по строительству нового участка шахты "Котуй" проходит государственную экспертизу в Москве, а в Красноярске на 2009 год утверждена целевая программа по развитию минерально-сырьевой отрасли Красноярского края, в которой перечислены мероприятия по строительству шахты "Котуй-новая", на 2009 год уже заложено 413 миллионов рублей. Строительство планируется начать летом 2009 года".

Но тем летом перемены произошли только на бумаге: комплекс ЖКХ посёлка Каяк из собственности ОАО "Шахта Котуй" передали муниципалитету. Затем лето кончилось, минула осень, наступила зима. Возведение новой очереди шахты так и не началось.

И, в конце концов, 31 декабря 2010 года ОАО "Шахта Котуй" была ликвидирована. Для посёлка Каяк она являлась предприятием, на котором трудились почти все местные жители, вынужденные теперь разъезжаться.

Евгений Бондарев (заместитель руководителя Хатангской администрации) в телефонном разговоре сказал мне, что к концу 2013 года коммунальное предприятие брошенного посёлка уже не могло укомплектовать дизельную электростанцию необходимым количеством специалистов и её пришлось закрыть.

До этого коммунальщики остановили работу котельной, было принято решение переселить людей в дома с печным отоплением. Как утверждает Бондарев, жителям посёлка, согласившимся переехать в Хатангу и работать там на коммунальных объектах, выделили служебное жильё. Другим пришлось самостоятельно разбираться со своими проблемами.

И вот весной уже этого года двадцать четыре семьи, забытые в тундре, направили коллективное письмо президенту Владимиру Путину, в котором сообщали, что "власти отказываются ликвидировать посёлок Каяк и предоставить им квартиры в Хатанге или субсидии на покупку жилья. Помогите!",- взывали северяне.

Казалось бы, чего уж проще: фактически посёлок закрыт, за исключением нескольких человек там никто не живёт. Но юридически он существует. Необходимые процедуры по его закрытию не проведены.

Словно в насмешку в конкурсной документации на поставку продуктов в сельское поселение Хатанга среди прочих посёлков указывается... Каяк, куда нужно доставить 16 килограммов муки, 2 килограмма риса, соли, 19 килограммов сахара...

В очередь с Крайнего Севера

Александр Иванов, депутат Таймырского районного совета от Хатанги, выросший в посёлке Каяк и отстаивающий интересы односельчан, считает, что в данной ситуации важнее всего - дать людям возможность переселиться не на словах, а на деле.

Надо заметить, что за последние два года федеральный закон "О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей" заметно изменился. До 2012 года по этому документу в первую очередь полагались субсидии гражданам, выезжающим из городов, посёлков, с полярных станций, находящихся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, закрывающихся в соответствии с решением правительства РФ.

Во вторую очередь их получали инвалиды 1-й и 2-й групп, также инвалиды детства, родившиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. В третью - неработающие пенсионеры. В четвёртую - граждане, признанные в установленном порядке безработными. В пятую - работающие граждане с учётом стажа работы.

Но затем законодатели вывели жителей закрывающихся посёлков из общей очереди, тем самым изменив общую правовую базу о жилищных субсидиях для переселенцев с Крайнего Севера. Теперь вместо пяти очередей в изменённом законе остались четыре, в которые входят инвалиды, пенсионеры, безработные и работающие граждане.

Как обещала бывшая северянка Раиса Кармазина, депутат Государственной Думы РФ от Красноярского края, жителям закрывающихся посёлков субсидии на переселение будут выделяться по отдельной программе, чтобы не тормозить продвижение очереди инвалидов, пенсионеров и других категорий граждан.

На что же можно рассчитывать в данной ситуации? Где эта самая отдельная программа? На запрос таймырского депутата Иванова из министерства по делам Севера и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края ответили: "Условием предоставления субсидий на переселение является решение правительства края, согласованное с правительством РФ".

Однако имеется противовес, тормозящий эту процедуру. Правила, по которым согласовываются документы о закрытии посёлков, утверждены правительством России в конце 2013 года, а вот положение и порядок деятельности специальных комиссий, рассматривающих предложения о закрытии населённых пунктов, не приняты до сих пор.

То есть, по существу, механизм по переселению не работает. А сами переселенцы находятся в подвешенном состоянии. И надо готовиться к затяжной процедуре решения дальнейшей судьбы посёлка Каяк.

В заключение своего послания чиновники из Красноярска уточнили, что по федеральному закону "право на получение жилищных субсидий будут иметь граждане, проживающие по месту жительства в закрывающемся населённом пункте на дату принятия решения о его закрытии". Проще говоря, на субсидии могут рассчитывать те, кто не только прописан в посёлке Каяк, но и фактически проживает там.

А как там жить? - вопрошают недавние обитатели посёлка. Уголь худо-бедно можно накопать на старых разработках, но нет света, больница, школа, детский сад закрыты, нет работы.

В телефонном разговоре заместитель руководителя Хатангской администрации обмолвился, что местная власть рассчитывала решить вопросы жителей Каяка за счёт общего порядка переселения, расписав обитателей брошенного государством населённого пункта в ту или иную очередь.

Однако все действующие на Таймыре программы переселения из районов Крайнего Севера, а их на сегодняшний день четыре, предполагают наличие очерёдности, формируемой по дате подачи заявления.

По словам Анастасии Булгаковой, начальника отдела по миграционной и жилищной политике администрации Таймырского района, в течение двух последних лет только четырём семьям из посёлка Каяк были выделены субсидии на переселение по федеральному закону N 125-ФЗ.

По этой программе переселение идёт только за счёт федеральных средств. Но закон о жилищных субсидиях распространяется лишь на тех, кто прибыл на Север не позже 1 января 1992 года, кроме граждан из закрывающихся посёлков. Выходит, что остальным жителям Каяка, если они в одночасье не стали инвалидами или не родили детей - инвалидов детства (не дай Бог, конечно), на скорейшее переселение рассчитывать не придётся?

Вся эта история говорит о том, что краевая политика по отношению к Северу стала крайне непоследовательной, неуверенной и потому малоэффективной.

И не пора ли вернуться к исходной точке, когда возникла сама эта проблема - Каякскому месторождению, обладающему большими промышленными запасами каменного угля. Какова же реальная причина, по которой были прекращены работы по строительству новой очереди шахты "Котуй"?

Недавно я задала этот вопрос таймырскому чиновнику, отвечающему за развитие инфраструктуры в районе и завоз топливно-энергетических ресурсов. Он сказал, что строительство шахты обошлось бы краевой казне в два миллиарда рублей. По сути дела, речь шла о строительстве новой шахты, а не шахтного участка. Но неужели об этом обстоятельстве не знали с самого начала, а услышали после того, как на составление проектно-сметной документации и экспертизу были потрачены миллионные вливания?

Бюджет края отказался выделять деньги на строительство шахты, а единственный инвестор выбрал другой вариант, оказавшийся значительно дешевле - разработку месторождения бурого угля, которое находится в пяти километрах от Хатанги.

За эти годы запасы Каякского месторождения не стали менее привлекательными и реально на долгие десятилетия могли бы решить проблему завоза топлива на Таймыр. Сейчас в хатангские посёлки уголь везут из Кайеркана (Большой Норильск), а это очень дорого.

Поэтому установлена явно заниженная норма жизнеобеспечения: десять тонн угля - на один двор, и власти края отказываются её увеличивать.

К тому же пока уголь довезут, получается большое количество отсева. А тут ещё природные аномалии создают помехи - то засуха осложняет путь речникам на север края, то на Северном морском пути ледоколы не могут пройти сквозь тяжёлые льды пролива Вилькицкого.

Уже не редкость, когда твёрдое топливо завозится зимой в хатангские посёлки в экстремальных условиях. А это тоже немалые расходы. Неужели дешевле брать уголь у чёрта на куличках, чем дать людям возможность работать и самим обеспечивать таймырские посёлки, как это было в недавнем советском прошлом?

Когда в далёком 1947 году в "Котуе" начали добывать уголь, то тогдашние руководители Таймыра понимали, что с тундрой не шутят, здесь надо вгрызаться в землю всерьёз и надолго. Два последних губернатора края Хлопонин и Кузнецов считались северянами только по факту свой предпринимательской биографии, но хотели ли они понять Север по-настоящему?

Печальная история переселенцев забытого Богом и Россией Каяка даёт на этот счёт однозначный ответ, который нынче обретает особую актуальность, потому что властям края предстоит решать судьбу жителей Украины, занесённых ветрами гражданской войны в наш край. Смогут ли? Хватит ли у них на это энергии и желания?

Ирина АПЛЕСНЕВА.

На фото: Посёлок Каяк: закрытый или брошенный? "Кукушка" - паровоз узкоколейки как символ забытого посёлка таймырских угольщиков.
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