Всем заглушка
Не так давно многие ессентучане обнаружили в своих почтовых ящиках «письма счастья» за авторством городского «Водоканала». Даже не читая пришедшее уведомление, можно было понять, что ничего приятного в нем написано не будет, а прочитав, кто-то схватился за голову, кто-то за кошелек, а журналисты «Ессентукской панорамы» взяли блокноты и диктофоны и поспешили выяснить, так сказать, из первых уст причины столь крепкой любви водоснабжающей и водоотводящей организации к эпистолярному жанру и настойчивым попыткам забить заглушки в стояки злостным неплательщикам коммунальных услуг. 

Как известно, в любом конфликте всегда есть, как минимум, две стороны, и вначале разъяснить сложившуюся ситуацию мы попросили директора «Ессентукского водоканала» Андрея Ляшенко.
– Андрей Николаевич, какая на сегодняшний день задолженность абонентов перед вашим предприятием?
– Общая задолженность физических лиц составляет 96 млн рублей, из них 73 млн – это долги жителей многоквартирных домов, остальные 23 млн задолжали «частники». Задолженности есть как и совсем мизерные, так и просто фантастические. Например, один из абонентов должен более 150 тысяч рублей.
– Откуда берутся эти задолженности? Многие горожане, обращаясь в том числе и в нашу газету, рассказывают, что исправно платят согласно показаниям своих водяных счетчиков.
– Люди зачастую просто не оплачивают общедомовые нужды. На сегодняшний день – это основной коммунальный платеж и будет он таковым до 1 июля 2015 года, когда ОДН начнут выделяться во всех квитанциях и платежках в отдельную строку. С вопросами, где и каким образом следить за правильностью показаний общедомового счетчика, жильцы должны обращаться уже к своей управляющей компании. Для надзора можно даже создать совет дома и уже совместными силами контролировать коммунальные расходы. Проверить правильность начислений можно в абонентском отделе «Водоканала». Кроме того, я лично каждый день в рабочее время готов принять любого жителя Ессентуков.
– Насколько правомерна обещанная «Водоканалом» крайняя мера по установке заглушки для отключения канализационного выпуска?
– В постановлении Правительства РФ № 354 четко прописано, что водоснабжение неплательщикам приостанавливать нельзя. Про запрет на прекращение водоотведения ничего не сказано. Сегодня есть технологии, позволяющие нам отключить конкретного абонента, не затрагивая интересы всего дома и добросовестных потребителей коммунальных услуг. Более того, погасив задолженность, абонент должен будет заплатить сверху еще примерно 4 тысячи рублей за технические работы по подключению его обратно к системе водоотведения.

А теперь, так сказать, лирическое отступление и взгляд со стороны. Логично, что платить по счетам обязан каждый, ведь бесплатно в магазине хлеб никто никому не раздает, так почему же вода должна доставаться жителям даром? Но, с другой стороны, позиция «Ессентукского водоканала» уж больно попахивает сомнительным духом лихих 90-х. Да и логика вполне себе рэкетирская – что не запрещено, значит разрешено, все по понятиям – деньги на бочку или заглушку вам в стояк. Немного дерзко выглядит со стороны государственного унитарного предприятия. Подчеркиваю, государственного, а значит, действующего в целях и интересах оного и общества в целом. Да и сумма долга почти в 100 миллионов накопилась не за один день, а вот поди приспичило аккурат в канун нового года вспомнить о ней. Товарно-денежные отношения подразумевают обратную связь с каждой стороны, а не лишь обязательство горожан ежемесячно приносить в ЕРКЦ свои кровные. Обратившиеся к нам в газету ессентучане утверждают, что ни разу не получили вменяемой расшифровки начислений сверх показаний квартирных счетчиков, а управляющие компании или домкомы не провели ни одного собрания по вопросам корректного начисления ОДН.

Так, может, попросту долги неплательщиков «раскидываются» на добросовестных потребителей услуг или впору заподозрить водоканальщиков и управкомпании в сговоре? А может, действительно, почти все горожане сплошь любители халявы и должники. Вопросы крайне острые, они обязательно должны заинтересовать в ближайшее время не только обычных ессентучан, но и соответствующие органы и инстанции (и не без помощи, надеюсь, самих горожан). И решаться возникшие проблемы должны исключительно в правовом поле, об этом обязаны помнить обе стороны малоприятной переписки.

Лично я требования «Ессентукского водоканала», изложенные в пресловутом уведомлении, выполнил, свой «якобы» долг погасил, но это не значит, что я просто «подарил» деньги коммунальщикам. За свои права и свободы надо бороться – кто с заглушкой к нам придет, тот от нее и… Ну, вы поняли, дорогие читатели.
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