Газета «Красноярский рабочий» за 06.11.2014 год, смотреть по ссылке: 

http://www.krasrab.com/archive/2014/11/06/38/view_article
ТАЙМЫРСКИЕ ДЕПУТАТЫ ПРОСЯТ ЗАКРЫТЬ КАЯК

Как власти реагируют на призыв о помощи жителей отдалённого посёлка 

Сколько слёз северян было пролито, пока народные избранники всё-таки решились открыто просить правительство края о том, о чём нужно было позаботиться ещё четыре года назад. Но дело, судя по всему, сдвинулось только после того, как в августе в "Красноярском рабочем" была опубликована статья "Бросили "Котуй", забыли Каяк".

В материале подробно рассказывалось, почему посёлку угольщиков Каяк, расположенному в границах сельского поселения Хатанга Таймырского района, крупно не повезло. Сначала власти прикрыли строительство новой, второй очереди шахты "Котуй", давшей когда-то жизнь этому населённому пункту, потом, как можно предположить, бросили людей на произвол судьбы, не предоставив им возможности переселиться на материк по государственной программе.

Исчезли и 28 миллионов рублей, потраченные на составление проектно-сметной документации будущей шахты, как и сама документация. Это обстоятельство, кстати, выяснилось недавно, когда прокуратура Красноярского края занялась проверкой фактов, изложенных в "Красноярском рабочем".

Газета "Таймыр" ни за какие коврижки не решилась напечатать материал о проблеме посёлка угольщиков - для государственной газеты такой болезненной проблемы не существует. Зато в конце августа редакцию районки посетил руководитель местной администрации Сергей Ткаченко со своим заместителем, чтобы рассказать о многотрудной деятельности районной власти. Говоря о своих заботах и тревогах, Сергей Александрович не преминул упрекнуть меня, автора этой самой статьи про "Котуй" в "Красноярском рабочем",- чего это я, мол, неправду написала?

Какая такая "неправда" имелась в виду, чиновник не объяснил, но твёрдо стоял на том, что совесть новой администрации чиста. Представляете, как было бы здорово, если бы не было оснований сомневаться в обратном.

Хотя всё-таки странно ведёт себя власть на местах. Прошли в прошлом году выборы главы района, и администрация тут же облачилась исключительно в белые одежды, снимая с себя ответственность за всё то, что делалось её предшественниками. И никого не смущает, что в "новой" администрации работают преимущественно старые персонажи. Когда же, наконец, сформируется реальная ответственность чиновников перед населением?

Вот и мне хотелось тогда очень понять, когда помогут жителям забытого (может быть, не на бумаге, а в реальной жизни) посёлка угольщиков. Ну и заодно выяснить, куда исчезли миллионные суммы, затраченные на составление проектно-сметной документации и какие-то работы на самой шахте "Котуй". Почему-то руководитель районной администрации обиделся уже на то, что такие факты существуют.

Упрекая меня в непрофессионализме (я, по мнению руководителя районной администрации, не заметила и не отразила заслуг власти в "каякском деле"), чиновник раздражённо сказал, что администрации пришлось в четыре пары рук отписываться за статью в "Красноярском рабочем" перед прокуратурой. Несмотря на это, сказал Сергей Ткаченко, он и дальше готов помогать местной прессе и даже делиться информацией с журналистами - пусть, мол, посещают административные планёрки в "сером доме".

За помощь, конечно, спасибо. Но лучше бы не мешали работать, выполнять свой долг перед обществом, писать о том, что есть на самом деле, а не о том, что хотят видеть власть и назначенный ею удобный главный редактор газеты "Таймыр".

Спустя несколько дней меня тоже вызвали в прокуратуру для дачи показаний. Помощника прокурора интересовало не только то, что непосредственно касалось шахты "Котуй", но и - заплатили ли мне за ту статью, в смысле гонорара. Ответила: нет, потому что газета "Красноярский рабочий" меня выручает - в своей, районной, я и мои коллеги лишены возможности выполнять свой профессиональный долг так, как мы его понимаем. Но нельзя же оставаться слепым, немым и глухим, когда жители твоего района взывают о помощи.

Особенно настойчиво помощник прокурора пытался выяснить одно обстоятельство: откуда я узнала, что на составление проектно-сметной документации по шахте "Котуй" истратили 28 миллионов рублей, видела ли я своими глазами такой документ?

То, что об этих суммах нашей газете вполне официально заявляли ответственные лица районной администрации, считая это, по-видимому, неким собственным достижением, которое не нуждается в документальном подтверждении, для прокуратуры не явилось аргументом. Как и то, что об этих тратах говорилось с трибуны районных сессий.

Если бы я в тот момент задалась целью провести журналистское расследование, тогда, конечно, настойчивость в поиске официального документа по составлению проектно-сметной документации была бы оправдана. Но какие у меня были основания сомневаться в происходящем, то есть не верить заявлениям чиновников и депутатов?

Вскоре я догадалась о причинах прокурорской настойчивости: проектно-сметной документации на шахту "Котуй" не существовало. Может быть, она когда-то и была, но вот куда делась? И куда делись деньги на её составление? Ответы на эти вопросы хотела бы узнать не только я.

Выходит, кроме слов чиновников о том, что тратились миллионные суммы, у меня и нет ничего? Слова к делу не пришьёшь. Чего стоит слово журналиста против слов тех же чиновников? Последние с радостью заявят, что представитель СМИ не так понял, перепутал, недослышал...

И тут на своё счастье я зашла на сайт Таймырской администрации и в разделе "Муниципальные образования" обнаружила искомую информацию. Видно было, что её, эту информацию, обновляли два года назад, и к моменту нынешних разборок просто не удалили. Для журналиста она является самой что ни на есть официальной. Привожу дословно:

"Энергобезопасность Хатанги - одно из приоритетных направлений, и в 2009 году на этот проект будет выделено около 100 миллионов рублей. Деньги пойдут на ликвидацию действующей шахты ОАО "Шахта "Котуй", на закуп стройматериалов для МУП "Шахта "Котуй - Новая" и сохранение персонала. В настоящее время за счёт средств районного бюджета (на условиях получения бюджетного кредита) выполняется разработка ПСД на строительство шахтного участка. Проектная организация - ОАО "Востсибгипрошахт", г. Иркутск. Объём средств на изготовление ПСД в 2008 году составил 27,7 миллиона рублей. Предварительная стоимость строительства шахты составит 1 560,32 миллиона рублей".

К середине сентября этой информации на сайте Таймырской администрации уже не было. Надеюсь, что прокуратура края, начавшая проверку по исчезновению денег и по нарушению прав жителей посёлка Каяк, проинформирует газету "Красноярский рабочий" о результатах проверки, и тогда мы многое узнаем.

И всё-таки есть повод хоть немного порадоваться за многострадальных жителей посёлка Каяк. Недавно депутаты Хатангского сельского Совета обратились в Таймырский районный Совет с инициативой о признании этого посёлка закрывающимся населённым пунктом в районе Крайнего Севера. Депутаты Таймырского райсовета единогласно приняли решение направить соответствующее обращение в правительство Красноярского края.

О чём и было заявлено на одной из октябрьских сессий районного Совета. Конечно, всё это произойдёт не так быстро, как хотелось бы, но воз сдвинулся с мёртвой точки.
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