История под открытым небом
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Если ехать по федеральной трассе М7 от Казани в сторону Москвы, то в пятидесяти километрах от столицы, у деревни Исаково Зеленодольского района можно увидеть большую старинную ветряную мельницу. Это необычное сооружение привлекло внимание супружеской четы Пелерин из Франции, совершающей стодневное путешествие на автомобиле по маршруту Париж – Москва – Иркутск – Улан-Батор – Пекин – Ташкент – Стамбул.
Школьного «нафталинного» знания немецкого языка автору этих строк хватило на то, чтобы понять, что супруги отправились в путешествие 6 июня и рассчитывают к 14 сентября прибыть в конечный пункт назначения. Они пенсионеры, уже не раз путешествовали на автомобиле, но на вояж протяженностью 25 тысяч километров решились впервые.

Их «дом на колесах», наверное, – голубая мечта любого автотуриста. Кемпер в аренду путешественникам предоставила турфирма, она же разработала маршрут, снабдив подробной инструкцией и навигаторами. Ведет автомобиль в основном Жиль Пелерин, а его супруга предпочитает быть штурманом. Если обычным автотуристам обязательно следует доехать к вечеру до ближайшего города или найти гостиницу на трассе, то автокемпер избавляет их от этих проблем, ведь по своему обустройству он не уступает номерам люкс в хорошем отеле. Свой «дом на колесах» супруги Пелерин останавливают в любом привлекшем их внимание природном уголке или загадочном месте, как случилось на этот раз у деревни Исаково.

Но из-за языкового барьера впечатлений от музея они получили мало. Не купили они и казы – конской колбасы, на которую предприимчивая продавщица Рафина специально для них быстренько наклеила ценник в долларах: чету Пелерин перед поездкой предостерегли от покупки неизвестных продуктов в незнакомой местности. А зря… Они многое потеряли.

«Да, нужна аудиоэкскурсия на разных языках. Можно раздать плееры с наушниками, и пусть ходят по музею и слушают», – говорит Минедамир Камальтдинов, с легкой руки которого и был создан этот музей.

От задумки до мечты – несколько лет
Мысль о создании этномузея под открытым небом зародилась в голове его основателя Минедамира Камальтдинова двадцать лет назад, в молодости, когда побывал в городе Козьмодемьянске Республики Марий Эл. Там, в самой высокой точке города, в живописном месте с видом на реку Волгу под открытым небом есть этнографический музей марийского народа, основная экспозиция которого состоит из деревянных изб, бани, мельницы, колодца, кузницы и других строений. Этот музей произвел на Минедамира такое огромное впечатление, что, вернувшись домой, он решил повести своих учеников в такой же, но в Татарстане.

Однако его не оказалось. Тогда он и загорелся идеей создания музея татарского народа. Осуществить планы ему удалось через много-много лет, после того как ушел из школы, где был директором, открыл свою строительно-монтажную фирму и скопил денег на воплощение мечты.

Около года понадобилось на оформление участка – особенно много времени занял перевод земли из категории сельхозназначения в этнографическую. «Если бы не помощь администрации Зеленодольского района, которая поддержала идею, я бы не справился, – говорит Минедамир. – В Центре занятости населения порекомендовали из числа безработных пятерых строителей. В инвестиционном центре «Зеленый Дол» помогли составить бизнес-план, в итоге я выиграл гранты на изготовление гончарных изделий и национальной татарской выпечки».


На первый взгляд он напоминает обычную татарскую деревеньку. Но если внимательно приглядеться, то можно увидеть, что сконцентрированные здесь атрибуты искусства, традиций татар придают каждому строению свой уникальный, неповторимый вид. Дом крестьянина украшен экспозицией национальной одежды и обуви, а кузница, ткацкая и гончарная мастерские – настоящими старинными инструментами и рукотворными изделиями. В домах гончара и ткачихи туристы могут даже остаться на ночлег.

Все постройки, включая мастерские и дома, являются одновременно фотоателье, где можно сфотографироваться среди бережно отреставрированных старинных предметов. Туристический интерес вызывают забытые в современном мире объекты быта: колодец-журавль, баня по-черному, летние шалаши, высокие качели «Даган».

Создать деревню, максимально похожую на старинную, как рассказал директор, удалось по фотографиям, рассказам старожилов и экспозициям Национального музея Татарстана.

Трогательный мини-зоопарк
Как и в любой деревне, музейный крестьянский двор полон живности, которую можно не только посмотреть, но и покормить, а некоторых питомцев даже потрогать, взять на руки.

У всех «музейных» птиц и животных «наши» клички, даже если некоторые из обитателей совсем из других широт. Например, страуса зовут Амина. С его гендерной принадлежностью директор музея пока не определился: птица молодая, и о ее поле станет известно года через два. Если снесет яйцо – останется Аминой, если нет, то станет Амином. Амина-Амин – доверчивая птица, обожает, когда ее гладят. Как кошка распластывается по земле и чуть ли не урчит.

· комментарий специалиста
Анна МОСЯГИНА, руководитель отдела по развитию туризма исполкома Зеленодольского района:
– Действительно, «быстрых денег» от такого бизнеса, как сельский туризм, не получить. Для этого требуются терпение, желание, энтузиазм. Люди устали от города, шума и суеты, автомобильных пробок и загазованности. Хочется тишины и покоя, экологически чистых продуктов и природы. Я и сама с удовольствием попробовала ткать на старинном станке. Работаю, а рука автоматически потянулась к люльке, которая висит по правую руку – настолько все здесь реально, пробуждает хозяйские инстинкты.
В Зеленодольском районе сам бог велел развивать сельский туризм. Район весьма перспективный в плане его развития. Плюсы – близость к Казани, изумительно красивая природа, огромный этнопотенциал, разнообразный ландшафт. И большое количество туробъектов, в том числе федерального масштаба.
Важно, что этот потенциал активно задействован. У нас развит экскурсионный, событийный, санаторно-курортный, паломнический туризм. Татарский этномузей под открытым небом мы постараемся по максимуму включать в туристические маршруты района.
Вообще же, все местные животные и птицы отличаются добрым нравом. Особенно козы Алина и Ляйла, которые следуют за туристами буквально по пятам, не уступая им в любопытстве. Ослица Салима дружна с лошадью Марьям – если той нет поблизости, беспокоится и даже отказывается от еды. Есть здесь и павлин, фазаны, гуси, индоутки, а недавно мини-зоопарк обзавелся новым обитателем – орлом. Его, раненого, принесли местные жители. Гордую птицу держать в неволе долго не будут – как только вылечится и станет на крыло, отпустят на волю.

Старая мельница крутится-вертится…
Визитная карточка музея – действующая деревянная мельница, внутри которой можно осмотреть жернова и другие механизмы, оживающие в ветреную погоду под действием вращающихся крыльев сооружения. Предыстория мельницы заслуживает отдельного внимания.

Она была построена в 1943 году исключительно женщинами села Большой Куюк Высокогорского района – мужчины тогда сражались на фронтах Великой Отечественной. Сами поднять восьмиметровый вал, на который крепится колесо, не смогли, позвали женщин из соседней деревни Кара-Куль.

Мельница простояла до наших времен, постепенно обветшала, но тут ее приметили друзья Минедамира Камальтдинова. Сооружение бережно разобрали и перевезли в Исаково. Недостающие комплектующие нашли в Чувашии – там была аналогичная мельница. Так из двух разукомплектованных мельниц удалось собрать одну действующую. Примечательно, что когда восемь мужчин пытались поднять и водрузить на место тот злосчастный вал, потерпели фиаско. Пришлось нанимать подъемный кран…

Сейчас в музее к ценной реликвии приставлен мельник, а из муки ее помола выпекают перемячи и треугольники.

Энтузиазм заразителен
У Минедамира Камальтдинова немало соратников – своим энтузиазмом он заражает не только друзей, но и вовсе не знакомых людей. Одни помогают деньгами, другие – кормами для животных, 
третьи – экспонатами или строительными материалами.

Но в числе первых сподвижников – его супруга Фарида, научный сотрудник Института Татарской энциклопедии АН РТ, и дочь Айназ, студентка факультета востоковедения КФУ. Они не только не ропщут против того, что значительная часть семейного бюджета идет на музейные дела, но и сами по мере сил помогают главе семейства. А ведь знают, что не получат от музея дохода ни в ближайшее, ни в отдаленное время. Вход в музей платный, но вся выручка от продажи билетов идет на зарплату кассира (она же экскурсовод, она же продавец сувенирной лавки) и охранника (он же смотритель зоопарка).

Так ради чего же создал Камальтдинов этот туристический продукт?

«Могу сказать точно: ради денег за такое дело лучше не браться, – говорит он. – Все это я делаю для того, чтобы познакомить гостей республики с историей и обычаями татарского народа. Для того чтобы сохранить для истории облик старых деревень».

Минедамир мечтает, чтобы на базе его этномузея районная администрация проводила различные этно- и фольклорные фестивали, праздники, смотры-конкурсы, Сабантуи. Опыт уже есть: открытие музея ознаменовалось проведением фестиваля «Уйнагыз, гармуннар!», в котором приняли участие жители района.

Мечтает директор построить и небольшую мечеть – в одной из деревень уже присмотрел культовое сооружение, которое используется под склад. Этой мечети Камальтдинов намерен дать новую жизнь, возродив на новом месте.

Еще одна мечта – организовать творческие студии, курсы кузнечного, сапожного, ткацкого мастерства, гончарного, ювелирного дела. В этом году при поддержке зеленодольской администрации он получил грант Мин-
экономики Татарстана, и как только поступят грантовые 300 тысяч рублей, сразу направит их на строительство нового здания для занятий. Хочет построить дом купца – уже приступил к закладке фундамента.

…Ближайшая задумка – участвовать в конкурсе на получение очередного гранта: музею необходим микроавтобус для туристических целей. В маршрут наметил включить Раифу, остров-град Свияжск, древний Болгар, Казанский Кремль. А пункт отсчета – Исаковский этнографический музей под открытым небом.

Планов, как говорится, громадье, но благодаря энтузиазму, напористости Камальтдинова и, главное, его огромной любви к истории все они, пусть и не сразу, воплощаются в жизнь.

Наша справка
Первый музей под открытым небом появился в конце XIX века в Швеции. Его основателем стал филолог и этнограф Артур Хаселиус.
Путешествуя по сельским районам Швеции в 1870-е годы, Хаселиус видел, как приходили в упадок старые фермерские хозяйства, угасали ремесла и традиционное народное зодчество, выходила из употребления национальная одежда, предавалось забвению народное творчество – фольклор, музыка, танцы. Стремясь передать облик уходящих сельских общин, хранивших дух шведской традиции, Хаселиус поместил в экспозицию одного из музеев большие диорамы интерьеров жилых построек, воспроизвел их подлинную обстановку, воссоздал ряд уличных стен.
Но традиционный музей не мог в полной мере передать желаемую атмосферу, и Хаселиус перевез целые дома и фермерские хозяйства из разных провинций страны на остров Дьюгарден и открыл первую в своем роде этноэкспозицию.
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