О.Кадникова, радио

ВЕД.: Спортивную детскую площадку по городскому проекту «Территория здоровья» выстроили сами жители Борового. Открывать её в шахтёрском посёлке в Рудничном районе будут торжественно – в честь главного праздника Кузнецкого края. Но детвора уже сейчас забавляется на качелях, а любители спорта на турнике качают мышцы и прыгают у волейбольной сетки. Наш корр. Ольга Кадникова побывала в кемеровском посёлке.

(пленка «Как Бутовка спортплощадку обрела» в п-ке Кадниковой)       
КОРР.:  Шахтёрам в Рудничном районе, считающемся в Кемерове горняцким, на пенсии дома у телевизора не сидится. Юрий Остроухов, машинист горно-выемочных машин в прошлом, сейчас 

по месту жительства на Бутовке (так кемеровчане называют этот посёлок) возглавляет Совет общественного самоуправления «Забойщик». Два года ему задавали жители один вопрос: «Когда будет детская площадка?»
ОСТРОУХОВ: Потому что эти улицы … Канатная, Столбовая …от ДК …детей больше 100 …проект на устройство … для детей … выиграли.
КОРР.: Председателя уличного комитета власти поддержали не просто так. За идею хорошую, за инициативность и стремление довести начатое до победного. Спорится у горняка дело, восхищается Любовь Кемерова, старший инспектор поселкового Центра по работе с населением. 
КЕМЕРОВА: Там …совхоз Забойщик … рабочую группу … сделали игровую площадку.
КОРР.: Да площадку непростую, объёмную. Окрылённые этой мечтой от темна до темна трудились вместе с соседями-шахтёрами и молодёжью бутовские общественники. 
ОСТРОУХОВ: Всё зависит от жителей … завоз грунта … столбов для волейбольной сетки … 267 тысяч …большое спасибо городской …  дети играют  ... песком … праздник … 16 августа.
КОРР.: И на других улицах посёлка для детей ничего не жалеют. Подрастающим поколением вполне довольны жители.
КОЛОКОЛЬЦОВ: Колокольцов Анатолий …идешь утром … парни уже качаются …  не зря … для детей.
КОРР.: Новая спортплощадка для младших – пример действий самый что ни на есть наглядный. Скоро в Боровом на песке юные спортсмены и любители будут биться за победу, как это уже делают их ровесники в одном из парков Кемерова.  
СЕРГЕЙ: Сергей Загрудний … на песке …с природой …босиком …семья спортивная … открываются новые спортплощадки …меньше …на шалости … детишки … в команде поиграть.

КОРР.: Сыграют команды много раз и в посёлке областного центра на новой «Территории здоровья». Кстати, на гранты воплощают идеи в Рудничном, шахтёрском районе Кемерова ещё три группы инициативных и талантливых жителей. 
