ТЕМА: Мобильные комплексы


ЛАЙФ: Все виды связи есть. 8 специалистов могут заниматься, передавать, принимать любую информацию, принимать решения.

ЗКД: Подвижные пункты управления спасателей включают в себя не только современные средства связи. Мобильные комплексы - это, прежде всего, транспортные средства повышенной проходимости, оборудованные по последнему слову техники. Они обеспечивают полноценную работу оперативной группы в любых ситуациях. 

Сергей Крючков, заместитель начальника главного управления по антикризисному управлению МЧС по Бурятии
«Оперативно-штабная подсистема, которая включает в себя 3 единицы техники, то есть 5 рабочих мест. Оперативная составляющая - это машина центра управления в кризисных ситуациях, узел связи».

ЗКД: Свою технику демонстрировали сегодня 3 субъекта Российской Федерации: Бурятия, Иркутская область и Забайкальский край. Можно сказать, что все мобильные пункты идентичны по своему составу: рабочие места, комнаты отдыха, полевые кухни и даже бани. Но, у наших спасателей, оказалось, есть своя гордость.

Сергей Крючков, заместитель начальника главного управления по антикризисному управлению МЧС по Бурятии
- Чем Вы можете похвастаться?
- Столовой! Потому что мы делали её своими руками, это делали наши люди с главного управления. Я вот посмотрел, сравнил с иркутским и забайкальским краем - хорошо сделана.

ЗКД: Отметим, что эти комплексы уже показали себя в деле, причем ни один раз.

Владимир Светельский, начальник Сибирского регионального центра МЧС России
«Только в этом году мы уже ликвидировали последствия взрыва на складе с боеприпасами в забайкальском крае, ликвидировали сход селя в Аршане, дождевой паводок в алтайском крае, в Хакассии. Только благодаря тому, что у нас есть мобильность, мобильные пункты управления, есть возможность своевременно развернуть эти пункты, организовать связь, организовать помощь и спасение людей».

ЗКД: В этом году на модернизацию подвижного комплекса, было выделено 5 млн. рублей. И, как заявил глава Бурятии Вячеслав Наговицын, республика готова к чрезвычайным ситуациям. Более того, по его словам, подобные комплексы должны быть в каждом субъекте Российской Федерации.

