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	Башкирская плясовая в исполнении 80-летней Раузы Казбековой.


Конечно, можно было попросить транспорт в отделе культуры или в администрацииУчалинского района. Но жизнь из окна иномарки видится несколько иной, нежели из окна старенького «ПАЗика». Да и приехать следовало внезапно, чтобы в клубе даже теоретически не смогли навести марафет в потуге приукрасить действительность. В Старобайрамгулово (Аушкулево) первый рейс отправляется только в 11.10. Но автобусна полчаса опоздал, а доехав до Ильчино, и вовсе заглох. По тому, что у водителя оказалась рабочая одежда, в которую он быстро переоделся и споро принялся за ремонт, нетрудно было догадаться — ситуация привычная. Впрочем, как и ямы на дорогах. «И такому автобусу были бы рады, но в нашу деревню он вообще не заезжает, сейчас вот с тяжелой сумкой наперевес пилить восемь километров пешком», — сокрушается рядом сидящая женщина из Шарипово. Как бы там ни было,до пункта назначения мы добрались.
 
Старушки-веселушки

Клуб оказался прямо напротив остановки. Удивительно, но несмотря на обед, в клубе полно народу. Оказалось, бабушки двух деревень (в Яльчигулово клуба нет, поэтому они тоже ездят сюда) собрались на свой сход, точнее — на заседание клуба уважаемых пожилых женщин.


— Наши бабушки — народ активный, им многое по силам. Потихоньку возрождаем народные обычаи и традиции. Принимаем участие во всех мероприятиях. У нас в деревне и мечеть строится. Сейчас чуть земля подсохнет, примемся за субботники. Бревна таскать, конечно, не сможем. Зато будем кушать готовить. В этом году к нам на родник Аулии приезжает шейх из-за границы. Вот обсудили, как его достойно встретить. Сейчас главное — очистить от мусора территорию. А то после снега все будет видно как на ладони, — говорит учительница с сорокалетним стажем, теперь, правда, уже бывшая, Альфиза Сайфутдинова.


Бабушки обсудили и много других насущных проблем. Как помочь искоренить пьянство, создать свой клуб свах и другие. А после коллективного богослужения принялись за чаепитие. Стол ломился от разных яств. Стало совсем весело. Ну как тут не вспомнить былую молодость и не поплясать.


— Альфия, дочка, сбегай за ведром, — обратилась с неожиданной просьбой одна из бабушек к художественному руководителю Старобайрамгуловского клуба Альфие Курамшиной.


Удивляюсь — зачем ведро?


— А подо что плясать-то будем? В старину наши предки под него и плясали. Когда под рукой другого инструмента нет, и ведро сойдет. Раньше ведь у башкир не было музыкальных инструментов, тем более, когда кочевали. Вот и обходились.


— А в клубе разве гармошки нет? — все еще удивляюсь я, забыв, что гармонист, наверное, на работе, ведь сегодня пятница.


— И среди нас нашлось бы кому сыграть, так ведь гармошки нет!


— Неужели в клубе нет ни одного музыкального инструмента?


— Да откуда...


Этот факт ничуть не смущает бабушек. Оказалось, в советские времена у мощного совхоза «Поляковский» был свой инструментальный ансамбль. Там даже скрипка была, но и ведро числилось в списке — для демонстрации народной самобытности. Как раз в ту пору некоторые наловчились профессионально отбивать ритмы. Я и не представляла, что бить в ведро можно так красиво. Но 80-летняя Рауза-апай Казбекова меня переубедила. А Маймуна-апай Шарипова под оригинальный аккомпанемент спела. Марийка по национальности, она давно выучила башкирский язык и освоила местные обычаи.


А потом все от души плясали. Знакомлюсь с одной из самых задорных плясуний. Ей-богу, не поверила, когда услышала, что Галиме-апай Сайфутдиновой 80 лет в июле исполняется.


Юбилейный год Галимы Сайфутдиновой

— Всем рекомендую: пляшите, когда весело, а особенно — когда грустно. И настроение поднимает, да и здоровью полезно. Я в 34 года осталась без мужа с четырьмя детьми мал мала меньше. Тяжело было, вспоминать не хочу. Если бы не жизнелюбие и пляски, разве дожила бы до 80 лет? — наставляет Галима-апай.


— Двери нашего клуба и не закрываются. Не только культурные мероприятия, но и спортивные состязания проводим. Зимой на лыжах соревновались. В этом году мужчины хоккейный турнир провели. Мы пришли поболеть за них, а потом подумали, почему бы и нам не сыграть? Только мне пришлось наблюдать со стороны. Палки не было!


— Палки? Клюшки, что ли?


— Ну да. Даст бог, в следующем году обязательно шайбу погоняю!


Из четверых детей два сына обосновались в родной деревне рядом. Вместе с женами и при непосредственном участии Галимы-апай все семейство живет активной культурной жизнью. Младший сын Масгут гармонист. Старший, Мажит, пляшет. К тому же он знатный столяр и плотник, знаток резьбы по дереву.


Территория талантов

И вообще, народ здесь талантливый. Бывшая учительница Альфия Усманова, к примеру, поет.


— Культура — это мощная объединяющая сила. Наши культработники Альфия с Резедой молодцы, их работой мы довольны, — говорит Альфия-апай.


Оказывается, в этом году на «Голубой огонек» в Старый новый год пришло 90 человек, даже из других деревень. А в новогоднем бал-маскараде до 40 человек участвуют в костюмированном параде.


Милые бабушки из клуба разошлись ближе к вечеру. Так как я сегодня должна была примерить на себя должность культработника, а именно художественного руководителя, заменив Альфию Курамшину, мне еще предстояло перемыть гору посуды после чаепития. Да и пол подмести. Освободились только к пяти часам. С Альфией идем к ней домой, куда она меня пригласила. Интересуюсь, намечено ли что-либо на вечер?


— У нас сегодня танцы «Кому за 30».


Нормально, мне действительно… немного за 30. Обязательно пойдем.


Тур под тальянку

Девять вечера, время танцев. Думала, аккомпонемент будет «под трансляцию», оказалось — танцуют под гармонь.


— Душа остается молодой, хоть и седина на висках. В клубе мы свои, никто коситься не будет, что это мужчины в солидном возрасте так раздухарились, — улыбается гармонист Масгут Сайфутдинов. — У нас принято устраивать танцы под гармошку. Надеемся, так будет и впредь.


Кстати, Масгут — самоучка. Учился играть в бане — так было принято у деревенских жителей.


Тем временем к нашей дружной компании присоединились и яльчигуловцы. Даже из Балбуково приехали, девять километров, мол, не расстояние.


— Мы стараемся мероприятия проводить сообща. Аушкулевцы талантливы, прекрасно поют и танцуют, но и мы не отстаем. 1 апреля ездили в Кужаево на День смеха. Вместе веселее! — резонно считает заведующая клубом в деревне Балбуково Гузель Янбердина. Вот и сегодня она приехала с супругом — гармонистом Гали Сафиулловичем. Он уверен — чем больше гармонистов, тем лучше. Сам преподает в школе военную подготовку, но без музыки жить не может. У него вообще семья музыкантов. И брат Амир гармонист (кстати, тоже учитель). А отец и дед были скрипачами. Сейчас вот племянница играет на скрипке.


…Не помню, когда мне в последний раз довелось под гармошку сплясать. Оторвалась от души! Один культовый «марш» чего стоит!


— Марш — это одна из популярных плясок нашей молодости. Переняли у своих отцов. Как и прочие обычаи и традиции, подлинно народные танцы теряться не должны. Важно научить молодых, помочь оценить их по достоинству. Марш можно часами без остановки плясать, — Алик Хайбуллин признается, что раньше они иногда до утра не уходили из клуба. Перекусят — и на работу идут.


Кстати, кто знает, что такое «Молекула»? Здесь химия с физикой ни при чем, мы же о танцах. Оказывается, есть такая танцевальная игра. Пришлось на ходу осваивать. Разных игр, плясок аушкулевцы знают много — пыль стояла столбом.


Вернулись мы далеко за полночь. Дети уже спали. Что делать, они давно уже привыкли к такой маме-культработнику.


Из клуба уходила с двояким чувством. Рада, что национальная культура не канула в Лету — держится хотя бы в деревнях. А главное — ни одного пьяного, даже слегка хмельного не увидела. Но с другой стороны грустно, что такой клуб, где по-настоящему кипит жизнь, находится в убогом состоянии. В полу щели, ремонта здание не видело очень давно (кроме крыши).


Если честно, стало немного завидно. Вот мы, жители городов, часто ли ходим в музеи, филармонии, оздоровительные центры? Увы, большинство из нас редко вырывается из круговерти работа — кухня — телевизор. Разве что лето вносит разнообразие — сад-огород. А тут, в самой глубинке, с еле заметными следами былой совхозной мощи, люди живут весело и одухотворенно. Всем бы так!
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