ПАСЫНКИ ГОРОДА
Об озеленении городских дворов и улиц говорят много, порой даже слишком много, да только беда в том, что часть пламенных призывов так и остается в планах, другая воплощается по принципу, который хорошо сформулировал бывший премьер-министр России Черномырдин: «Хотели, как лучше, а получилось, как всегда», и лишь небольшая толика идей адекватно реализуется. 

Пройдите по городу, посмотрите сами, наверняка увидите немало интересного. А пока – несколько зарисовок из жизни, которые, на мой взгляд, отлично характеризуют и отношение к озеленению, и, собственно, его состояние. 

КАРТИНА ПЕРВАЯ

Пыльная улочка частного сектора, посредине тянется аллейка не аллейка, словом, посадка из вязов. В одних палисадниках буйно цветут ромашки, петунии, шафраны, в других зеленеют картофельные всходы, в третьих – территория, скорее, превращена в филиал сарая, валяются огрызки досок, какие-то железяки, бутылки, словом, различный хлам. На лавочке у дома сидят две пожилые женщины:

- Невестка у меня недавно из Таиланда вернулась, фотографии показывала, так такая там красота, такая зелень везде, не то что у нас! – громко делилась увиденным соседка.

- И не говори, кума, живем, как в пустыне, никто прутика в землю не воткнет, - отозвалась другая женщина. – Помню, еще давно в Крым ездили, в санаторий, так там все зелено, цветами усажено, в скверах ребятишки гуляют, фонтаны журчат, воздух, хоть ложкой ешь! А тут – тьфу, а не воздух. Вот и болеют внучата постоянно. 

- Это верно, - отозвалась первая соседка. – У моей внучки то аллергия, то кашель… Санька, а ну стой, паршивец, - вдруг сорвалась с места женщина, заметив, что невысокий пацанчик лезет через забор в ограду дома напротив. – Черт, хоть бы наконец-то поспиливали эти кусты, ничего не видно! – возмущенно кивнув на пышные вязы, обратилась к приятельнице.

- Да, сколько говорили уже, чтоб вырубили их, только мешаются,- согласилась та. После чего скрылась во дворе, а вскоре вышла с ведром золы и бухнула его содержимое тут же на дорогу. Ветер шустро подхватил свежую пыль и понес разносить по палисадникам.

КАРТИНА ВТОРАЯ

Двор многоэтажного дома тесно заставлен железными гаражами. На маленьком клочке земли стоят лавочка, допотопная горка и поломанные качели. Участок, изображающий из себя детскую площадку, впрочем, весьма востребован у больших и маленьких жильцов дома. Ребятишки то на нем играют, то убегают дальше, протискиваясь между гаражей и легковушек. Мамы малышей степенно сидят на скамейке, лущат семечки из пакета и обмениваются сведениями о здоровье детишек. 

- Снежанка-то у меня опять заболела, вчера в поликлинику ходили, с дыхательными путями что-то не то, - жаловалась молоденькая мать подружке. – Говорят, лечиться надо, свежим воздухом дышать побольше, а где его возьмешь, этот свежий воздух у нас, не на Кавказе живем! А тут никому ни до чего нет дела, детки болеют, а властям хоть бы хны. Экология-то какая, жить же невозможно!

- Да кому мы нужны, только налоги и требуют с нас. А вот чтоб посадить газоны, цветы, да хоть сирень, это не дождешься. Дорог нет, одни направления, грязь развели, к мусорке не подойдешь, - поддержала ее товарка, продолжая щелкать подсолнечник, сплевывая шелуху под ноги. – Никакого благоустройства, никакой заботы о здоровье населения, только знают что программы писать. Просила в ЖЭКе спилить дерево, весь свет заслоняет на кухне, так отказали, сказали, что соседка нижняя против, говорит, типа, тополь пыль в комнаты не пускает. А чего там не пускает, все равно грязь стоит.

В этот момент во двор с грохотом въезжает грузовой фургон, запах выхлопных газов от машины тут же заполоняет все вокруг, запершило даже в здоровом горле, представляю, каково астматикам и прочим больным бронхами.

- О, Сергей приехал, - радостно вскинулась первая молодуха, - ну побегу. Серёжа, - громко несся над двором звонкий голос, - ты машину сейчас мыть будешь или после обеда? Воду нести?

КАРТИНА ТРЕТЬЯ

Ранний вечер, у скамейки на аллее по Юбилейной собралась небольшая группка. Вокруг фонарного столба бегают две девочки, взрослые ведут степенные беседы.

- С мужем ездили в Питер к его сестре, вот там, я скажу, культура, - с восторженным придыханием в голосе рассказывала женщина лет 30. – Такие дома красивые, такая чистота, улицы прямые, как по нитке. Были в Петергофе – это вообще сказка! Фонтаны, дворцы, все в золоте, все сияет, а какие парки там! Все аккуратненько пострижено, прибрано, смотришь и глаз не отведешь. А тут что – начали вот культуру наводить, да и бросили на полдороги, - рассказчица презрительно кивает на аллею. – Никакой архитектуры, тут шар, там квадрат, там вообще непонятно что, а тут и вовсе неостриженное дерево. Нет, не умеют у нас…

- Оль, но в Питере, поди, тоже не все под гребенку-то, - прервала вздохи любительницы паркового искусства другая женщина. – Мы тоже поездили, посмотрели. И в Москве были, и в Сочи. Так там, не скажу, что везде стригут, напротив, вспомни, какие тенистые аллеи. Деревья высоченные, листья огромные, что б у нас так же не сделать, не знаю. Ну понятно, что платаны с дубами не вырастут, так тополями новыми обсадить, тоже красиво будет. 

- Ой, ну что ты глупости говоришь, не понимаешь ничего в экологии, так хоть помолчи, - со снобистским видом завсегдатая сканвордных страниц прервал ее пузатый мужичок. – Дело в том, что наше сообщество совершенно необразованно, не знает элементарной экологии. Вон в Красноярске взяли и отказались строить химический завод, а у нас агломерацию придумали, типа, народ тупой, ничего не поймет, а мы их деньгами поманим и работой. А что нам с той работы будет, если все передохнем от производства? Деревья сажают без разбора, а ведь от тополей аллергики умирают, а пыльца сирени вызывает рак, я сам читал в интернете…

Дальнейшую речь Митрофанушки 21 века сил дослушивать просто не нашлось, и я позорно сбежала с соседней лавочки. Только вдогонку несся пронзительный голос:

- И ты мне ничего не говори! В интернете академик писал, что там, где уголь добывают, радиация такая, что убивает все живое, не сразу, но убивает, потому у нас зелени и нет. Вот поэтому в Европе и Америке шахт и разрезов нет, у нас, дураков, уголь берут, а свое здоровье берегут. Если не знаешь, не спорь, я-то академика читал!

ДАВАЙТЕ РАЗБЕРЕМСЯ

Понятно, что всегда были люди образованные и с недостатком знаний. Но если в прежние времена, скажем, еще лет 30 назад, низкий уровень осведомленности об экологических проблемах можно было объяснить недостатком специализированной литературы в библиотеке, то сейчас, в эпоху повсеместного интернета, такая отговорка уже кажется смешной. 

Конечно, верить всему, что можно найти во всемирной паутине, не стоит, но на то и дан человеку здравый смысл, чтоб можно было перекрестными ссылками проверить положение дел. Но, как видно, далеко не всех прельщает скрупулезное изучение вопроса, а в итоге и появляются многочисленные «научные открытия». 

Чаще всего в качестве главного обвиняемого в плохой экологии любят представлять многострадальную промышленность, мол, это от нее все беды, а не от огромного количества личного транспорта, печей в частных домах и банального отсутствия зеленого заслона. Вот и «всезнайка» кричал об угольной угрозе, якобы уничтожающей все живое. 

А между тем, люди, некогда бывавшие в Донецке (это край шахт, регион терриконов), с восхищением вспоминают этот прекрасный город, в буквальном смысле слова, утопающий в зелени и цветах. Причем цветах не простых – а всевозможных капризных розах. В свое время про Донецк говорили, что в нем на каждого жителя приходится по этой королеве цветов. И розы там до последнего, трагического времени росли везде – на улицах, в парках, дворах. 

Да и если б пыль так была губительна для растений, то вряд ли бы склоны отвалов покрывались плотным ковром травы и кустарников. Что же касается западной «заботливости» о своем здоровье в пику нашей «безалаберности», то приведу лишь один маленький пример – буквально несколько дней назад прошла информация, что правительство Великобритании разрешает добычу сланцевого газа не только в крупных городах страны, но и национальных парках! И это при том, что последствия от подобных разработок в прямом смысле слова угрожают экологической катастрофой для региона, где они проводились. 

Надо сказать, что одной из отрицательных черт нашего народа является давнее стремление все сравнивать с тем, «а как на Западе?», причем, по умолчанию, считается, что там всегда все лучше. Будь то изобретенные мушки для лица, чтобы прятать прыщи, появляющиеся от нечистоплотности, или умильное восхищение мытым шампунем тротуаром. Но даже при этом порой на самом деле положительные моменты как-то упускаются. Например, отношение к озеленению. 

В беседах не раз приходилось от черногорцев слышать о том, как «культурненько» смотрятся огрызки деревьев и кустарников. Мол, конечно, не как в Версале, но уже и не деревня какая. Нет, я отнюдь не противник садово-паркового искусства, и с удовольствием гуляла по паркам Петергофа, сочинскому дендрарию и Никитскому ботаническому саду в Крыму. Но в том-то и заключается кардинальное отличие настоящего искусства от подделки, что первым можно любоваться сутками, а от второго хочется мчаться куда подальше, крепко зажмурив глаза. 

Ведь посмотрите, в грамотном парке специалист учитывает множество факторов – освещенность, время цветения, длительность сезона вегетации, рост и пышность растений, цвет листьев и соцветий, словом, создает сложнейший объект. А что делают доморощенные садовники? Мотопила у каждого пляшет как Бог на душу положит. Тут квадратик сделает из некогда пышного куста, там вроде бы как шарик, третий превратит в овал. И тот же разброс по высоте. Вместо бордюра из кустарников на наших улицах какой-то сюрреалистический набор – докуда достал пилой работник, на такую максимальную высоту и подрезаны деревья, зато с минимальными размерами все проще, чуть ли не 15-сантиметровые ростки готовы обчекрыжить. 

Идешь по улицам, смотришь на эту картинку, невольно сравниваешь с настоящими парками, и не знаешь, то ли смеяться, то ли плакать. 

А уж сколько копей сломано вокруг многострадальных тополей. Некогда их сажали потому, что это самое лучшее дерево для наших условий, – отлично приживается, неприхотливо, растет быстро и, самое главное, великолепнейшим образом очищает воздух. Но вот пронесся слух о том, что именно и чуть ли не только тополя вызывают аллергию, и началась яростная кампания против этого дерева. 

Взамен предлагались неплохие породы деревьев, но, во-первых, более капризные, а во-вторых, гораздо менее способные к очищению воздуха. И уже много лет специалисты говорят, что проблему-то решить просто – достаточно высаживать лишь мужские тополя, их красные сережки не дают пуха, который и вызывает аллергию. Но проблема по-прежнему остается.

И с каждым годом все меньше деревьев в городе – одни засыхают от старости, другие - от неумелой обрезки, третьи вовсе спиливают потому, что они заслоняют от прохожих фасады магазинов. И это на фоне того, что растет количество автотранспорта, увеличивается частный сектор, печки которого отправляют в воздух большое количество сажи. Так, может, пора остановиться и задуматься – в каком городе мы хотим жить?
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