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Плач по бурундучку
Как уберечь природу от человека?
 

Недавно мне рассказали жуткую историю про одного из лесных обитателей сибирской тайги. Признаюсь честно, рассказ меня потряс до глубины души. Оказывается, маленький и красивый бурундучок, которого мы иногда встречаем в наших лесах, совершенно сознательно лишает себя жизни, если год вдруг выпадает неурожайным. Зачастую  к  ужасной гибели подталкивает его и человек, когда поджигает лес. Вот об этом мне и захотелось сегодня рассказать  нашим читателям.
Я никогда не ходила в кружок для юннатов, хотя в моём детстве такие кружки активно работали при каждой школе. Никто меня не учил любить природу, но я знала, что уходя из леса, костёр  нужно обязательно погасить, ведь оставленный без присмотра огонь может потом разойтись и  уничтожить всё живое вокруг. В нынешние времена отношение к лесу поменялось разительно, всё с него только берут, берут жадно, хапают алчно, совершенно не думая, что наносят ему непоправимый вред. Но самый страшный враг леса - это огонь, а огонь, в свою очередь, оставляет в лесу человек. А теперь, чтобы излишне не морализировать, вернусь к рассказу о бурундучках, потом вы поймете, почему я решила рассказать именно об этом лесном обитателе.
Трудна, полна забот и лишений жизнь этого милого зверька, ведь чтобы прокормиться, ему нужно изрядно поскакать по деревьям. Там среди веток он ищет созревшие шишки, сбрасывает их на землю, а затем шелушит и уже чистые и очищенные орешки, уносит в свою нору. Норы у них устроены очень по-умному и состоят как бы из нескольких камер: в одной, находится спаленка бурундучка, в другой - кладовая, ну и ещё несколько коридорчиков, в которых зверёк, устраивает отхожие места. Одним словом, задумано всё мудро и правильно, живи и радуйся белому свету, если позаботился о себе вовремя. В урожайные годы бурундук забивает кладовые до отказу: бывало, находили у него до семи килограммов лесных даров! Всё, как и у хороших хозяек: грибочки сушёные и ягоды лесные, травки и зернышки, - всё припасено и разложено по земляным полочкам. Основные заготовки на зиму бурундук начинает делать в августе. Иногда до норы свой груз за щеками он несёт целый километр, так что заготовки даются ему нелегко, как и всякий труд. На запасы покушаются многие. Не прочь отведать чужого добра медведь, соболь, кабан, ну и конечно, другие грызуны. Да и злой человек иногда до этих кладовых добирается. И вот когда зверёк обнаруживает, что его амбар разорили, он и принимает решение уйти из жизни. Об этом рассказывают многие охотники. Запасы бурундук готовит на раннюю весну, на то время, когда он просыпается после  зимней спячки. Лес в это время пуст, и пропитание нужно, чтобы пережить голодное время, войти в хорошую форму и успеть завести потомство. Поэтому разорение кладовой для зверька  равносильно смерти. Рассказывают, что бурундучок находит среди веток узкую рогульку, просовывает в неё свою головку, поджимает лапки и таким ужасным способом сводит счёты с жизнью. У поэта Эдуарда Асадова есть очень трогательное стихотворение о бурундучке, приведу несколько строк из него. 

Тоска - будто льдинка: не жжет, не гложет,
Охотники старые говорят,
Что так на сучке просидеть он может
Порой до пятнадцати дней подряд.

От слабости шею не удержать,
Стук сердца едва ощутим и редок.
Он голову тихо в скрещенье веток
Устроит и веки смежит опять...

Мордашка забавная, полосатая
Лежит на развилке без всяких сил...
А жизнь в двух шагах с чабрецом и мятою,
Да в горе порою никто не мил...

А ветер предгрозья, тугой, колючий,
Вдруг резко ударит, тряхнет сучок,
И закачается бурундучок,
Повиснув навек меж землей и тучей...

Случалось, сова или хорь встревожит, 
Он храбро умел себя защитить,
А подлость вот черную пережить 
Не каждое сердце, как видно, может
Я еле смогла сдержать слезы, читая эти строки...
Встреча с живой природой всегда радует человека, почему же мы её так безжалостно губим, вот самая большая загадка. Не успела земля освободиться от снега, как тут же запылали пожары по всей Иркутской  области. Казалось бы весна пришла, радуйся человек, так нет - едкий дым струится над лесами. Давно подметила,  вдоль дорог стоят щиты, на которых написаны привычные нашему взору надписи: «Берегите лес от пожара!», «Лес - наше богатство!», «Не шутите с огнем!».К  этим фразам мы давно привыкли и они, будем честны перед собой, уже никого не волнуют и никого не останавливают. Люди бросают незатушенные сигареты, выкидывают из окон машин мусор, не задумываясь о том, что наносят вред лесу. Старые шаблонные лозунги пора менять на более жёсткие и суровые. Возможно, они заставят людей задуматься о своём отношении к природе. Будь моя воля, я нарисовала бы на этих щитах тех же бурундучков и  подпись сделала: «Не губи наш лес, пожалей моих деток!». А вдоль сожжённых лесов установила бы щиты с надписями: «Человек! Благодаря твоему равнодушию здесь уже ничего не растет! Когда-то твой лес». Раз человеческие обращения к нерадивым нашим согражданам оставляют их равнодушными, может, стоит вкладывать их в уста бедных зверей?  К примеру, на щите с изображением медведя написать: «Ты сжёг мой дом!» Возможно, мои рассуждения покажутся кому-то  наивными, но ведь и делать что-то по спасению леса тоже нужно. Одним лесничим такая задача уже не по плечу.
Лес  манит человека своей живительной силой, он наш настоящий лекарь и добрый друг. Всегда помните об этом, когда отправляетесь гулять по его лесным тропкам. И про бурундучка тоже помните и про маленьких бурундучат его. Не разоряйте его лес, он в нём живёт, и вам жить не мешает, не мешайте и вы ему. Берегите наш чудесный и общий лес!
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