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	Целебная вода родника известна даже за границей.


Среди самых популярных и наиболее любимых туристами мест — родник Аулия. Расположен он недалеко от деревни Старобайрамгулово, что на севере Учалинского района. Вода в нем появляется раз в год. Чтобы набрать ее, люди приезжают даже из других городов России, иностранцы тоже не редкость. Правда, до недавнего времени добраться до источника было сложно. Ситуация начала выправляться с запуском программы поддержки местных инициатив.
 

Священный источник

Чем же примечательна вода в роднике? Она талая. В ней нет загрязнений, зато зафиксировано повышенное содержание кремнезема, обладающего общеукрепляющими свойствами. В некоторые годы вода из источника даже не успевает наполнить русло — всю ее разбирают паломники. Это и неудивительно. Ведь по своей силе вода родника равноценна священным водам Зям-Зяма, что в Мекке.


Житель Екатеринбурга приезжает сюда уже пятый год подряд. «Набираю по пятьдесят литров воды, ее мне хватает до следующего сезона для «поддержки организма в исправности». По его словам, за целый год вода не меняет своих вкусовых и целебных качеств.


И поток людей к роднику растет года от года. Сейчас приезжает до 30 тысяч человек. В прошлом году у родника побывал шейх Мехмет Киприси — сын Назима Хаккани с Кипра. В свое время его посетила Исянбика Туган — дочь Заки Валиди. Не обходят его вниманием туристы из Ирака, Колумбии, Индии, Германии, Чехии, Палестины. Кстати, генконсул Кыр-
гызстана приезжает каждый год.


Дорогу нам, дорогу…

Местный краевед, историк и публицист Фанур Шагиев организовал в 2011 году индивидуальное предприятие, арендовав участок на прилегающей к роднику Аулия территории. Место сейчас огорожено, на автомобиле прямо к источнику уже не подъехать. Да и другие близлежащие источники Шагиев сумел благоустроить. Поставил торговые ряды для местных жителей.


Все бы хорошо, но есть одна проблема. К роднику можно попасть лишь через деревню. Но дорога в плохом состоянии. Каждый раз местным жителям приходится слышать, что неплохо бы деревню благоустроить и дороги привести в порядок. Фанур Шагиев признается, что у него нет денег на ремонт дороги. Вот почему, когда жители узнали, что Учалинский район вошел в число семи районов Зауралья, которые будут участвовать в конкурсе проектов по программе поддержки местных инициатив (ППМИ), предложили Тунгатаровскому сельскому поселению выйти с проектом ремонта дороги, которая ведет на родник. Насколько актуален вопрос, показал сход — в местном клубе яблоку негде было упасть. И в принятии решения селяне проявили удивительное единодушие.


Тунгатаровское сельское поселение, куда входит деревня Старобайрамгулово, считается одним из самых больших в районе. Проблем немало, тем не менее даже жители остальных деревень понимают, что главная задача — благоустроить дорогу, чтобы не стыдно было показать эти места туристам.


Учалинцы — в лидерах

Из семи районов Зауралья, участвовавших в программе поддержки местных инициатив, жесткий конкурсный отбор прошли 69 сельских поселений. Проекты «потянули» на 102 миллиона рублей. Из них 60 миллионов выделит республиканский бюджет, оставшиеся 42 добавят муниципалитеты, местные жители и спонсоры.


— Программа заинтересовала жителей всех деревень и сел. Люди активно участвовали не только в сходах, но и в процессе обсуждения предложений. Еще раз хочу отметить — решали только сами граждане, в каждом поселении была избрана инициативная группа из числа самых авторитетных жителей. В некоторых деревнях согласились собрать по одной-две тысячи рублей с каждого дома. Были, конечно, сомнения, что со сбором средств население не управится, потому что сроки были минимальные, но все сработали оперативно и слаженно, деньги собраны, — отметил заместитель главы администрации Фагим Фаткуллин.


Кстати, большую финансовую помощь оказал Учалинский горно-обогатительный комбинат, выступая у поселений спонсором.


Кому — дорога, кому — музей

Какие же проекты в Учалинском районе будут претворяться в жизнь? Два сельских поселения будут решать проблему водоснабжения. Спортивные площадки появятся в четырех населенных пунктах. Такую же площадку хотят видеть учалинцы в парке культуры и отдыха. Самый дорогой проект стоит более трех миллионов рублей. Немало предложений по благоустройству кладбищ. Конечно же, актуальным был и остается вопрос ремонта дорог, что нашло отражение в проектах трех поселений. Где-то намерены устроить ограждения для озеленения улицы, где-то благоустроить парк. Не забыли и о духовном — в двух поселениях решили помочь местным музеям. Оригинальным был проект жителей села Учалы: в десяти местах установить специальные подземные резервуары для сбора бытовых отходов. Но, к сожалению, в рейтинге проект занял лишь 70-ю строчку.


Вместо послесловия

Глава Тунгатаровского сельского поселения Альмир Рахматуллин не скрывает своей радости. Они не просто в числе победителей в указанной программе, но и лидируют в рейтинге: 97,4 балла из 100 возможных.


— Мы, конечно, очень рады, что победили. Проект оценивается в 1 млн 340 тыс. рублей. Одними из первых в районе собрали и положенные средства. Люди собрали сто тысяч, 124 тысячи еще раньше зарезервировали — эти деньги, как и предусмотрено программой, из местного бюджета. Большое спасибо горнякам за спонсорскую помощь, — говорит Альмир Рахматуллин.


Он не сомневается, что до следующей весны, когда опять оживится родник Аулия, дорогу они отремонтируют.
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