	«Республика Башкортостан» №103 | 28.05.14
CОЦИУМ  |  Местное самоуправление

	


	Будем жить теперь по-новому, сказали рысыкаевцы

или Самоубийцам нет места на общем кладбище

	
	Автор: Аниса ЯНБАЕВА
Фото: Аниса ЯНБАЕВА

	
	версия для печати
41 | 42

	Айгиз Мусин: «Вот это и есть наш «манхэттенский мост».


В прошлом году в республиканском конкурсе «Трезвое село» участвовали два населенных пункта Белорецкого района: Абзаково и Рысыкаево. Абзаковцы стали победителями в номинации «Лучшее общественное формирование поселения» и получили грант в 40 тысяч рублей. Рысыкаевцы хотя и не были отмечены, но главный приз, как они считают, выиграли: в прошлом году в этом селе с населением 449 человек никто не умер, при этом родилось 17 детей. А до этого каждый год по пять-шесть человек хоронили. Причем среди причин смертности печальное первое место занимал алкоголизм. Немало было и тех, кто по пьяному делу наложил на себя руки. Да и с рождаемостью ситуация не радовала. К примеру, в 2011 году родилось девять детей, в 2012-м — десять.
 

Контрольные закупки

Что уж скрывать, пили рысыкаевцы крепко. Не то чтобы состояли в особом «черном списке», но все же… Может, поэтому, узнав о намерении участвовать в «Трезвом селе», многие белоречане были настроены весьма скептически.


— В других районах на конкурс стараются выставить непьющие деревни, но ведь он сам по себе мощный рычаг борьбы с алкоголизмом, и грех этим не воспользоваться, — уверен глава Сосновского сельского поселения Айгиз Мусин. Самому молодому главе в районе 28 лет.


— С чего начал? Пообещал людям решить самые наболевшие проблемы: с землей, водой, освещением улиц. Попутно спросил, как думают насчет того, чтобы поучаствовать в конкурсе. Давить на кого-либо не стал — какая от этого польза. Собрали сход. Жители инициативу поддержали. Было даже принято решение о создании добровольной дружины из числа активной молодежи, — рассказывает Айгиз Динисламович.


Самым сложным было искоренение «гнойников» — точек продажи алкоголя из-под полы. Пришлось целых восемь протоколов составить, которые рассматривались на заседаниях оргкомитета и женсовета села.


— Один в поле не воин. Только слаженная работа всех структур может дать какой-то положительный результат, — считает участковый уполномоченный полиции Венер Ишбердин. — Каждый день выезжали по точкам, не раз проводили контрольные закупки и ловили с поличным. Для кого-то хватило увещеваний, на кого-то подействовали штрафы. Раньше в республиканском Кодексе об административных правонарушениях была статья, которая предусматривала значительные суммы, но ее отменили, а по российскому законодательству штра- фы мизерные.


Тем не менее, даже они дают эффект. Село небольшое, все на виду, кому захочется быть «отрицательным персонажем»?


— Когда спрашивали, почему торгуешь алкоголем, то некоторые объясняли это отсутствием работы. Вынужден, мол, таким образом зарабатывать на жизнь. Таким даже сами работу искали, и некоторые, действительно, отошли от недостойного промысла, нормально сейчас трудятся, — рассказывает Айгиз Динисламович, отмечая при этом, что за прошлый год сократилось количество неблагополучных семей.


Клуб, милый клуб

— Наши рысыкаевцы — талантливый народ, — уверены директор СДК Люция Шаймуратова и худрук Земфира Махмутова. Обе работают давно. Хороший сложился тандем — умеют увлечь население.


Но если раньше преимущественно «варились в своем котле», то с приходом нового главы начали тесно сотрудничать с соседними селами. Выезжают на концерты, организуют совместные конкурсы и состязания. Недавно ездили в Серменево на «Студенческую весну». Хорошо выступили. Поставили на сцене драму Рашита Султангареева.


— Человек ведь существо общественное, и значит, общение необходимо, — делает философский вывод Люция Ишмухаметовна. — Вот мы недавно провели конкурс «Мама и я». Участвовало шесть пар родителей с детьми. Здорово получилось. С одной стороны, это общение между собой, с другой — укрепление внутрисемейных отношений. Общее дело всегда объединяет. А еще был конкурс на знание обычаев и традиций. Вспомнили, чему отдавали приоритет в педагогике наши предки, как они ухаживали за детьми. В клубе есть свои кураисты, существует танцевальный ансамбль «Шутники». Люди среднего возраста сейчас начали ходить в фольклорный ансамбль «Мечта». При Доме культуры начал работать клуб акинаев, то есть почтенных бабушек деревни. В последние годы большое внимание уделяется составлению родословных.


Белый войлок — символ благополучия

Женщины деревни объединились в клуб рукодельниц. Это не просто кружок, а своего рода клуб по интересам. Здесь происходит обмен опытом. Ходят по домам, оценивают изделия, которые та или иная мастерица выставляет на суд зрителей. А потом дает мастер-класс. Сейчас взялись за возрождение старинного башкирского промысла — валяние войлока. Войлок издавна был неотъемлемой частью быта вольных скотоводов. Белая юрта у башкир — символ благополучия, света и тепла. В старину каждая башкирская женщина должна была уметь валять войлок. По тому, сколько войлочных кошм у невестки в приданом, судили о достатке ее семьи. Войлок оберегал башкир от холода, болезней. Если женщина долгое время не могла забеременеть, то ее опять же укутывали войлоком. Пока у рысыкаевских женщин нет богатого опыта в этом ремесле, но, как говорится, лиха беда начало. Сейчас вот в Шигаево собираются участвовать в конкурсе по валянию войлока.


Одна из знатных мастериц деревни — Нафиса Гимранова. 28 лет работает в местном ФАПе санитаркой, мать четверых детей. Меня восхитили ее лоскутные одеяла. Помню, у моей бабушки таких одеял было несколько, для разных случаев, в том числе для дорогих гостей — шились они из более ярких лоскутков. Нафиса Зарифовна еще делает подушки в аппликациях, создавая целые картинки. Кроме того, вяжет. Сейчас заинтересовалась войлочными изделиями. Говорит, будет куда овечью шерсть девать. А то баранина в почете, а шерсть по более-менее приличной цене не сдать. Между тем овец в деревне много.


— То, что пьющих сейчас стало куда меньше, — очевидный факт, — говорит ее супруг Раис Гимранов и признается, что раньше и сам был не прочь приложиться к бутылке. Однако живо воспринял общественную инициативу, решил: действительно, от выпивки один только вред. А Нафиса Зарифовна, глядя на супруга, шутит: «Мужа приобрела нового, непьющего».


Религию — на подмогу

Зачастую религиозные сообщества существуют как-то чересчур автономно. Взаимодействие с населением ограничивается богослужением в стенах мечети, чтением аятов в гостях. Но в мечети и без того ходят люди благопристойные, другое дело — работа с неблагополучными семьями.


В Рысыкаево сложилось активное религиозное сообщество. Его члены участвуют во всех сельских мероприятиях, выступают с профилактическими лекциями. И что интересно, в мечеть ходит много молодежи, в том числе дети школьного возраста.


— Я раньше был далек от религии, о прошлом не хочу вспоминать! — один из прихожан, Рушан Латыпов, уверен: религия — мощный рычаг воздействия в борьбе с алкоголизмом. — Те, кто посещает мечеть, не пьют, ведут здоровый образ жизни. Пусть не все читают намазы, не соблюдают пост, просто приходят пообщаться, послушать — уже и это немало!


Самому Рушану 33 года. У него своя пилорама, занимается деревопереработкой. Внес большой вклад в строительство сельской святыни.


— В селе многие бросили пить, когда начали ходить в мечеть. Ислам и водка категорически несовместимы. У меня и супруга придерживается религиозных канонов. Надеюсь, и дочь нам удастся вырастить благочестивой, ведь религия учит только хорошему, — говорит собеседник.


Наверное, о влиянии религии говорит и этот факт — на сходе граждан все единогласно решили: не хоронить на общем кладбище тех, кто наложил на себя руки, отгородить для них отдельный погост. Ведь в авраамических религиях (иудаизме, христианстве и исламе) самоубийство считается страшным грехом. У башкир издавна запрещали хоронить самоубийц на общем кладбище. В то же время они очень трепетно относятся к обычаю — после смерти лежать обязательно рядом с родичами. И если кому-то в этом отказано — это само по себе большое наказание. Похоже, такое кардинальное решение подействовало: в прошлом году не было ни одного самоубийства.


Водки нет, и не ожидается

Рысыкаевцы признаются, что участие в конкурсе повлияло и на внешний облик деревни. Люди больше стали обращать внимание на вид своих домов. Я, если честно, была просто потрясена, увидев, что почти на каждых воротах какая-нибудь живописная картинка. А еще становятся популярными безалкогольные свадь- бы. К примеру, недавно Гаян Латыпов сыграл такую для сына.


Когда уже уезжали из деревни, решили заглянуть в местный продовольственный магазин.


— Мы не то что водку, даже пива с сигаретами не продаем. Село ожило у нас, лучше стало и чище. Вот вы видели где-нибудь валяющиеся бутылки? Наверняка, нет. А ведь раньше было совсем иначе. Молодежи сейчас много остается. Только вот в таком лесном районе у нее нет возможности строиться — не выписывают лес, — поведала продавец магазина частного предпринимателя Тансылу Мухаметдиновой Нурия Бадалова.


Не только дурной пример заразителен

Глава, будучи и сам еще молодым, не забывает про молодежь. Убежден, что первоочередная задача — спасение от пагубных привычек и привлечение к здоровому образу жизни. В этом году сообща каток залили, и лед не пустовал. Добился, чтобы в село начал ездить тренер по карате, ведет для сельчан бесплатные тренировки. Или взять хотя бы детскую площадку в Сосновке. На этом месте деревенское стадо гуртовалось, а сейчас раздолье для детворы! Есть у них своя волейбольная команда. Начали и на соревнования выезжать. В последние годы в пяти сельских поселениях района главы поменялись, все они молодые, активные. Друг с другом общаются и придумывают различные мероприятия.


— Человеку всегда чего-то не хватает, а порою и теплого слова достаточно. Вот соорудили стенд и вывешиваем поздравления для юбиляров. Казалось бы, нехитрое дело, но, оказывается, людям приятно, — считает глава.


Так как города от Сосновки недалеко, многие ездят туда на работу. К тому же на территории сельского поселения работает предприятие «Стройминерал», добывающей сланцы. Многие трудятся там. И предприятие всегда поддерживает инициативы местной власти.


— Первое время сложно было. Видимо, люди сомневались, что осилю, — молодой ведь. Сейчас, когда видны первые плоды, чувствую больше доверия. Я же понимаю, что иногда не хватает опыта, поэтому не считаю зазорным попросить совета. Вообще, когда проблемы обсуждаешь и решаешь сообща, результат всегда лучше, — признается глава.


Сделано немало. Вот, к примеру, пожарную машину получили безвозмездно. Выкроили для нее водителя. Есть у них сейчас своя добровольная пожарная команда. Она, кстати, уже успела зарекомендовать себя. Месяца не прошло, как случилось возгорание на одном из дворов. Среагировали быстро. Пока из города помощь приехала, пожар потушили. Более-менее решили проблему с водоснабжением. А еще в Сосновке есть свой «манхэттенский мост»! Небольшой, прав- да, но действительно напоминает своего американского собрата. Сюда даже фотографироваться приезжают.


— Красиво же, посмотрел в интернете и захотелось, чтобы и у нас был такой. Дополнительные затраты самые минимальные, зато появилась достопримечательность, которая глаз радует! — вот такой он, Айгиз Мусин, как бы точнее выразиться — энергичный и очень нескучный. Рядом с такими и без алкоголя жить можно.


Белорецк пьющий

Проблема борьбы с алкоголизмом очень актуальная для Белорецкого района. Обратимся к цифрам. В 2012 году 15 процентов преступлений пришлось на людей в состоянии алкогольного опьянения, в 2013-м — 20, а уже за три месяца текущего года этот показатель составил 32 процента. Причиной большинства пожаров с гибелью людей в жилом секторе также является злоупотребление спиртным. Из 16 человек, погибших при пожаре в 2012 году, 13 были в состоянии алкогольного опьянения, в 2013 году — уже 18 из 21. В круглосуточном стационаре Белорецкой ЦРКБ в 2013 году пролечился 241 пациент с отравлением суррогатами алкоголя, за первый квартал 2014-го — 59 пациентов. От отравлений суррогатным алкоголем в 2012 году умерло 26 человек, в 2013-м — 29. Из общего количества суицидальных попыток почти четверть была совершена в состоянии алкогольного опьянения.


За 2013 — 2014 годы восемь подростков, склонных к употреблению спиртосодержащей продукции и токсических веществ, были направлены в Республиканский центр реабилитации, 28 — в Белорецкую психиатрическую больницу.


В 2013 году за злоупотребление алкоголем комиссия по делам несовершеннолетних привлекла к ответу 462 родителя, в I квартале этого года — уже 114 человек. В Белорецкую психиатрическую больницу было направлено 112 родителей, из них прошли курс лечения 56 человек.

 




«В магазине не то что водку, даже пива с сигаретами не продаем», — говорит продавец Нурия Бадалова.
