Самые наболевшие вопросы - финансовые

Только на обслуживание ранее взятых кредитов (в т.ч. выплату процентов) из бюджета округа уходит порядка 89 миллионов рублей в год. Чтобы предотвратить подобное «утекание» денег в дальнейшем планируется выстроить сбалансированную систему муниципального управления и жить по средствам.

На Кави уже неоднократно вспоминали «полторашку» - полтора миллиарда рублей, которых так не хватает нашему бюджету. Это «наследство», которое перешло нынешней власти от прошлых руководителей. Явно завышенные планы, неподъемные обязательства и другие ошибки привели к тому, что бюджет округа до сих пор не может оправиться от потрясений. Давит и кредитное «ярмо». Да, нередко оно было оправданным - проще, например, было построить детский сад в ценах одного года, чем переплачивать потом за него вдвое-втрое (цены растут зачастую быстрее банковских процентов). Покрывать кассовые разрывы тоже приходилось. Но тем не менее...

Где же взять деньги? Распродажа муниципальной собственности может принести прибыль, но в далекой перспективе обернется еще бОльшими проблемами. Мечтать о том, что хотя бы на один год нам оставили собранные на территории налоги (от которых мы получаем крохи) - бесполезно. Инвесторы тоже не отдадут свои деньги без гарантии «барыша»...

По мнению Александра Гнедых, главы администрации Старооскольского городского округа, исправить ситуацию может только контроль и здравый подход.

- Когда я пришел на этот пост, то увидел множество примеров неэффективного расходования бюджетных средств. Но сейчас отдел муниципального контроля очень внимательно следит за тем, как они распределяются. И так - по всем направлениям. Нам уже удалось перекредитоваться с 11% до 7-8% и впредь муниципалитет будет жить по средствам, а не начинать работы, на которые заведомо не будет бюджетных денег. Основным принципом, который я вижу в этой работе: эффективно использовать каждый рубль бюджетных средств, каждый квадратный метр муниципальных площадей и каждый квадратный метр земли. Только так.

Дема, специально для Кавиком.ру

