Семинар прошел конструктивно
6 ноября в нашем городе побывала делегация областного парламента во главе с заместителем председателя комитета по бюджету и финансовым рынкам Совета Федерации Федерального Собрания Виталием Шубой и заместителем председателя Законодательного Собрания Иркутской области Сергеем Брилка. Целью визита стало изучение опыта работы по реализации Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». Подобный семинар проводился в нашем городе второй раз.

На семинаре обсуждались темы, касающиеся социально-экономической ситуации в Иркутской области, механизмов государственной поддержки сельскохозяйственного производства, развития региональной системы образования и другие.

Заместитель председателя комитета по бюджету и финансовым рынкам СФ ФС Виталий Шуба рассказал о социально-экономическом развитии страны и об изменениях в бюджетном и налоговом законодательстве. Так, федеральным законом № 244-ФЗ вносится ряд изменений, которые направлены на стимулирование развития налогового потенциала муниципальных образований; на повышение самостоятельности органов местного самоуправления в расходовании средств местного бюджета, в том числе, межбюджетных трансфертов. Кроме того, в соответствии с новым законодательством, с 1 сентября 2014 года в бюджеты субъектов РФ подлежат зачислению налоговые доходы от сборов за действия уполномоченных органов субъектов Российской Федерации, связанные с лицензированием предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами. Федеральным законом № 418-ФЗ вводится новый вид субсидий, направляемых на осуществление капитальных вложений в объекты капитального строительства государственной (муниципальной) собственности и  приобретение объектов недвижимого имущества в  государственную (муниципальную) собственность.

С докладом «Особенности социально-экономической ситуации в Иркутской области и актуальные задачи органов местного самоуправления муниципальных образований в современных условиях» выступил заместитель председателя ЗС Иркутской области Сергей Брилка. Он отметил, что Иркутская область остается одним из промышленно развитых регионов Сибирского федерального округа. Индекс промышленного производства в январе – июле  2014 года (к уровню аналогичного периода 2013 года) составил 101,5 %. Данный показатель обусловлен стабильной работой добывающего комплекса, а также деятельностью целлюлозно-бумажного производства, нефтепереработки, химической и ряда обрабатывающих отраслей. Были названы и проблемные моменты в развитии социально-экономической ситуации в регионе. Это ухудшение экономической конъюнктуры, глобальное замедление экономического роста и, как следствие, падение спроса на сырьевые товары и снижение их стоимости на мировых рынках, отрицательно влияющее на экспортно-ориентированные предприятия региона.

Под пристальным вниманием остается безработица. По оценкам правительства области, ее общий уровень превысил 8%. В связи с этим губернатор Сергей Ерощенко поручил министерству труда и занятости в кратчайшие сроки завершить разработку «Концепции развития кадрового потенциала Иркутской области до 2020 года». Задачи по решению существующих проблем на рынке труда, созданию новых рабочих мест, повышение конкурентоспособности кадров, в первую очередь, молодежи, остаются   актуальными и на муниципальном уровне. 

Было также отмечено, что, к сожалению, Иркутская область лидирует в Сибирском федеральном округе по уровню оттока населения. В течение прошлого года миграционная убыль в регионе составила 8553 человека. Численность выбывших с территории области остается стабильно высокой: за первое полугодие 2014 года миграционный отток составил 2880 человек.

Не однозначную реакцию вызвало выступление полномочного представителя губернатора Иркутской области в ЗС Романа Буянова, который осветил ключевые моменты проекта закона Иркутской области «О закреплении за сельскими поселениями вопросов местного значения». Согласно законопроекту, с 5 июля с.г. за сельскими поселениями закреплены 13 полномочий из 39 существовавших ранее. Это формирование бюджета, создание условий для обеспечения населения услугами связи, торговли, бытового обслуживания, первичные меры пожарной безопасности, благоустройство территории, поддержка граждан, участвующих в охране общественного порядка, организация досуга и пр. Решение остальных вопросов передается району. Сделано это, по словам докладчика, для того, чтобы повысить качество решения вопросов местного значения, выстроить эффективную систему публичной власти.

Категорически с такой постановкой дел не был согласен глава поселка Бадарминский Владимир Ступин.

- У меня складывается впечатление, что новый виток местного самоуправления заведет в тупик, – высказал свое мнение Владимир Николаевич. - Помню слова президента Путина о том, что реформу местного самоуправления надо провести таким образом, чтобы каждый житель смог дотянуться рукой до власти. А теперь получается, что сельские поселения лишаются практически всех значимых полномочий – из 39 вопросов местного значения за ними остается лишь треть? Локальными проблемами  будут заниматься люди, которые проживают далеко от нас. Непонятно, почему такой вопрос, как содержание мест захоронения и организация ритуальных услуг не оставили за поселениями. Приведу один дикий случай. В 2008 году мы 10 дней не могли похоронить односельчанина, потому что до кладбища не была почищена дорога. Сегодня при скудном финансировании мы многого добились. Проблем в поселке стало меньше, и вот – опять новая реформа. Думаю, надо оставить прежние полномочия. Жизнь показала, что мы их выполнять в состоянии. Единственный вопрос, который нужно решить – это финансирование. Главное, чтобы все полномочия были подкреплены материально.

- Эта реформа как раз и касается интересов каждого жителя, - ответил представитель губернатора. – Населению нет разницы, кто будет оказывать государственную услугу, лишь бы было всегда тепло и светло. Если вы успешно справляетесь, мы эти полномочия вам оставим. Если увидим, что сельское поселение при одних и тех же финансовых ресурсах  не справляется со своими полномочиями, то будем передавать их на другой муниципальный уровень. Это, конечно, отразится на зарплате сотрудников администрации. Есть в нашем регионе очень слабые поселения, которые выполняют только досуговые мероприятия. Возможно введение на территории области механизма индивидуальной передачи полномочий, то есть теоретически у каждого сельского поселения может оказаться собственный их набор. Мы будем проводить эту работу аккуратно, без всяких революционных движений.

Владимир Ступин предложил, чтобы при составлении бюджета на очередной финансовый год пригласить представителя муниципалитета и вышестоящих структур для составления совместного договора. В свою очередь начальник управления межбюджетных отношений министерства финансов Иркутской области Инна Байбурова пригласила главу поселка Бадарминсий  в областную столицу для решения этого вопроса. По словам Романа Буянова, пока на период 2015 года будет взят тайм-аут для определения последующих форматов реализации местного самоуправления на территориях  поселений. Поскольку понадобится  время, чтобы перераспределить финансовые источники и определить объемы полномочий. 

В октябре этого года Госдумой внесен законопроект, касающийся  поправок в бюджетный кодекс, которые отражают данную ситуацию. С 2015 года предлагается изменить норматив отчисления от налогов в сторону увеличения муниципальных налогов района, и соответственно, уменьшения их у сельских поселений по доходам физических лиц. Если раньше по этому налогу собираемость с территории сельского поселения в бюджет муниципального района составляла 5% по нормативной ставке, то с 1 января будущего года предлагается отчисление в доход района уже 13%. Такое же изменение будет касаться и норматива отчисления от единого сельскохозяйственного налога. Если раньше в районный бюджет отчислялось 50% налога от сельского поселения, то теперь будет 70%. Соответственно доход сельских поселений уменьшится на 20%. 

2014 год для всех уровней власти является подготовительным этапом проведения реформы местного самоуправления, но уже несложно предсказать дальнейшее развитие событий – сильные сельские поселения с главами, обладающими уже наработанными ресурсами, наверняка, будут стараться вернуть себе все полномочия для того, чтобы сохранить хоть какой-то уровень самостоятельности, а слабые села окажутся в подчинении районов. Очевидно, что от набора полномочий будет зависеть и реальный статус местных депутатов.

Со строительством стоит поторопиться

О том, как реализуются программы переселения из ветхого и аварийного жилья на территории Приангарья, рассказала начальник управления жилищного строительства министерства строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Марина Горенская.

Она пояснила, что Иркутская область занимает пятое место в России по объему ветхого и аварийного жилищного фонда, общая площадь такого жилья составляет почти 700 тыс. кв. м. В связи с тем, что область ограничена в бюджетных средствах, проблему переселения граждан из ветхого и аварийного жилья необходимо решать на основе государственно-частного партнерства, а ликвидация такого жилищного фонда должна стать в каждом муниципалитете важной социальной задачей. В соответствии с указом президента России, аварийный жилищный фонд должен быть расселен до 1 сентября 2017 года.

Что касается Усть-Илимска, то до 31 декабря текущего года здесь должны сдать в эксплуатацию четыре дома. На сегодня готовность их составляет 75%, что вызывает озабоченность. «Если Усть-Илимск не выполнит свои обязательства, и эти четыре дома, стоимостью в 100 млн рублей, не будут сданы в срок, - подчеркнула Марина Горенская, - средства на мероприятия по переселению из аварийного жилья следующего года будут уменьшены для всей Иркутской области именно на эту сумму. При положительном раскладе Усть-Илимск в следующем году получит по программе переселения из ветхого и аварийного жилья 121 млн. рублей».

Самая высокая зарплата педагогов – в Усть-Илимске 

Заместитель начальника отдела дошкольного и общего образования министерства Иркутской области Виктория Фирстова представила доклад о проблемах и перспективах региональной системы образования. Она напомнила, что с 1 сентября 2013 года вступил в силу федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации». В развитие положений  закона об образовании в Иркутской области принят закон от 10 июня 2014 года № 91-ОЗ «Об отдельных вопросах образования в Иркутской области». Он регулирует вопросы, связанные с обеспечением учебниками, учебными пособиями; установление дополнительных мер социальной поддержки в сфере образования для отдельных категорий граждан, обеспечением питанием и т.п.; выявлением и поддержкой лиц, проявивших выдающиеся способности и др.

«За 2013-14 годы  произошли значительные изменения в системе образовательной политики, - отметила Виктория Фирстова. - Из федерального бюджета в 2014 году было выделено на модернизацию дошкольного образования в Приангарье 899 млн рублей. Финансирование общего образования за последние три года составило более 2 млрд рублей».

Главным новшеством является то, что дошкольное образование включено в качестве первого уровня общего образования; начальное профессиональное образование не выделяется как уровень; высшее профессиональное образование поглощает подготовку научно-педагогических кадров (ранее осуществляемую в рамках послевузовского профессионального образования).

Изменился и подход в финансировании системы дошкольного образования. С 1 января 2014 года обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях отнесено к полномочиям субъектов РФ и осуществляется через субвенции местным бюджетам.

На вопрос о средней заработной плате педагогов был получен следующий ответ:

-  По Усть-Илимску и Усть-Илимскому району средняя зарплата учителей школ за 9 месяцев текущего года составила 37 тыс. рублей, по Иркутской области – 31 тыс. рублей, по Иркутску – 31,5 тыс. рублей. По «дошкольникам» в Иркутске - 25,6 тыс. руб., в Усть-Илимске - 31,2 тыс. рублей, в Усть-Илимском районе – 34 тыс. рублей.

Еще не все потеряно?

Развитие гражданских инициатив, повышение эффективности участия граждан в осуществлении местного самоуправления – такова была тема завершающего доклада. О ключевых задачах местной власти рассказала начальник отдела по взаимодействию с представительными органами муниципальных образований аппарата ЗС Иркутской области, председатель областного Совета женщин Галина Терентьева. По мнению Галины Николаевны, местное самоуправление не сможет развиваться, если не будет инициативы снизу. Граждане должны участвовать в судьбе своей страны. Немаловажную роль в развитии системы местного самоуправления играет общественное воспитание молодежи. 

Как известно, в свое время Галина Николаевна возглавляла в Усть-Илимске филиал Иркутского педагогического университета.

- Хоть не живу в Усть-Илимске уже 15 лет, но стараюсь поддерживать со своими коллегами решения различных вопросов города и района,– обратилась к своим землякам Галина Терентьева. – Я впредь буду прилагать все свои силы, чтобы мы наращивали потенциал нашего совместного сотрудничества. Такой город, как Усть-Илимск, должен найти свой путь, встать на два крыла и продолжить свой замечательный полет. 

Но, как заметил депутат Думы Усть-Илимска Сергей Капкан, городу трудно продолжить свой полет, когда его покидает молодежь. В Усть-Илимске остался единственный вуз – Байкальский университет экономики и права. Решается проблема с детскими садами, но кто в них будет работать? Где брать педагогические кадры? 

Галина Терентьева ответила, что закрытие педагогического вуза в Усть-Илимске – это и ее боль, так как именно она стояла у истоков его создания.

- Обещаю, что эту тему не оставлю. Думаю, что Иркутский государственный университет, в составе которого теперь находится педагогический институт, не поставит точку в том, чтобы окончательно забыть усть-илимскую площадку. В этом направлении стоит работать, и очень хорошо, если нам помогут, – заключила Галина Николаевна. 

Семинар прошел довольно конструктивно. Как сказала Галина Терентьева, по его итогам родится письмо за подписью председателя Заксобрания Людмилы Берлиной, которое будет направлено губернатору Иркутской области для рассмотрения путей решения вопросов, возникших на семинаре. 

Наталья Иванишина
«Вестник Усть-Илимского ЛПК» от 14.11.2014

