Хоть ложись и помирай?
Казалось, что в этот день в Центре культуры «Мечта» собралась добрая половина поселка Железнодорожный. Такое количество поселян эти стены не видели давно. Обычно, на такие сходы люди идут не от радостной жизни.
В пригласительных листовках поселковая  администрация обозначила повестку дня, которая состояла из докладов о бюджете на ближайшие три года, об изменениях в сфере ЖКХ и отчета о проделанной работе по благоустройству за летний период. Однако, сарафанное радио донесло до жителей Железнодорожного, что на сходе будет решаться судьба врачебной амбулатории, а эта тема куда актуальней прочих. Вот народ и потянулся…
Вечером 5 декабря встреча администрации поселка с населением началась строго по повестке, с презентации главного финансового документа. На собрании присутствовали в основном пожилые люди, некоторые едва добрались, опираясь на тросточки. Какие таблицы и графики демонстрировались на мультемедийном экране, старикам было невдомек. На галерке так вообще не было ничего не слышно, не видно. Выглядело это каким-то издевательством над престарелым контингентом. Доклад специалиста Железнодорожной администрации о бюджете муниципального образования  на ближайшие годы не вызвал ни прямого не косвенного интереса у присутствующих, потому как поселяне пришли, чтобы высказаться о наболевшем. 

«Не надо будоражить население» 
Проблемы пожилого населения  начались с закрытия железнодорожной больницы. В этом здании осталась врачебная амбулатория, но и ее судьба на сегодня под большим вопросом, так как этот медицинский пункт будет соседствовать с психиатрической больницей.
 - Информация, полученная вами из испорченного телефона, недостоверна, – поспешил развеять народную молву заместитель главного врача по амбулаторно-поликлинической работе Усть-Илимской ЦГБ Дмитрий Конечных. - Слухи о том, что амбулатория закроется, не имеют основания, - заявил чиновник. – У нас есть два юридических адреса: у   психоневрологического диспансера - ул. Больничная, 1А, у амбулатории – Больничная, 1Б. Лично для меня никаких указаний не было, чтобы мы что-то освобождали. Если возникнет вопрос, то придется выселять из детского отделения Облжилкомхоз, но его тоже надо куда-то выселить. Пока не беспокойтесь.
Такой ответ публику не устроил и поэтому завязался диалог со сторожилами.
Татьяна Ивановна Романенко:
- Строили эту больницу в трудных условиях, в годы перестройки. Мы могли пройти здесь профилактику. Полежать 10 дней в стационаре, принять курс лечения и шагать дальше. Сейчас для того, чтобы нам, старикам, пройти профилактику, надо подождать, когда случится сердечный приступ, чтобы нас увезли в город, а привезут ли обратно – неизвестно. Неужели мы на базе поликлиники не можем открыть хотя бы на пять коек дневное отделение? Ведь это возможно при желании…  
Дмитрий Конечных:
- Это сложный вопрос. Все упирается в кадры. У нас работает только терапевт. Площади позволяют развернуть дневной стационар, но кто-то же там должен работать, кто-то должен вам назначать лечение. 
Татьяна Макаровна Белосумова:
- А что вы сделали, чтобы сохранить кадры? Квартиры предлагали? Не хватает врачей, но хотя бы медицинских сестер оставили. У нас такие замечательные медицинские сестры Им низкий поклон. Если мы получаем какое-то лечение, то это благодаря им. А большинство из них работают сейчас в городской поликлинике. Они бы здесь и дальше работали, а теперь нашим медикам приходится ездить в город. 
Дмитрий Конечных:
- Во-первых, предоставлять квартиры это полномочия муниципалитета. Во-вторых, я будучи главным врачом районной больницы, ездил в медицинские вузы Красноярска, Иркутска, Улан-Удэ, Читы. Везде агитировал. Никто на север ехать не хочет. Даже подъемными в миллион рублей никого не заманишь. Те молодые люди, которые поехали по нашему направлению учиться на врачей, они не привязаны к нам. Они получают маленькую добавочку с министерства здравоохранения, которую по окончанию института они готовы вернуть. Средства эти составляют порядка 2-3 тыс. И никто выпускника вуза за это не осудит. Если ваши поселковые дети даже поедут учиться, вы же сами скажите, пристраивайтесь, где-нибудь в крупном городе. Я в этом более чем уверен. Сегодня и в крупных городах нет кадров, не говоря о нашей периферии.
Лилия Чмыхалова: 
- Мы знаем, что существуют определенные нормативы, которые не позволяют находиться под одной крышей психоневрологическому диспансеру с врачебной амбулаторией. Настанет тот момент, когда будет доказано, что эти два учреждения несовместимы
Дмитрий Конечных:
- При капитальном ремонте внутри здания помещения двух учреждений будут разделены однозначно. 
Жительницы поселка:
- Будут ходить по деревне психические больные. В школу детей провожать придется и встречать. 
Дмитрий Конечных:
- Если даже будут больные ходить по поселку, то это те, которые получают трудотерапию, они социально не опасны. - Психоневрологические больные это те же самые больные, находящиеся в еще более трудной ситуации. Не надо на этом заострять проблему. Не надо будоражить население. 
Житель поселка:
- Для нас нет возможности открыть поликлинику, но на психбольницу нашлось все абсолютно. Вы оставили поселок без больницы. Это разве не преступление? Почему бы для этих душевно больных не найти место где-то на окраине? 
Далее жители Железнодорожного говорили о том, что невозможно попасть к узким специалистам. Чтобы получить заветный талончик, надо приехать в поликлинику в 6 часов утра, но автобусы в это время еще не ходят. В стационаре жителям поселка отказывают, стариков всех назад отправляют доживать свой век на домашней койке. Хоть ложись и помирай!? Отношение городских  медиков такое,  как будто к ним самим никогда старость не придет. 
В итоге Дмитрий Конечных сказал:
- Существует порядок оказания медицинской помощи. Есть первый уровень – это поселковая амбулатория. Второй уровень – это городские учреждения. Третий уровень – это областные учреждения здравоохранения. Первичный прием осуществляет врач-терапевт. И если вам надо к узкому специалисту, если есть у вас показания, вас обязательно положат в стационар. Запись к посещению узкого специалиста идет через участкового врача. Как по старинке: захотел полежать 10 дней – такого уже не получится. Это стоит больших денег. Прежде, чем дать врачу направление на госпитализацию, нужно, действительно, узнать, есть ли места. Кому отказывают в лечении, пишите на мое имя жалобу.

Вся надежда на мэра
В самый разгар собрания приехал мэр Усть-Илимского района Яков Макаров. Он постарался успокоить жителей и пообещал, что соберет расширенное заседание со всеми  главными врачами учреждений здравоохранения города и района, где будут решаться все озвученные проблемы.
Пользуясь присутствием главы района, от вопросов медицинского обслуживания поселяне перешли к другим наболевшим темам. Они касались бродячих собак, движения лесовозов по улицам поселка, предстоящего капитального ремонта домов, непосильных коммунальных платежей для пенсионеров, холода в квартирах, плохого содержания дорог, пустующих или полупустующих капитальных зданий  (контора СМП-219,  здание полиции,  клуб «Ветеран»), строительства поселковой бани и др. Особое внимание  старожилы просили обратить внимание мэра на самый большой поселок в районе, в частности на состояние улицы Первопроходцев, олицетворяющей историю  Железнодорожного, который  вскоре будет отмечать свой 45-летний юбилей.  
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