«В септике живём»
Толгоёк. Новый дом, обшитый сандингом. Рядом с ним пожилая женщина развешивает бельё. На вопрос: «А как вам здесь живётся?» она совершенно искренне отвечает: «Да хорошо живётся! Дом новый, место нравится. Вот только проблем у нас много». 
Как сказала одна женщина, все в Толгоеке замечательно, в Чемале такого нет и не будет. Здесь зимой почти нет ветра, у каждого толгоекца есть свой маленький огородик для выращивания необходимого ассортимента овощей, а кое-кто умудряется содержать корову или другую живность. Да и летом тихо и спокойно. В общем, все условия для нормальной жизни. Но… как всегда, есть одно «НО»: не работает канализация. По этой животрепещущей проблеме у жителей проходили многочисленные встречи с руководством района, с кандидатами в депутаты, кандидатами на главу Чемальского поселения и другими высокими гостями. Но дурно пахнущий вопрос завис в воздухе и продолжает будоражить людей. 
В конце прошлой недели состоялась встреча жителей Толгоёка с заместителем главы районной администрации А.Ф. Зубакиным и временно исполняющим обязанности главы сельского поселения А.Г. Ешовым. Представителей общественности к заявленному времени пришло совсем мало, в основном, лишь старшие по домам, но постепенно у дома №3 собрались почти два десятка человек. 
Главная беда Толгоёка, заметная невооружённым глазом и, особенно, носом – это канализационные колодцы. В идеале они должны незаметно транспортировать своё содержимое в септик, расположенный за пределами села. Но оттока из колодцев нет: трубы забиты. Поэтому до септика ничего не доходит, зато в его сторону от каждого колодца бегут зловонные ручейки, пришедшие по нраву лишь местным коровам, которые ходят сюда на водопой. Говорят, молочко от таких коров даже покупают. Только, конечно, не в Толгоёке. 
Причина засора жителям ясна.  Когда в селе возводили новые дома, застройщик, ничтоже сумняшеся, решил, что новая канализация не обязательна и можно обойтись старой. Но в селе случился пожар, сгорел один из домов, и канализация забилась землёй и мусором. Ситуация осложнилась тем, что схема канализационных труб села давно утеряна. «А ведь здесь столько ответвлений, и на школу, и на садик!», - возмущаются жильцы. 
- Почему о канализации не подумали, когда новые дома «подцепляли»? – негодует местный житель.
- Я эти дома не строил, поэтому не могу ответить на этот вопрос, - логично возразил А.Ф. Зубакин. 
Ко всему прочему, по документам канализация оказалась бесхозной, так как во время передачи домов организацией ЖКО сельскому поселению про неё почему-то забыли. Надо сказать, что работники жилищно-коммунальной сферы, которые, по-хорошему, должны бы знать схему толгоёкской канализации, явиться на собрание не пожелали. Впрочем, те не удивились: «Они нас уже боятся». 
А.Ф. Зубакин предложил толгоёкцам наиболее реальный, по его словам, выход из ситуации: 
- Конечно, самым верным решением было бы возобновление работы септика. Но сейчас это невозможно. Если вы не хотите создавать ТСЖ, то организуйте домовые комитеты, назначьте старшего по дому, заключите договоры с коммунальной организацией «Экосервис» - и вам останется только своевременно платить за регулярное откачивание отходов из колодцев, по мере их наполнения. Это будет стоить в пределах сотни рублей в месяц в пересчёте на каждого жителя.
Такой ответ устроил не всех присутствующих. Прозвучало мнение, что с наступлением заморозков канализация просто-напросто замёрзнет и обернётся чрезвычайным положением для всего села. Тем более, по словам жителей второго нового дома, канализационную трубу умудрились заложить на небольшой глубине, что вызывает ее промерзание в сильные морозы.
- «Экосервису» гораздо выгоднее приезжать каждый день и брать деньги за откачку отходов, чем один раз прочистить всю систему!», - заявили жители.
Кстати, замглавы администрации сообщил, что прежний начальник «Экосервиса», зарекомендовавший себя не с лучшей стороны, был отстранён от выполняемой должности, а его место занял, несомненно, более исполнительный Валерий Петрович Багин.
При этом за вывоз канализационных отходов, по словам представителей администрации, жители ещё не заплатили ни рубля. Жители оправдывались тем, что просто не знали, куда платить. 
В доме №1 села Толгоёк ситуация обстоит несколько иначе. Это единственный дом, колодец близ которого никак себя не проявляет: ни ручьями, ни запахом. Но только оттого, что наглухо замурован под асфальтом. По какой причине сделал сие застройщик – неизвестно, зато недавно жидкие отходы всё же нашли себе выход, просочившись через грунт прямо в подвал. Одна из жительниц никогда не забудет тот воскресный день, в который шли выборы в республике, когда она спустилась за чем-то в стайку и ужаснулась: везде было по колено воды… А ведь она хранила там ещё рабочие бытовые приборы! Теперь им место лишь на свалке.
Этот дом ещё на гарантии, а в нём пора уже производить капитальный ремонт: штукатурка обвалилась, во время сильных дождей потоки текут по стенам подвала, тротуар у подъездов регулярно проваливается в невесть откуда взявшиеся пустоты, а газоблоки, из которых построено здание, определённо потрескались: по заявлениям жителей, в некоторых местах от стен сильно дует. 
Застройщик же в ответ на регулярные просьбы, к примеру, привести в порядок тротуар, реагирует только словесно: «Сделаю!». Причём, говорит он это уже давно, а до завершения гарантийного срока дома осталось всего два года. Жильцы начали смутно подозревать, что их, возможно, обманывают, но  что им делать – не знают. Чтобы подать в суд, нужно провести экспертизу, но для всего этого требуются деньги. Где же их взять, если живут они далеко не богато, а один из жильцов, кстати бессменный должник за коммунальные услуги, даже не может изыскать средств на починку протекающего бачка в унитазе, из-за чего канализационная труба постоянно гудит, покрывается конденсатом, а в канализацию убегают сотни литров чистой воды.
Буквально на днях в администрации района пообещали: расходы по экспертизе возьмут на себя. «Ждём. Надеемся», - вздыхают жильцы.
Недовольны толгоёкцы и отоплением. В некоторых квартирах зимой его бывает недостаточно, а особенно мёрзнут жильцы двух подъездов злополучного дома № 1. А.Ф. Зубакин заверил их: «Начнём топить - подачу тепла отрегулируем». Оказалось, что отопительный сезон мог и не начаться: «В связи с тем, что комхоз полностью обанкротился, он не приобрёл уголь хотя бы на первые месяцы зимы. Часть его полномочий администрация взяла на себя, закупив всё-таки необходимое топливо».
Жители Толгоёка припомнили администрации района и прошлую зиму, когда были нередки прорывы труб водоснабжения: «Вода бежит через дорогу у мясокомбината, а нам нужно детей в школу возить! ГИБДД штрафует!»
А.Ф. Зубакин возразил, что необходимый ремонт труб всё же был произведён.
Кроме прочего, он рассказал, какое будущее ждёт тех, кто не платит за коммунальные услуги – а таковые в Толгоёке есть:
- В Чемале идёт строительство двухэтажного дома, в который, в первую очередь, переедут обитатели бараков. Это – социальное жилье. Толгоёкские должники тоже будут сюда переселяться. Если они не пожелают – в этом случае мы получим право подавать на них в суд для принудительного выселения». 
«Толгоёк - давно уже не коммунистический посёлок, поэтому населению не стоит ждать, когда кто-то придёт и всё за них сделает». Замглавы администрации фактически посоветовал толгоёкцам брать дело в собственные руки и действовать сообща. Действительно, будь то создание товарищества собственников жилья или подача заявления в суд на нерадивого застройщика – сейчас всё зависит от самих граждан. Таково наше время.
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