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В современном мире условно стираются границы между государствами, когда мы говорим о всеобщих проблемах человечества, или, как принято говорить, вызовах. Энергетический и продовольственные кризисы, поиск альтернативных источников энергии, противостояние глобальному потеплению на планете и сохранение озонового слоя – вот далеко не полный перечень проблем, к разрешению которых необходимо применять межгосударственный и международный подход.
В этой связи каждая из живущих на Земле общность людей должна задуматься над тем, как сохранить нашу планету для грядущих поколений. Аккуратное обращение с ядерным оружием и с ядерной энергетикой в целом – первая задача из числа форс-мажорных, относящихся к мировой политике. То, что сейчас происходит в отношениях между Россией и Украиной – яркий пример тому, как отношения между двумя соседними государствами могут спровоцировать вооружённый конфликт с глобальными последствиями (учитывая наличие ядерного оружия у одной из конфликтующих сторон и несколько десятков ядерных реакторов у обеих).
Не менее важно для человечества задуматься над повседневными проблемами, может быть не грозящими войной и моментальным исчезновением цивилизации, но, тем не менее, актуальными в контексте продолжения рода человеческого.
Экологическая безопасность и каждодневная забота о сохранении ресурсов, данных нам Природой для выживания – вот наша задача-минимум. Рациональное землепользование, водопотребление, сохранение природного баланса путём уменьшения воздействия на природу продуктов жизнедеятельности людей должны лечь в основу государственной политики всех стран. Если политические режимы (правящие режимы) этого не понимают, то своё веское слово должны сказать общественные организации.
Украина представляет собой отсталое в экономическом отношении государство, поэтому роль общественных организаций в преодолении экологических проблем многократно возрастает. Прежде всего, они касаются хранения и переработки отработавшего ядерного топлива: в стране растёт протест против их хранения на открытых площадках в непосредственной близости от жилых кварталов (как в Энергодаре запорожской области). Почему бы их не размещать в так называемой грязной зоне близ Чернобыля? Нет средств.
По этой же причине в последнее время не производится необходимая замена оборудования на действующих энергоблоках, некоторые из них уже выработали свой срок службы, а модернизация, позволяющая его продлить, не производится. В таких монофункциональных городах как Энергодар протестное настроение населения невелико, поскольку две трети людей (включая членов семей) трудятся на АЭС. Между тем, общественность должна активно включаться в борьбу за свои права, прежде всего, те люди, которые проживают в зоне риска. Администрации таких населённых пунктов (Энергодар, Нетешин, Южно-Украинск и т.п.), как правило, выполняют волю градообразующих предприятий, искусственно подавляя социальное напряжение, мотивируя такую политику ростом безработицы. Общественные организации этих городов, именуемых спальными районами атомных электростанций, должны возглавить борьбу за права территорий и за сохранение природного экологического баланса, который нарушается «во имя процветания Украины», а по большому счёту деньги с энергорынка попросту разворовываются. 

Ранее в городах-спутниках АЭС существовала система льгот для жителей 30-километровой зоны, но несколько лет назад она на законодательном уровне была разрушена: вместо неё предусмотрено перечисление денежных средств городам-спутникам АЭС пропорционально поступлениям средств на расчётные счета ГП НАЭК «Энергоатом», однако данная госструктура своих обязательств перед территориями не выполняет. К тому же, городская община не имеет возможности контролировать распределение бюджетных потоков в силу несовершенства украинского закона «О местном самоуправлении».
Существует целая система формирования местных органов власти в городах, где расположены атомные электростанции, она представляет собой довольно сложный механизм манипулирования общественным мнением – с коррупционными схемами и иными неблаговидными деяниями, попадающими в разряд уголовных преступлений. Благодаря такому обману тысячи людей живут «на пороховой бочке», пьют из Днепра грязную воду и дышат отравленным воздухом (В Энергодаре функционирует ещё и крупная ТЭС, принадлежащая одному из самых богатых украинских олигархов). Никаких природоохранных мероприятий на данной территории не производится, особенно тех, которые касаются главной водной артерии страны, которая в самом ближайшем будущем может превратиться в сточную канаву подобно Дунаю.
В Украине подлежат приватизации облэнерго и входящие в их структуру энергетические объекты, имеющие статус стратегических. На сегодняшний день практически готова к корпоратизации (читай – приватизации) вся ядерная энергетика. В условиях коррумпированного государства собственник в лице крупного олигарха никогда не станет заботиться ни о безопасности, ни об экологии, тому имеются многочисленные примеры уже сегодня.
Только общественный контроль может всему этому противостоять. 
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