Школьная ярмарка тщеславия

есть проблема

Закончились осенние каникулы, и по традиции в первую неделю новой четверти в школах проходят родительские собрания. Для родителей учеников одиннадцатых классов эти собрания особенные, ведь в повестке дня первоочередным является вопрос не учебы и даже не сдачи выпускных экзаменов, а организация выпускных балов. Скажете, об этом еще рано думать? Никак нет. Бронирование банкетных залов для майского события начинается уже в ноябре, так что предусмотрительные родительские комитеты уже озаботились сбором денег.
Правда, нынче все карты смешал министр образования и науки Энгель Фаттахов, заявивший, что не потерпит никаких сборов средств у родителей ни через родительские комитеты, ни через благотворительные фонды, ни какими-либо иными способами. «Если поступят сигналы о поборах, будем принимать жесткие меры», – заявил министр. Письма с соответствующими рекомендациями разослали начальникам районных и городских управлений образования, которые «этапировали» документ директорам школ. Те в свою очередь в срочном порядке созвали активистов родительских комитетов и под подпись ознакомили с министерской рекомендацией. По крайней мере, так должно было быть.

Школьные выпускные вечера в последние годы действительно возведены в культ и вызывают не чувство умиления, как это должно быть, а все более стойкое недоумение. Провожать выпускников во взрослую жизнь принято с помпой и вселенским размахом, и с каждым годом затраты ставят новые рекорды.

Выпускной вечер состоит из официальной части, которая проходит в здании школы. Но не думайте, что это бюджетный вариант. Родителям придется за свой счет празднично украсить актовый зал – не надувать же самим, как в каменном веке, шарики и не рисовать плакаты! Предстоит также купить цветы и подарки учителям, медработникам, поварам, уборщицам – всем, с кем так или иначе имели дело учащиеся. Но есть еще и неофициальная часть выпускного, которая проходит в ресторане, развлекательном центре, ночном клубе, на палубе теплохода и так далее. Предстоит оплатить услуги видео​ и фотооператоров, диджея, тамады, обслуживание банкета, оформление зала, покупку всевозможных ленточек, колокольчиков, открыток, папок, усиление мер безопасности… На все про все родительский комитет в зависимости от аппетитов собирает по 10-15 тысяч рублей с каждого родителя.

Конечно, форма проведения выпускного вечера – вопрос вкуса и воспитания. Но, чего греха таить, выпускные вечера превратились нынче в самую настоящую ярмарку тщеславия. При «индивидуальной» подготовке своего чада к балу кошельки родителей пустеют еще больше.

· Школьные выпускные вечера в последние годы возведены в культ и вызывают не чувство умиления, а все более стойкое недоумение. Провожать выпускников во взрослую жизнь принято с помпой и вселенским размахом, и с каждым годом затраты ставят новые рекорды
Чадо женского пола обходится дороже, ведь девушкам нужно два платья и, соответственно, две пары обуви, два комплекта украшений и аксессуаров. И что до того, что дорогие роскошные наряды, надетые один раз, потом будут висеть в шкафах? Предстоят также расходы на макияж и прическу. Родителям юношей легче. Им хотя бы не приходится выслушивать истерики по поводу выпускных аксессуаров. Парни обходятся одним брючным костюмом, новой рубашкой и парой обуви. Причем эта одежка, в отличие от девичьего бального одноразового платья, впоследствии пригождается им и на выпускных экзаменах, и в дальнейшей взрослой жизни.

Есть и еще одна сторона медали. К сожалению, зачастую школьники и школьницы, прощаясь с родной школой и детством, начинают по​знание взрослой жизни с вредных привычек – в частности, с употребления алкоголя. (Ну, как же без него в выпускной-то!) А если учесть, что не достигшие совершеннолетия делают это в присутствии педагогов и родителей, то получается, что именно взрослые, организовавшие все это торжество, вовлекают несовершеннолетних в противоправное действо. А драки, дебоши, отравление алкогольными напитками, непристойное поведение выпускников? Все это тоже, увы, нередко сопутствует выпускным балам. Кто, например, не помнит шокирующий инцидент с набережночелнинской школьницей, которая на вечере прощания со школой спьяну не постеснялась обнажиться перед фотообъективом, а потом ее изображения пошли «гулять» по просторам Интернета?

· Конечно, форма проведения выпускного вечера – вопрос вкуса и воспитания. Но, чего греха таить, выпускные вечера превратились нынче в самую настоящую ярмарку тщеславия
По чьей же инициативе проходят такие вечера? Формально – не учителей, не классных руководителей и не директора школы. Зачинателями выпускных балов и, соответственно, школьных поборов являются услужливые родители. Учителям потом останется только в разговорах о прошедших выпускных стыдливо отводить глаза, а их директорам, «если будут поступать сигналы о поборах», ходить по кабинетам вышестоящего начальства и прокуратуры и писать очередные объяснительные…

Может быть, учитывая условия и последствия проведения таких праздников, руководству Министерства образования и науки РТ стоит сделать следующий шаг: официально запретить проведение неофициальной части выпускных вечеров за пределами школ?
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