Эссойльское сельское поселение, на территории которого 27 населенных пунктов –одно из крупнейших в РК, поэтому здесь особый напряженный ритм обязанности и ответственности аппарата местного самоуправления и депутатов поселения  перед населением.  
Проблемы будут всегда, люди хотят жить достойно и это хорошая закономерность текущих дней. Значит они верят, что есть рычаги и верят своим народным избранникам.
Что побудило меня идти в депутаты, да прежде всего поддержать свою команду, а о своём 

продвижении не задумывалась, так как заранее видела непростой контур проблем, но людям благодарна за доверие, но знаю, что ждут более решительных шагов.
У каждого времени свой пульс и свои приоритеты -будь то занятость населения, экономическое развитие, проблемы здравоохранения, национальные приоритеты,

но за каждой строчкой человеческие судьбы…

И люди хотят иметь хорошее жильё, современные учреждения , где дают качественное образование, заботу о здравоохранении, импульс творческого духовного досуга и многое другое.
Статистика-наука точная, цифры проекта бюджета на 2014 год приняты на сессии депутатов   внушительные.

Прогнозируемый общий объем доходов поселения-17 948.5 тыс. руб

В том числе объём безвозмездных поступлений-6597.5 тыс. руб

Из них объём межбюджетных трансфертов-6 547,5 тыс. руб

Общий объем расходов-17948,5 тыс. руб

Вот некоторые подразделы-

На общегосударственные вопросы – 3 327,5

  Национальная экономика- 5 400

  Жилищно-коммуналь ное хозяйство- 1073,3

   Культура-                                               5 940,3 

Я бы даже особо  отметила, что есть у нас и особые наказы населения, которые обязывают их отстаивать .На нашей улице Озёрной- это ветхое жильё, самая закоренелая проблема, 
Критическая. Население куда только не писало, на всех уровнях власти проблему решает и сдаваться не собирается, поэтому волна и по республике прокатилась и программа принята, только Веры одной мало, если уж сам Глава государства этой проблемой занялся, то почему так медленно она решается-ведь это ветераны, люди пожилые, им нужна забота сейчас, а не потом. …,когда их не будет…
А вот с теми, чьи дома не признаны ни аварийными, ни ветхими и где ветер гуляет по прогнившим брёвнам и долги космически нарастают, что будет?

Люди ждут, что кто-то решит, кто? 

Разве уже давно не прошло время, когда не ставят на очередь на улучшение жилья…

Словно и не слышат и не знают и знать не хотят….

Хорошо, что есть другие, упёртые…

Сколько усилий приложили жители больничного дома с членом совета ветеранов Спицыной Л.А., чтобы начать ремонт кровли многоквартирного дома и деньги перечислили немалые в ответственную организацию, а обещанные обязательства не выполняются, вопрос уже юридический-почему?

С остановкой на окраине старой Эссойлы разбирались долго и упорно, вопрос решаемый, но рождается всё в муках и вечных доказательствах истины, т.е. тернистый путь, на котором набиваешь шишки и даже обиды от несправедливости.

«Если идёшь во власть, то знай легко не будет и если идёшь, то верь в свои силы, а если ничего не можещь сделать для населения, то нечего и идти , чтобы просто отсидеться…»-примерно так написала в карельских СМИ жительница села, мой уважаемый избиратель Людмила Фёдоровна Ермолаева.

В руках у меня проект дополнительного финансирования- плана социально-экономического развития  населения, 

С которым я знакомила, как и другие депутаты своих избирателей и они приняты населением с одобрением.

Так на строительство и реконструкцию объектов электроснабжения в 2015 году по ул. Молодежной 9 где ещё нет ни одного столба), Северной. Озёрной. Суоярвской. Д. Чуралахта. П. Соддер. Д. Сямозеро предполагается 180 000 руб. очень население надеется . что это так и будет. 

Надеятся мало, когда проходят публичные слушания бюджета в зале видишь не более десятка людей, уважаемые земляки- хотите жить лучше- то будьте любезны  не пропускать столь важные обсуждения.
И сколько угодно семейно-бытовых неурядиц, где дети растут в бедственном, антисанитарийном жилье, процветает пьянство и безделие, кто виноват-сами!
Как можно допустить бардак и сваливать в самом центре мусор-наверно от безкультурия и безнаказанности или отсутствия имиджа  общественного мнения. 

Самые разные вопросы от государственных до социально-бытовых решают депутаты поселения.

За год своих депутатских будней у новой команды депутатов под руководством председателя Полевой М.И.  уже появился свой наработанный опыт и свои определенные взаимоотношения, пусть непростые, но с определенной позицией.
Ясно конечно, забота о своём избирательном участке у депутатов преобладает.

Продвинутые идеи Столярова Н.Д., Гелева В.М., Евсеева В.П. однозначно сплотили  и объединилили  наши позиции по главным вопросам и работу комиссий. 
Сессии совета В Эссойле  проходят регулярно, вопросов всегда много и самые горячие животрепещущие- это освещение поселка, дороги, ветхое жильё.

А за вопросами основными подымаются вопросы благоустройства, желание, чтоб не только в центре, но и на окраинах были разбиты детские и спортивные площадки, организованы хотя бы уголки встреч с населением, не понимаю, почему этому такое неодобрение. Хорошо, мы и на улице и даже зимой окажем населению внимание, но 
можно было бы и порой услышать по человечески и сказать: «А ведь это здорово, такой потенциал!»,- а пока лишь угрюмое завистливое  молчание….

Заслушивались вопросы жилищно-коммунального хозяйства, подготовки к зиме, вопросы передачи полномочий и культуры.

На заседании о работе кульуры мне показалось, что я единственная предложила непросто сразу проголосовать за положительную оценку работы, не вникая в суть, а обсудить то, что не устраивает к какому храму путь и видно не зря в ракусе последующих событий …- Финансирование прекрасное, комплектование лучшее в республике, а почему свернули работу библиотеки в Новых Песках, сократили вдвое ставки  библиотекарей  в Сяпсе и Эссойле, задумываюсь почему новый ДК в Сяпсе надо свернуть при качественной работе специалистов…. Не могу согласится, что культура-это просто работа  учреждения , считаю- это еще особая субстанция ,объединяющая жителей поселения, а не разъединяющая грань несложившихся взаимоотношений.
Вот буквально на очередной сессии 8 октября сделали перекидку дополнительного финансирования на освещение 200 тыс. руб к намеченным и принятым по бюджету. Будет освещена улица центральная и частично Совхозная дополнительными фонарями при дорожном полотне. Радостная весть, а за ней проблема деньги-то с финансирования программы ветхого жилья, которое в этом году заморожено. А впереди зима и по прогнозам суровая, у некоторых печки уже развалились, у других потолки рушатся….

Сами жильцы руки опустили и программа замедляется…. 

Мне нравится принципиальные позиции депутатов в решении хозяйственных вопросов- Игнатькова О.Г. и Кирилловой В.Г., У них нет мнения о проблеме пустяков- все важны,  всегда на первом месте интересы населения и желание поднять уровень жизни малоимущих, своя творческая жилка предложений по организации жизни социума, а ещё лично сами, не дожидаясь указаний они организуют эту жизнь-будь то чистка дороги, субботники, праздники села или фонд поддержки. 

Когда мне сказали, что у меня самый трудный участок работы, я ответила-самый лучший, таких активных людей, как мои избиратели, ещё поискать надо! 

Сами жители побеспокоились о коллективном колодце и чистой воде, созданию атмосферы нетерпимости к равнодушию их житейских проблем.

Очень благодарна предыдущему депутату В.П. Пелтто, она как никто другой ежедневно находясь на территории участка решала самые несущие проблемные  вопросы и то. Что инфраструктура сервиса обслуживания  образцовая, проконтролированы вопросы дорожного строительства , остановок, свалки-это всё при ней и сейчас она очень активно  мне в организации культурного досуга, выставочного зала, акций внимания, спортивных национальных игр, предоставлении площадок, поддержке идей.

Совместно с Эссойльской школой, Эссойльским отделением СКН , общ. организацией «Ноурис Вяги» проведены праздничные мероприятия, проект «Живая история маленькой Эссойлы» , множество культурно-досуговых поездок для населения- в Великий Новгород, Санкт-Петербург, святые места. И заслуга здесь самого населения, активистов- Исаковой Г.П., Шомбина П.Т., Ермолаевой Л.Ф., Тергоевой В.П., Волкова Н.В. , Гробовой З.Е и др.
Но не сказать о том, что население ждет более пристального внимания   к людям команды администрации я не могу. Так встречи населения прошли во всех населенных пунктах, а приглашение на наш избирательный округ было игнорировано. Видимо слишком острые проблемы  от населения и нечем ответить конструктивно , а это нарастающий снежный  ком в душе людей . 
Ну согласитесь –разве можно за античеловеческие условия жилья насчитывать квартплату, долги у некоторых аж до 30 тыс за то, где жить нельзя люди просто отказались напрочь платить. Наверно кто-то несвоевременно вызвал комиссии, не помог старым ветеранам оформить документы….

Положительные моменты- ремонт полотна дороги по улице Озёрной, выделено 2,5 млн. руб, освещение улицы, субботники по уборке территории, возрождение часовенки.
Сегодня в ДК Эссойлы сотрудники АМС  провели собрание по ветхому жилью, есть пусть первые,но реальные проекты найма жилья, надежда что в 2015 году будут первые новостройки…..
