Стимулировать активную деятельность молодых людей будет система поощрений. На реализацию перспективных проектов из Фонда Совета по делам молодежи будут выделяться деньги. Под эгидой Совета планируется создать Фонд местного сообщества для поддержки молодежных инициатив силами меценатов города и самого населения. Эту идею поддержал гендиректор ЗАО «Эссен Продакшн АГ» Леонид Барышев, согласившись стать одним из его попечителей и выделить 10 миллионов рублей для формирования уставного капитала. Эти деньги будут раздавать в качестве грантовой поддержки самым активным организациям Елабуги.
План нового Совета прост: будут открыты места, где молодежь сможет проводить время — развлекательные и молодежные центры; запланировано проведение форумов и съездов республиканской молодежи; под эгидой Совета будут выпускать периодические издания, направленные на просвещение молодежи и освещение проектов.
Впервые предложение создать Совет по делам молодежи в Елабуге выдвинул заместитель руководителя райисполкома по социальным вопросам Константин Макаров. Его поддержал руководитель Межрегионального центра развития добровольчества Роберт Халиков, который сразу же активно занялся созданием Совета.
Сегодня в разработке находится положение Совета по делам молодежи. Следующим шагом после его утверждения станет создание молодежного центра. В выделенном помещении будут установлены бильярдные и теннисные столы, компьютеры, какую-то часть планируется выделить для работы общественных организаций — там установят компьютеры с выходом в интернет. В центре при Совете по делам молодежи можно будет проводить совещания, встречаться с друзьями и обсуждать акции.
Уже состоялось несколько собраний рабочей группы, в которую входят самые активные представители молодежи, руководители местных молодежных общественных организаций. На днях состоится встреча с мэром Елабуги, чтобы заручиться его поддержкой. 16 мая елабужских активистов пригласили на форум молодежных организаций, который устраивает Молодежный совет Перми.
Крайним сроком начала работы Совет по делам молодежи Елабуги обозначает сентябрь 2014 года. Стоит отметить, что в 2007 году в Елабуге уже создавали подобную организацию, правда, просуществовала она около года. Как долго будет жить инициатива 2014 года, покажет время.
Приведу примеры. Молодежный совет действует в Перми. Там молодежь объединилась в конце 2012 года, и за это время сделано немало. Совместно с пермскими чиновниками и бизнесменами активные молодые люди придумывают различные проекты, поддерживающие пермскую молодежь. Например, успешно реализуется проект «Правильный выбор», в рамках которого для выпускников вузов устраиваются встречи с местными предпринимателями и высокопоставленными чиновниками. А в марте Молодежным советом было инициировано обсуждение развития велоинфраструктуры и объезд велодорожек мэром Перми, представителями администрации и полиции.
Молодежный совет Архангельска создан в 2011 году. Изначально целью создания было вовлечение молодежи в решение проблем города. Сегодня совет активно пропагандирует здоровый образ жизни, борется с вредными привычками молодежи, уделяет особое внимание спорту и культурной жизни молодых архангелогородцев. Например, недавно под девизом «Убери один метр мусора — получи хорошее настроение и возможность сфотографироваться» прошла акция «Чистомер». Ребята предлагали прохожим поработать граблями и метлой и за это сфотографироваться в качестве дворников.
Гораздо больше примеров того, когда молодежные советы существуют недолго. Например, не удалось реализовать идею в Мелеузовском районе. Начинали в конце 2012 г. ребята активно: со спорами выбирали логотипы своей организации, участвовали в митингах, несколько раз провели шествие по улицам. Но на этом всё затихло. Формально сейчас этот Совет существует, но активистов, как и прежде желающих изменить мир, не осталось.
Не реализовалась идея и в Ярославле. После того, как идейный вдохновитель и активный член Молодежного Совета стал руководителем Управления по молодежной политике города, не проводятся масштабные мероприятия, перестал функционировать официальный сайт Совета.
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