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БОРЬБА И ПРОФИЛАКТИКА

Ошибка может стать преступлением. В Администрации города состоялось заседание межведомственного Совета по противодействию коррупции. Его участники обсудили шесть вопросов повестки дня. Обсудили итоги деятельности за 2013 год и наметили планы дальнейшей работы. Подробности в следующем сюжете. 
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[bookmark: _GoBack]В прошлом году участники межведомственного совета по противодействию коррупции провели три заседания, рассмотрено было 22 вопроса, 23 решения исполнены. Несмотря на усиленные профилактические меры, факты коррупции в Муравленко все же встречаются. В первом квартале 2014 года в нашем городе зарегистрировано 3 уголовных дела по фактам дачи взяток. 


((СИНХРОН ХР 00:00:20
СИНХРОНИРУЕМЫЙ: АЛЕКСАНДР ПОДОРОГА 
ТИТР: глава Администрации города Муравленко
файл 284
01:54 - 02:01 - данные преступления не выявляются в стенах Администрации, это бюджетные учреждения.

01:39 - 01:46 - чем больше мы будем вывлять и доводить до логического завершения подобные дела, тем меньше мы их потом получим))

Борьба с коррупцией должна вестись повсеместно и комплексно. Деятельность Администрации достаточно прозрачна и открыта. Вопросы по распределению жилья, предоставлению земельных участков, выделение материальной помощи и многие другие решаются только коллегиально. В специально созданные комиссии входят не только работники Администрации, но и депутаты городской думы, представители контрольно-счетной палаты. Создаваемые проекты муниципальных правовых актов проходят тщательную проверку специалистов правового управления и в случае выявления недочетов, отправляются на доработку. В первом квартале было рассмотрено 570 проектов правовых актов. 


((СИНХРОН ХР 00:00:16
СИНХРОНИРУЕМЫЙ: СВЕТЛАНА ЯКОВЛЕВА 
ТИТР: начальник правового управления Администрации г. Муравленко
KOMMEHTAРИЙ: (IN 0:00:11 OUT 0:00:27)
файл 270 по результатам антикоррупционной экспертизы поступивших проектов в 45 проектах выявлены положения, несоответствующие действующем зуконодательству, 10 проектов содержали коррупционные факторы))

Председатель совета Александр Подорога поставил задачу - работа в этом направлении должна вестись постоянно и специалисты правового управления должны не только выявлять ошибки в проектах правовых актов, но и стараться сделать так, чтобы их авторы в дальнейшем не допускали подобных недочетов. 

((СИНХРОН ХР 00:00:20
СИНХРОНИРУЕМЫЙ: АЛЕКСАНДР ПОДОРОГА 
KOMMEHTAРИЙ: (IN 0:00:11 OUT 0:00:31)
файл 294 наказания, выговоры, замечания не приводят в должным результатам, свято место пусто не бывает, лучше не с кем, чем с кем попало - эти пословицы четко отражают мое отношение в борьбе с коррупцией))

Малейшая ошибка - может оказаться серьезным преступлением. В борьбе с коррупцией нужно объединить усилия всех управлений, ведомств и служб. Совместные антикоррупционные мероприятия, если не помогут искоренить коррупцию окончательно, то снизят количество ее проявлений точно. 
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