Искусство против коррупции
В четверг 19 июня в Матвеевом Кургане состоялось совещание по антикоррупционной деятельности. Его необычность в том, что на одной площадке с представителями силовых структур выступили артисты ростовского Академического театра драмы имени Максима Горького. Все роли на этом необычном по форме мероприятии были главными.
Научно-практическую конференцию провел руководитель аппарата комиссии по противодействию коррупции при Правительстве Ростовской области Сергей Кулик. В ней приняли участие муниципальные служащие, представители правоохранительных органов и жители района. Зал Районного дома культуры, где она состоялась, был полон.
Как угрозу поступательному социально-экономическому развитию Ростовской области определил такое негативное явление, как коррупция, Сергей Кулик. Именно поэтому губернатор Василий Юрьевич Голубев придает большое значение борьбе с ним.

- Работа комиссии по противодействию коррупции ведется по нескольким направлениям: от проверки подаваемых муниципальными служащими сведений о своих доходах и доходах членов своей семьи до работы с гражданами, - подчеркнул он в своем выступлении, - Результатом можно считать сравнительный анализ социологических опросов. Если 4 года назад 36% жителей Донского края признавались, что сталкивались с проявлениями коррупции в своей жизни, сейчас – всего 3%. За это время осуждено 311 коррупционеров. Но работать по-прежнему есть над чем. В числе самых коррупционных структур люди называют сферы здравоохранения, образования, особенно высшего, ГИБДД. На фоне снижения бытовой коррупции отмечен рост деловой коррупции. Все это говорит  о том, что только силовыми или карательными методами это явление не искоренить. Необходимо, чтобы деятельность государственных и муниципальных структур была максимально открыта и прозрачна для общества. Такую задачу ставит перед нами губернатор области Василий Юрьевич Голубев.
Исполняющий обязанности главы района Сергей Голубов поделился с коллегами опытом антикоррупционной деятельности, которую ведет администрация Матвеево-Курганского района. Она ведется по нескольким направлениям: в обязательном порядке осуществляется предварительная антикоррупционная экспертиза всех нормативно-правовых актов, в рамках кадровой политики все муниципальные служащие подают сведения о доходах, регулярно производится мониторинг общественного мнения и др.
- Для минимизации коррупционной составляющей в деятельности органов местного самоуправления создан и успешно функционирует Матвеево-Курганский Многофункциональный центр или МФЦ, - отметил Сергей Голубов, - Вместе с МФЦ города Шахты он занимает первое место по эффективности оказываемых населению услуг в Ростовской области.

Заместитель прокурора района Юрий Гальперин обратил внимание участников конференции на расширение законодательной базы по борьбе с коррупцией. Появились новые статьи за получение, дачу взятки и даже посредничестве, включая обещание ее дать. Введены серьезные штрафные санкции, увеличен срок уголовного наказания за данное преступление. Взятка для должностного лица может обернуться 10 годами лишения свободы и штрафом в 50-кратным размере от суммы взятки.
- Правоохранительные органы имеют все возможные рычаги влияния, чтобы контролировать ситуацию и пресекать на корню факты коррупции, - заключил помощник матвеево-курганского прокурора.

О реальных фактах борьбы с фактами злоупотребления своим положением в обществе, местом работы доложил начальник отдела полиции «Матвеево-Курганский» Александр Цветов. 
- Деятельность отдела полиции по линии борьбы с коррупцией включает в себя проверку работы учреждений здравоохранения, образования, АПК, субсидирования целевых программ, сферы обслуживания, - отметил он, - Делается это благодаря сотрудничеству с контрольно-ревизионном отделом районной администрации. Регулярно проводятся сверки актов и счетов. В целом в 2013 году поступило 5 заявлений о финансовых преступлениях в сфере агропромышленного комплекса. По фактам двух из них возбуждены уголовные дела. Два аналогичных заявления поступило по потребительскому рынку. Возбуждено одно уголовное дело. В целях профилактики коррупции работает телефон горячей линии – 3-12-48.
Тема коррупции для России не нова. Одними из первых бороться с ней стали писатели и драматурги. 150 лет на сцене Ростовского академического театра драмы имени Максима Горького состоялась премьера спектакля пьесы Гоголя «Ревизор». И это не единственное театрализованное представление антикоррупционной тематики в его репертуаре. Вниманию матвеево-курганцев был предложен спектакль по пьесе Островского «Доходное место». Реплики актеров зрители в зале встречали  одобрительным смехом и аплодисментами, узнавая в героях на сцене современников. Все – на злобу дня, несмотря на то, что написано более века назад. Не менее актуально, чем тогда, звучит реплика главного героя Жадова: «Я буду ждать того времени, пока взяточник будет бояться суда общественного, а не уголовного!».
В завершение мероприятия руководитель аппарата комиссии по противодействию коррупции при Правительстве Ростовской области Сергей Кулик обратился к присутствующим с призывом соблюдать законы Российской Федерации и сообщать обо всех фактах вымогательства взятки должностными лицами, ущемлении гражданских прав и свобод и других проявлениях коррупции. Как это сделать грамотно, учит «Маленькая азбука для антикоррупционера», брошюру с которой получил каждый зритель и участник конференции при входе в зал Районного дома культуры.
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