«Матери России» теперь и в Матвеевом Кургане
В Матвеево-Курганском районе открыто отделение Всероссийского общественного движения «Матери России». Адрес, по которому оно будет  располагаться, еще уточняется. Зато спектр предстоящих задач, реализуемых социальных проектов уже определен.
В президиуме учредительного собрания – глава района Александр Рудковский, его заместитель по социальным вопросам Сергей Голубов, специалист отдела образования Наталья Гринченко, заместитель главного врача ЦРБ Ольга Мукиенко. В числе приглашенных – главы сельских поселений, директрисы школ, руководители ведомственных структур районной и сельских администраций, активисты общественных организаций, действующих в районе. То есть представители всех организаций, которые работают с детьми и их мамами. 
Глава района отметил своевременность создания такой общественной организации в районе, как «Матери России».

- За 20 лет в нашей стране удалось создать крепкую систему местного самоуправления. Однако, ориентируясь на диктуемые извне ценности и сомнительные  принципы демократии, мы вырастили поколение потребителей, - подчеркнул Александр Анатольевич, - Как следствие, дети остаются сиротами при живых родителях. Крайне необходима общественная организация, которая взяла бы на себя функции по оздоровлению общества, которые руководству района не доступны. Прежде всего – это вопросы воспитания, с которого начинается становление человека как личности.

Специалист органа опеки отдела образования Наталья Гринченко озвучила факты – незначительные только на первый взгляд. На самом деле – пугающие, так как за каждой цифрой трудное безрадостное детство. Из 102 детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, всего 28 сирот. Родители остальных либо лишены родительских прав, либо отбывают наказание в местах лишения свободы. На учете органов опеки и попечительства стоит 37 неблагополучных семей, в которых пьют как один, так и оба родителя.
Врач-нарколог Ольга Мукиенко подтвердила, что проблема существует. Она более глобальна, так как все начинается с того момента, когда беременная женщина позволяет себе курево и алкоголь, а наблюдаться у акушера-гинеколога считает необязательным. Она изначально равнодушна к физическому и психическому здоровью своего чада. Армия не нужных своим родителям детей пополняется с завидным постоянством. Воспитание ребенка начинается с семьи. Какую бы меру ответственности общественность не возлагало на школу и органы попечительства, за основу для поведения дети возьмут то, что ежедневно видят дома. Однако методы воздействия на трудных детей и их родителей применять необходимо: если они изменят к лучшему жизнь единиц, это уже можно считать началом победы над проблемой социального сиротства.
Создание в районе отделения Всероссийского общественного движения «Матери России» присутствующие одобрили единогласно. За основу принят Устав данной организации. Координатором избрана многодетная мама, которой как никому близки и понятны вопросы материнства и детства, Оксана Жукова. Ее заместителем стала Ольга Шелудько. 

Оксана Жукова поделилась с участниками учредительного собрания планами работы в рамках программ, которые уже действуют в других регионах страны. Цель проекта «Россия против рака груди» - сохраняя жизнь мамам, снизить уровень социального сиротства. Подготовка сборника воспоминаний ветеранов и участников Великой Отечественной войны, детей войны, тружеников тыла сохранит бесценные воспоминания очевидцев тех страшных событий, будет способствовать укреплению духа патриотизма в обществе.
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