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	Дорогой трудной, дорогой непростой…

Сначала — сервис, потом — туристы
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	Анна Жуковская и Александр Климов Надиру Набиуллину: места здесь красивые, дороги — не очень.


Гора Иремель в статусе природного парка принимает туристов уже четвертый сезон. Напомним, в конце 2010 года, после случаев вопиющего вандализма, по просьбе общественности в ситуацию вмешался глава региона Рустэм Хамитов. И без долгой канители в последний день того же года он подписал постановление о создании природного парка «Иремель». С вандализмом было покончено, а вот цивилизованное развитие туризма пока не очень заладилось. Впрочем, обо всем по порядку.

Один из двенадцати

По Белорецкому району проходит один из трех основных туристических маршрутов — Николаевский.


Николаевское сельское поселение — одно из самых крупных в Белорецком районе. От одного конца на другой — более ста километров. Часть территории — земли Южно-Уральского государственного природного заповедника. В пяти деревнях живут чуть больше тысячи человек, в основном башкиры, русские, мордва.


Поселение дотационное. Здесь не то что предприятий, даже крупных фермерских хозяйств нет. Главное богатство — удивительная природа и гора Иремель, до которой рукой подать. Вроде бы места идеальные для развития туризма. Но пока это не приносит ни копейки. В прошлом году Иремель посетили девять тысяч туристов, основной поток приходится на Тюлюкский маршрут — из Челябинской области. А через Николаевский прошли всего 568 человек. Примерно такое же количество туристов пришлось и на другой «башкирский» маршрут — Учалинский.


Эх, дороги…

От Белорецка до Тирляна можно проехать с ветерком. 20 километров пролетают незаметно. А вот уже до Николаевки дорога, мягко говоря, оставляет желать лучшего. Местные жители утверждают, что она уже 40 лет капитального ремонта не видела. Глава же поселения Надир Набиуллин утверждает, что на дорогу каждый год из районного бюджета деньги выделяются, производится частичный ремонт. И все же одному только району с этим не справиться.


Дорогу от Тирляна до Николаевки никак не назовешь оживленной. Пока ехали, а это 23 километра, встретился лишь один автомобиль. Нет указателей, что это путь на Иремель.
Что же касается соседей-конкурентов, то на Тюлюке тоже нет асфальта. Зато, говорят, по добротной щебеночной дороге можно проехать без проблем.


Кому пирожки? Никому

Уфимцы Анна Жуковская и Александр Климов туристы со стажем, объездили на велосипедах весь Башкортостан. Мы застали их недалеко от деревни Махмутово.


— На Иремель со стороны Николаевки впервые поднимаемся. В прошлый раз добирались с Тюлюка. Условия, конечно, не сравнить. Я не говорю о комфорте, этого и не надо, но элементарного сервиса хотелось бы. Нам сегодня пришлось переночевать на развилке в открытой беседке. А стоял бы там самый простой дощатый домик, разве отказались бы поселиться? И еще. Хотелось, чтобы была интерактивная карта, по которой туристы смогли бы посмотреть, где что можно найти. К примеру, родники. Тогда бы мы не таскали лишнюю тяжесть, знали, где запастись свежей водичкой. Или где можно переночевать, отдохнуть, покушать. Если честно, нас пугали, что дорога с этой стороны в ужасном состоянии, но пока еще терпимо, все-таки здесь деревни, а как дальше будет — не знаем, — призналась Анна.


Что можно сказать о сервисе? Ничего. По причине отсутствия такового. Нет по дороге не то что киосков, даже людей, которые продавали бы что-то с личных подворий. О гостиницах и кафе говорить не приходится. Одним словом, жители ничего не предлагают туристам, хотя дорога на Иремель проходит через несколько деревень. В Тюлюке же напротив, на домах вывески, приглашающие туристов переночевать, купить домашней снеди. Почему же местные жители не привечают туристов? Оказывается, они их просто не видят. Такой вот замкнутый круг: мало туристов, так как для них нет элементарных условий и дороги, а нет условий, потому что мало туристов.


Между тем основной их поток — из Магнитогорска и Уфы, Екатеринбурга, Татарстана и Саратова, так что услуги явно были бы востребованы.


Кстати, в Тюлюке одних только крупных гостиниц пять, да и мелких столько же. Кроме этого, сами жители хорошо освоили этот промысел. Там же работают немало уфимских туроператоров.


Между тем в Учалах найти турфирму, которая организовывала бы экскурсии на Иремель, не удалось. Хотя спрос есть, это подтверждают сами туроператоры.


Был мост — и нету

От Николаевки до поста инспекторов природного парка «Иремель» и ближе к самой горе всего ничего — семь километров. Но эта дорога даже для «Нивы» стала большим испытанием. Старший госинспектор парка «Иремель» Радик Сафиуллин мотается по этой дороге два-три раза в неделю. Сам он живет в Махмутово. Именно здесь ведется подсчет туристов.


— Дежурим на посту круглосуточно. Работаем вчетвером. Основной поток туристов идет с июня по октябрь. Пока через наш пост прошли 334 человека, — рассказывает он.
За проход на территорию природного парка каждый турист платит по 30 рублей. Здесь же построены два дома, есть баня. Можно переночевать за 240 рублей. Но, как оказалось, дома пустуют.


— У нас места очень красивые, могут вызвать большой интерес туристов, но через Тюлюк и ближе, и добраться куда легче, — у Радика Лифовича свое видение.


Надо отдать должное администрации Белорецкого района: в этом году бульдозер неделю выравнивал дорогу, но дожди опять сделали свое дело.


Кстати, недалеко от поста есть уникальный родник. Чтобы изучить состав воды, ее возили в Челябинск. Оказалось, вода-то целебная, с минеральными солями. Только этим уже можно заинтересовать множество людей. К примеру, в Учалинском районе на родник Аулия приезжает около 40 тысяч туристов в год.


Работникам парка удалось открыть шесть стоянок. По две с каждой стороны — Учалов, Тюлюка и Николаевки. Между тем развитие туризма не входит в обязанности администрации природного парка. Заинтересовать, создать условия, помогать — да, но основная обязанность все-таки природоохранная и эколого-просветительская.


— Если взять Николаевское направление, то до горы придется пройти через три речки. Они, в принципе, небольшие, но во время половодья разливаются. Мы ставим переправы, их во время половодья сносит, тут надо что-нибудь капитальное, — говорит директор природного парка «Иремель» Римма Галеева. Она уверена: чтобы развивать туризм, в первую очередь нужна хорошая инфраструктура.


Без сотовой связи

Тем не менее в последние годы учалинское направление начали осваивать частные экскурсоводы. Уже семь местных предпринимателей занимаются организацией туров на Иремель. В Белорецке таких энтузиастов, увы, не нашлось. Только Галина Кушнина из Магнитогорска. В первый раз она поднялась на гору 16 августа 1989 года. Тогда поняла, что Иремель — то место, ради которого стоит жить, признается она. С тех пор Галина Николаевна поднялась на ее вершину более 300 раз. Говорит, что может провести туда с закрытыми глазами. Знает, где какой камень лежит, какое дерево растет. В Николаевку она приезжает на лето. У нее здесь туристическо-экологический лагерь «Иремель». В этом году здесь отдохнут 60 детей. Предусмотрены сплав, конный маршрут и подъем на гору.


— В 2001 году на первом съезде экологов и предпринимателей республики были подняты вопросы развития туризма. Тогда сказали, что валовой доход от туризма через десять лет будет более 10 процентов, но мало что с тех пор изменилось, — считает Галина Николаевна.
Во Дворце детского творчества Магнитогорска Кушнина в свое время вела занятия по туризму.


— Раньше очень развит был детский туризм. Государство не жалело на это денег. Мы много ходили в походы, ездили по стране. Вот зачем, спрашивается, ребенку туризм? Чтобы он научился легко адаптироваться в любой обстановке, умел общаться и с природой, и с людьми, почувствовал вкус настоящей жизни, — уверена Галина Николаевна. — Сейчас, в век компьютеров, это особенно актуально, но увы…


— Спросите у местных жителей, сколько они раньше домашней продукции продавали туристам. Много. А сейчас? Кому продавать? — Галина Николаевна призналась, что подумывает вообще отойти от этого дела. И самое обидное, туристы ведь иногда заглядывают и заворачивают обратно, несолоно хлебавши. Недавно приехали туристы аж из Австралии. Просили стать проводником.


— Что я могла предложить — два десятка верст проехать верхом на лошадях. Побоялись иностранцы такого экстрима, повернули обратно. Если будет нормальная дорога, то, поверьте, здесь все наладится. И инвесторы моментально появятся. Еще крайне нужна связь, нет у нас здесь сотовой связи даже в деревне. А это ведь не только удобство, но и безопасность, — уверена она.


Сказать, что количество туристов сокращается, было бы неправильно. В этом году Иремель уже посетили около десяти тысяч человек. Но увы, в выигрыше опять соседи, и это соотношение пока вряд ли изменится.


…На Николаевском посту я с грустью смотрела на своих новых знакомых — уфимских туристов, которые перебирались на тот берег через речку по пояс в воде. Экстрим, конечно, хорошо, но лезть в холодную воду не каждый отважится…
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