О ПОМОЩИ ОСОБЫМ ДЕТЯМ

Одной из первых встреч в ходе рабочей поездки председателя Законодательного Собрания Тверской области Андрей Николаевич Епишин в Озерный стала встреча с журналистами средств массовой информации - редакции газеты «Дни Озерного» и телестудии «Озерный Инком Сеть».

Достоверно и своевременно информировать население о событиях в муниципалитете и области – основная задача журналистов. А о том, насколько качественно наши СМИ справляются с ней, можно судить по многочисленным победам на различных конкурсах, в том числе и федерального уровня. В общем, редакциям было, что рассказать о себе. И все же главный акцент встречи был сосредоточен на другом вопросе – тех социальных задачах, которые СМИ удается решать сообща со своими читателями, общественными организациями и органами местного самоуправления.

Одним из таких проектов должна стать программа помощи родителям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями. Главный редактор «Дней» Екатерина Детушева рассказала о проекте, который на сегодняшний день находится в стадии разработки, но уже поддержан администрацией Озерного и реабилитационным центром Бологое.

- Мы хотим объединить родителей детей с ограниченными возможностями, рассказав им о том, какими правами они обладают, об областных и федеральных программах помощи детям-инвалидам, об учреждениях и фондах, оказывающих поддержку. Уже в сентябре совместно со специалистами муниципальной, районной и областной соцзащиты, городской больницы и реабилитационного центра постараемся организовать первый круглый стол. Кроме этого, заручившись поддержкой А.Н. Епишина в продвижении данного проекта, мы надеемся организовать на территории озерного встречу родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями, с узкими областными детскими специалистами: неврологом, ортопедом, дефектологом, психологом.

К сожалению, родители не всегда информированы о правах собственных детей. Порой у них возникает масса вопросов, разрешить которые семьи самостоятельно не могут. Данный проект должен предусмотреть различные виды информационной и организационной помощи, став реальной поддержкой для семей, воспитывающим особых детей.

Анастасия Иванова.
