ОСОБЫЕ ДЕТИ: РАСШИРЯЯ ГРАНИЦЫ возможностей

В нашем государстве есть особые дети. Таких детей принято называть - дети с особыми образовательными потребностями или дети с ограниченными возможностями здоровья и жизнедеятельности. Есть такие малыши и подростки и в Озерном. Воспитываются они в 46 семьях.

И если врачебная помощь в городской больнице им оказывается в полном объеме, образовательные услуги дети получают на дому, в школах и детских садах, то социализация и реабилитация детей-инвалидов оставляют желать лучшего.
Реабилитационный центр для детей и подростков г. Бологое «Маячок», к которому территориально прикреплены дети и подростки Озерного с ОВЗ, готов предоставлять озерчанам подобные услуги, но… Отдаленность от Бологое и плохая транспортная доступность на данный момент не позволяют родителям детей с ОВЗ ежедневно или несколько раз в неделю привозить малышей и подростков в данное учреждение. Да и загруженность сотрудников центра не дает возможности инвалидам-озерчанам посещать логопеда или других специалистов в необходимом объеме.

Зная об этой проблеме, члены местного отделения партии «Единая Россия» вышли с инициативой создания на территории нашего муниципалитета филиала бологовского центра для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
После первой рабочей встречи представителей администрации Озерного, городской больницы и центра «Маячок», Озерный с целью продвижения данного вопроса посетила начальник территориального отдела социальной защиты населения Бологовского района Наталья Николаевна Шибаева. В качестве возможного филиала для будущего предоставления услуг были осмотрены кабинеты Центра развития творчества детей и юношества. В нескольких из них в дальнейшем планируется разместить кабинет ЛФК, кабинет массажа, кабинет психологической разгрузки, создав необходимые условия для работы необходимых специалистов.

Для создания подобного учреждения в Озерном администрация ЗАТО готова приобрести необходимую мебель, оборудование, мягкий инвентарь, направить на обучение специалистов.

В данный момент вопрос об открытии в Озерном филиала по реабилитации и социализации особых детей находится на рассмотрении Министерства, - поясняет заместитель министра социальной защиты населения Тверской области Галина Григорьевна Федосеева. 

Начать работу центра планируется в 2015 году.
Екатерина Детушева.
