Политика социальной защищенности

11 декабря в нашем муниципалитете встречу с озечанами провел заместитель министра социальной защиты населения Тверской области Крылов Николай Васильевич. 
Своими впечатлениями от посещения ЗАТО Озерный и комментариями о ходе рабочего визита он поделился с корреспондетами газеты «Дни Озерного».
- Николай Васильевич. Вы сегодня встречались с озерчанами. Какие вопросы социальной политики стали самыми актуальными для наших жителей?

- Вопросы как для муниципалитета, так и для области общие. В первую очередь это вопросы здравоохранения, которые мы достаточно долго обсуждали. Развели такие понятия, как «специализированная медицинская помощь» и «работа стационара». Отрадно, что пришли с заявителем к общему мнению, что работа Городской больницы Озерного находится на хорошем уровне. И сам заявитель это подтвердил, отметив качественный труд врачей. Был поднят вопрос о денежной помощи семье, одного из членов которой ждет операция. С января заявитель начнет получать пособие по нуждаемости, которое будет выплачиваться в течении полугода.

- Помимо частных тем, были и общие?

- Да. Мы обсудили на встрече с озерчанами и проблемы целевых групп. В первую очередь – многодетных семей. Сегодня многие из них волнует вопрос получения земельных участков. Для семей из Озерного они предоставляются в Ильятино и Михайловском. И это хороший будущий актив для молодых родителей и их детей.

Рассмотрели вопрос молодого отца о льготах, взяв на себя определенные обязательства по продвижению внесенных заявителем инициатив. Говорили и об удостоверении для многодетных семей. Хочу отметить, что на данный момент уже разработан проект внесения изменений в закон, в котором будет предусмотрена выдача не справки для многодетных, а именно удостоверения.

Отдельное спасибо за активную работу скажу представителю общества инвалидов, так настойчиво защищающего права данной категории граждан. И отмечу, что, обсудив наболевшие проблемы, приятно было слышать много теплых слов в адрес муниципальной власти Озерного. ЗАТО Озерный, одно из тех немногих муниципальных образований, где на хорошем уровне сохранилась социальная поддержка жителей со стороны администрации муниципалитета. У вас работает социальная столовая, ежегодно оказывается материальная помощь ко Дню инвалида. Адресно решаются и многие другие  вопросы поддержки жителей. А муниципалитет не дистанцируется от социальных проблем, хотя многие полномочия по вопросам социальной защиты граждан находятся сегодня в руках региональной власти.

- Сегодня в России реализуется проект социального сопровождения семей. Расскажите о нем подробнее.

- Пилотный проект социального сопровождения семей сегодня реализуется в пяти регионах России. В том числе в конце этого года он стартовал в Тверской области. Направлена данная инициатива на предотвращение в Верхневолжье сиротства. В целом у нас в области уже есть определенные достижения.  Значительно, на 209 человек уменьшилось число детей-сирот, сократился региональный банк данных детей, которые находятся в социальных учреждениях. Сегодня их 930 человек. Остальные находятся в замещающих семьях. У нас 87 процентов таких детей. И в этой работе важен и вклад Бологовского района, и ЗАТО Озерный.

- Николай Васильевич. Мы еще не затронули такую тему, как поддержка семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Как вы относитесь к инициативе открытия в Озерном филиала бологовского реабилитационного центра?

- Прекрасная идея. Мало того, подчеркну, что инициатива открытия этого нового учреждения, которое будет оказывать услуги по реабилитации и социализации детей с другими возможностями, исходила именно из Озерного, и муниципальные власти готовы не только выделить помещение, но и взять на себя определенные затраты по ремонту кабинетов и оснащению их мебелью. Наше Министерство не могло не поддержать эту идею. Филиал начнет свою работу в феврале 2015 года. На базе Центра развития творчества детей и юношества, некоторые из кабинетов которого ваш муниципалитет планирует выделить под новое учреждение, дети смогут посещать логопеда, кабинет массажа, заниматься со специалистом лечебной физкультурой. Так что и данное направление в социальной работе муниципальной и областной власти не остается без внимания.

В целом же по рабочему визиту в Озерный хочу добавить, что итогом встречи с озерчанами очень доволен. Нам удалось узнать о «болевых» точках. Надеюсь, что удалось развеять определенные сомнения тех, кто пришел на прием. И, конечно же, мы будем искать ответы на еще не решенные вопросы.

Беседовала Екатерина Детушева.
