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 «Активный горожанин»
«Шахтинские известия» выступили информационным партнером  интерактивного проекта - сайта «Активный горожанин» г. Шахты. Этот сайт   отличается интерактивной картой, где можно адресно, до указания на карте места расположения, поднять ту или иную проблему. В рамках работы в новых форматах мэр Д.И. Станиславов ответил на вопросы шахтинцев в режиме реального времени в сети интернет также при информационной поддержке «Шахтинских известий». Такой формат общения власти и горожан реализован впервые в городе Шахты.
Цель проекта газеты - повысить уровень информационного взаимодействия населения и власти. 

Трансляция онлайн-конференции велась на сайте «Шахтинских известий». Темы обращений касались бюджета города Шахты в 2015 году, проблем парковки автотранспорта, ситуации на Украине, ЖКХ, благоустройства, ремонта дорог и т.д.

 Шахтинскую молодежь волнует открытие нового молодежного центра. Как сообщил глава города, в настоящее время в городе Шахты в свободном доступе для юных 12 подростковых клубов по месту жительства. «Шахтинские известия» разработали интерактивную карту городских клубных формирований http://shakhty-media.ru/rubriki/rubriki_1979.html
Отчеты о работе городской администрации, Думы г.Шахты, графики приема руководителями администрации и ее отраслевых департаментов, экспертные оценки - для таких материалов предусмотрены тематические полосы.  

Развита обратная связь с читателями для обеспечения возможности задать вопрос на любую тему руководителям разного уровня и получения ответа на любое обращение. 
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