Вопросы общественной безопасности на местном уровне
Предупрежден – значит вооружен. Поэтому важно, чтобы каждый житель города и района был осведомлен о возможных угрозах, знал, как себя вести и куда обратиться в случае чрезвычайной ситуации, проявлял бдительность. И переоценить в этом роль и значение «Ливенской газеты», имеющей тираж почти 6 тыс. экземпляров и доставляемой в самые дальние уголки района, невозможно. 
Много публикаций посвящено профилактической работе заинтересованных служб и формирований, в частности такому злу, как наркомания.
Особая тема, ставшая злободневной в последнее время, - безопасность на дорогах. Из-за плохого состояния ливенских дорог, безответственности и невнимательности водителей и пешеходов сводки ДТП пополняются списком новых жертв. «ЛГ» постоянно освещает эту тему как наиболее больную для города и района.

В муниципальных образованиях систематически проводится целенаправленная работа по обеспечению общественной безопасности. Взаимодействие всех органов правопорядка и силовых структур позволяет контролировать ситуацию, добиваться положительных результатов в вопросах безопасности во всех сферах жизнедеятельности горожан и селян. Регулярно проводятся заседания антитеррористической комиссии, масштабные учебно-тренировочные занятия, организованные Единой диспетчерской службой администрации города и района. При проведении массовых мероприятий в местах пребывания людей сотрудники полиции несут службу в усиленном режиме, привлекаются представители общественных формирований, добровольных народных дружин. Все эти мероприятия, обеспечивающие безопасность населения, освещаются на страницах «Ливенской газеты».  
