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Проект: «Вохма – золотое дно»

Цель проекта: привлечь внимание к главной достопримечательности Вохомского района – реке Вохме, которая имеет богатую историю, а также рассказать о Петрецовском сельском поселении, которое расположено на реке.

Выражение «Вохма – золотое дно» связано не только с легендой о затопленном золоте разбойников в верховьях реки, вохомский край славится своими людьми – вохмичами.

План и организация работы:

1. Публикация на страницах «Вохомской правды» материалов, посвященных истории реки Вохма и населенных пунктов, расположенных на ее берегу;

2. рассказ о земляках, ставших известными всей стране;

3. публикация зарисовок о сельских тружениках и умельцах.

Формы подачи материалов: 

серию материалов начали с очерка Сергея Тихонова о реке Вохма. Через детские воспоминания читатель «совершает» путешествие от истока вниз по реке, узнает легенды, связанные с историей населенных пунктов, расположенных по берегу. Знакомятся с историей Ложкиной горы в Петрецовском сельском поселении.

Зарисовка о художнике Иване Кузнецове из деревни Монетово стала продолжением проекта. На иллюстрациях детских сказок отображены красота природы и окрестностей вохомского края, запомнившиеся художнику с детских лет.

Интервью на расстоянии удалось взять у легенды советского хоккея Владимира Шадрина, который родился в той же деревне. Владимир Николаевич поделился своими воспоминаниями о малой родине. Главной достопримечательностью Петрецовской средней школы стала игровая клюшка хоккеиста, переданная в 1974 году.

В 2014 году в селе Никола были открыты новая часовня (средства на ее строительство собирали местные жители и земляки, которые не забывают свою малую родину) и обустроен и освящен ключик на Ложкиной горе. Репортажи об этих событиях подготовили корреспонденты газеты.

Зарисовка о братьях Герасимовых, добившихся своих успехов – завершила серию материалов. 

Результаты:

Проведенное анкетирование среди читателей показало, что большой интерес вызывают материалы об истории родного края. Много отзывов от читателей поступило о перечисленных выше статьях, которые публиковались не только в газете, но и размещались на сайте «Вохомская правда» (vohma.smi44.ru), а также на сайтах «СМИ44» и «ХК «Спартак». Охват читателей получился большой. Жители Петрецовского поселения также принимали активное участие по сбору исторических сведений, делились воспоминаниями о своих земляках.
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