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Пояснительная записка
Газета «Вперед» (Батайск) издается с января 1935 года. “Вперед” - информационно-рекламное полноцветное издание, выходящее два раза в неделю объемом: среда - 28-32 и пятница - 12-16 полос. Формат А3, тираж - 11106 экземпляров.
Концепция проекта
Редакция газеты «Вперед» реализует долгосрочный проект «На коммунальных фронтах».
Целью проекта является освещение и помощь в решении  вопросов, касающихся жилищно-коммунального хозяйства города Батайска.

В связи с чем редакция активно освещает вопросы, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством, вовлекает читателей в процесс борьбы за свои права, а также информирует представителей коммунальных служб, организаций, руководство города о вопросах и проблемах, требующих решения. Газета «Вперед» контролирует ход выполнения работ и исполнения обещаний представителей коммунальных служб.

Формы и методы работы

«Дежурства по районам»
На протяжении нескольких лет журналисты газеты «Вперед» ежемесячно проводят дежурства во всех районах города, на которые могут прийти жители данного района и задать вопросы, пожаловаться на коммунальные службы, выступить со своим предложением. После дежурства  журналист обращается с поступившими жалобами к руководителям служб и организаций, которые ответственны за данную сферу или способны помочь в сложившейся ситуации. Затем вопросы и ответы публикуются на страницах газеты. Как показывает практика, вопросы, поступающие во время дежурств, носят преимущественно коммунально-хозяйственную направленность.

Преимущество данного вида работы в том, что у журналиста есть возможность контролировать ход выполнения обещаний коммунальными службами, поскольку, придя на очередное дежурство, в закрепленный за ним район, он получает отзывы от своих читателей, выполнено ли обещание: заделали яму, скосили траву и т. д., а также имеет возможность лично обойти проблемные зоны.

Интересной формой материалов, написанных по итогам дежурств, является «Карта желаний». Корреспондент, основываясь на пожеланиях жителей района, наносит на карту проблемные зоны с фотографиями. В следующем году планируется сделать карту, на которой будет указано, какие проблемы были решены. 
«Письма читателей»
Редакция газеты «Вперед» проводит активную работу с письмами и обращениями читателей. Обращения граждан приходят по почте, электронной почте, а также батайчане могут оставлять свои жалобы, предложения, мнения на страницах групп газеты «Вперед» в социальных сетях «Одноклассники» (15686 пользователей) и «ВКонтакте» (4 347 пользователей). Ежедневно главный редактор мониторит сообщения в группах газеты  и расписывает полученные обращения журналистам согласно темам и районам, которые они курируют. Корреспонденты в свою очередь при необходимости связываются с читателям, выезжают на место, а также обращаются к компетентным лицам за разъяснениями. Письма и ответы на них публикуются в газете «Вперед». В «толстушке» есть две постоянные полосы, на которых размещаются письма и обращения граждан, при большом количестве обращений выделяются дополнительные полосы.

В 2014 году редакцию отступило 1057 обращений.  

Одной из форм работы с обращениями граждан является рубрика «Глас народа», в которой каждый желающий может высказать свое мнение по любому волнующему его вопросу. Для этого необходимо отправить СМС, позвонить в редакцию или оставить сообщение в социальных сетях. Часть сообщений, публикуемых в данной рубрике, касается коммунальной сферы.

Задать свои вопросы и получить на них ответы можно, позвонив в редакцию в рубрику «Кстати! Вы спрашивали?». Под данной рубрикой еженедельно в пятничном выпуске газеты публикуется комплекс кратких вопросов читателей, не требующих развернутых ответов и выезда журналиста.

Главный редактор ежемесячно назначает  ответственного корреспондента, который собирает вопросы читателей и подготавливает ответы на них. Часть вопросов, опубликованных под рубрикой «Кстати! Вы спрашивали?», касается вопросов ЖКХ.
 Социальные эксперименты  
Коммунальная тематика поднимается и в рамках рубрики «Социальный эксперимент», в которой журналисты проверяют, как поведут себя жители города в той или иной ситуации, а потом на страницах газеты высвечивают проблемные моменты и показывают отношение к ним людей.

К примеру, в материале В. Климашевской «А мы проходим мимо» (№1-6 за 10.01.2014) корреспондент оставил в центре прогулочной аллеи в парке большой пакет с мусором и наблюдал за редакцией людей, выбросит ли кто его в урну. К. Самусевич провела серию экспериментов под общим названием «Сколько можно заработать на мусоре?», собирала стеклянные бутылки, пластик, жестяные банки и сдавала их в пункты приема. 
Рейды
Одной из форм работы над коммунальной тематикой является проведение рейдов, во время которых журналисты объезжают город или отдельную его часть, проверяя состояние жилищно-коммунальной сферы: состояние дорог, готовность котельных к отопительному сезону и др.
Развернутые материалы
Помимо обращений граждан, журналисты активно мониторят ситуацию в городе, общаются с интересными людьми, которые в своем дворе или районе стараются навести порядок и сделать жизнь людей лучше, активистами, которые борются с коммунальными проблемами, и др. Пишут проблемные материалы, рассказывают об изменениях в законодательстве и т.д.
Достигнутые результаты 
В ходе реализации проекта с 1 января по 26 декабря 2014 года на страницах газеты «Вперед» было опубликовано 398 материалов, посвященных жилищно-коммунальному хозяйству.
После публикации в газете «Вперед» в 2014 году:
1) Восстановлен светофор на пересечении улиц Цимлянской и  Горького.

2) Проложен тротуар на улице Октябрьской от 16-й школы до дома Орджоникидзе 2б и убрана контейнерная площадка.

3) Налажена регулярная уборка мусорных контейнерных площадок в районе Гайдара.

4)  Ликвидирована стихийная стоянка большегрузов на улице Комсомольской.

5) Отремонтирован участок дороги по улице Герцена от Гастелло до Гайдара.

6) Проведено освещение в переулок Парковый.

7) Отремонтирован участок дороги на перекрестке улиц Гастелло и Цветочной.

8) Убрана стихийная свалка на пересечении улиц Гайдара и Белинского.

9) Спилены опасные деревья в районе домов Гайдара, 5 и Хмельницкого, 34.

10) Заделана опасная яма на проезжей части улицы Луначарского у магазина «Татьяна».

11) Сделан пешеходный переход на улице Комсомольской у магазина "Мечта".

12) Налажена уборка мусора у дома на улице Гайдара, 9. 

13) Батайскими предпринимателями и мэром города профинансировано создание спортивной площадки в районе Гайдара.

14) Жители общежития на улице Ленина смогли приватизировать свои квартиры.

15) На улице Партизанской выполнен ямочный ремонт.

16) Доведен до конца ремонт двора в доме на Энгельса, 412а.

17) Заасфальтирована улица Вильямса на отрезке от Ленина до К.Цеткин.

18) Благодаря активному вмешательству журналистов "Вперед" в короткий срок (в течение дня) было восстановлено энергоснабжение на улице Пугачева, нарушенное из-за урагана.

19) Почищена канава на улице Орджоникидзе.

20) Отремонтирован и приведен в порядок подземный переход под трассой М-4.

21) Ликвидирована поросль у дома №19 в Авиагородке. 

22) Вывезены бревна от спиленной ивы у дома №19.

23) Вывезена свалка из старого молочного магазина в Авиагородке.

24) «Не забудьте хрюкнуть» - журналистам удалось привлечь жителей города принять участие в серии субботников субботников по уборке рощи в Авиагородке. Инициативу подхватили жители города, без напоминания журналистов, и в дальнейшем провели субботник самостоятельно.

25)  Отремонтирован газовый кран, поврежденный во время аварии, из-за чего жители  150 квартир почти 5 дней жили без газа. Дали газ.

26) Отсыпана щебнем улица Астраханская.

27) На улице Севастопольской сделано уличное освещение. 

28) Убран мусор под памятником «Паровоз» на Привокзальной площади. 

29) УЖКХ внесло в план работу по установке дорожных знаков 2.4 "Уступите дорогу" на пересечении улиц Индустриальной и Матросова и 2.1. "Главная дорога" с указанием направления движения.

30) Закрасили "плохое слово" в центре города на остановочном комплексе на пресечении улиц Горького/Куйбышева.

31) Благодаря серии публикаций  периодически чистят водоотводной канал в СЖМ. 

32) Службы ЖКХ начали опустошать выгребную яму в доме №22 в  переулке Средний тупик.

33) Положен асфальт во дворе дома на улице Огородной, 79а.

34) В переулке Партизанском сделан ямочный ремонт. 

35) Во дворе дома 412а на Энгельса завершен ремонт, заменена труба водопровода у дома Бекентьева, 6.

36) Проведено уличное освещение на улице Пугачева.

37) Почищена  канава на улице Орджоникидзе.

38) Заделаны трещины в дороге на пересечении улиц Кулагина и Орджоникидзе.

39)  Произведена обрезка веток на аварийных деревьях у старой казармы в Авиагородке.

