ОБЯЗАТЕЛЬНО требуется приложить  пояснительную записку (концепция, планирование, формы и методы работы, достигнутые результаты). 

Каждый из трёх материалов, представленных в номинацию «Вопросы общественной безопасности", -- является частью циклов публикаций, посвящённых соответствующей теме. 

Так, материал «Дорожные знаки рождаются в спорах» – репортаж с заседания комиссии по безопасности дорожного движения, членом которой является автор материала. Городское поселения устанавливает дорожные разметки и знаки по обращениям граждан, которые поступают как в администрацию поселения, так и в редакцию газеты. Каждое из обращений рассматривается на заседаниях по БДД. Особое внимание уделяется обращениям, касающихся безопасности движения на улицах, где происходит наибольшее количество наездов на пешеходов и автомобильных аварий. Такая работа проводится на протяжении трёх последних лет. В результате, на участках, где были по инициативе граждан установлены искусственные неровности, знаки ограничения скорости, пешеходные переходы, существенно снизились случаи наездов на пешеходов, а то и вовсе прекратились. 

Материал «Светильники в сёлах «спят» – является частью цикла рейдов журналистов по территории муниципального района, которые организуются по обращениям граждан в связи с недостаточной освещённостью некоторых улиц. Такие выезды практикуются четвёртый год. Как правило, после публикаций лица, ответственные за уличное освещение, принимают меры для улучшения качества освещения.

Материал «Сельских пожарных – в одну команду» – итог работы местной власти по созданию добровольной пожарной охраны. О проблемах, которые стоят на пути к воплощению этой идеи, автор писал ранее. 

