Пояснительная записка к проекту АНО ГТРК «ЛянторИнформ» 
«Чемоданное настроение», рубрика «Наша земля» 
Занимательная  и полезная программа производства ГТРК «ЛянторИнформ»  «Чемоданное настроение» с первых же, пилотных выпусков завоевала зрительских интерес. Живая беседа о путешествиях в различные уголки России и зарубежья дополненная видеосъемками и фотографиями  смотрится, что называется, на одном дыхании. Герои наших программ легки на подъем, преодолеть тысячи километров в поисках новых впечатлений  для них - не проблема. Вот только большинству невдомек пока, что туристический голод можно удовлетворить, не выезжая за пределы родного края. 
В Сургутском районе есть музеи с уникальными экспонатам; ежегодно проходят бардовские слеты; коренные жители Югры сохранили традиции, отмечают колоритные национальные праздники; мастера рукоделия готовы поделиться своими секретами изготовления оригинальных  сувениров.  
В 2014 году при содействии администрации Сургутского района в рамках программы «Чемоданное настроение»  появилась новая рубрика под названием «Наша земля». Цель - пробудить  в наших телезрителях желание исследовать Сургутский край, привлечь иногородних и даже иностранных туристов. На официальном сайте ГТРК «ЛянторИнформ» выпуски программы  «Чемоданное настроение» можно просмотреть в любом уголке мира, в любое удобное время. 
Поселок Белый Яр, Тундрино, Русскинская, Сайгатино, Сытомино… Где только не ступала нога лянторского журналистов. В итоге в эфир вышла серия репортажей о достопримечательностях Сургутского района. Здесь, действительно, есть что посмотреть! Впрочем, сказать, что наша аудитория  утолила жажду новых впечатлений - нельзя. Напротив, только вошла во вкус. Поэтому телерадиокомпания «ЛянторИнформ» строит смелые планы на будущий год -  расширишь географию командировок  до границ Ханты - Мансийского округа – Югры.  

Анастасия Волкова,
 зам. главного редактор  ГТРК «ЛянторИнформ» 
