Пояснительная записка

В небольшом сельском районе, где власть привыкла только к восхвалению со стороны местных СМИ, действия недавно созданной независимой газеты произвели эффект разорвавшейся бомбы: редакция привлекла местного чиновника к административной ответственности за не предоставление информации по запросу СМИ.

В марте 2014 года в Северском районе Краснодарского края начала выходить в свет «Народная газета Северского района». Название само говорит об основной идее и миссии издания: в противовес официальным СМИ муниципалитета, обслуживающим интересы местной и краевой власти, дать людям правдивую информацию о происходящих событиях и помогать им решать насущные проблемы. Первоначально местные чиновники не отнеслись к газете серьезно. По привычке, надменно, на запросы редакции в получении той или иной информации либо не отвечали, либо отписывались. «Отрезвление» наступило после того, как редакция газеты обратилась в прокуратуру с заявлением о привлечении одного из чиновников - начальника управления образования района к административной ответственности, а прокуратура возбудила дело об административном правонарушении, предусматривающем штраф (копия ответа прокуратуры прилагается).

Данный факт, а также публикация в газете сообщения под заголовком «С «Народной газетой» в прятки лучше не играть» (прилагается) и некоторых других материалов вынудили чиновников муниципалитета «открыть» для себя Закон «О средствах массовой информации» и соблюдать его. В результате сегодня практически на все запросы информации редакция получает ответу четко в определенные Законом сроки - в течение 7 дней.
