Пояснительная записка

Редакция газеты Тобольского муниципального района «Советская Сибирь» направляет на X Всероссийский конкурс «Власть народная» работы обозревателя отдела местного самоуправления Гребенщиковой Галины Михайловны. 
Теме местного самоуправления в нашем издании отводится одно из первых мест. Вертикаль власти показана снизу доверху: здесь и рабочие поездки губернатора области с рассмотрением проблемных вопросов муниципалитета на местах, и работа депутатского корпуса на территории нашего района (газета не раз становилась победителем конкурсов в регионе), деятельность депутатов районной и сельских дум. Наверное, в немалой степени коллектив редакции способствовал тому, что институт старост появился на нашей территории и сейчас такие общественные помощники власти, а их количество за два года увеличилось во много раз, активно работают в малых деревнях, меняя лицо нашего района. 

Газета очень тесно сотрудничает с сельскими депутатами (такими же простыми людьми, как и их земляки), которые лучше других знают ситуации на местах и делают всё, чтобы решить проблемы своих избирателей.
Редакция постоянно, что называется, держит руку на пульсе. О тех, пусть даже небольших достижениях, о положительном опыте мы регулярно пишем.

С уважением, главный редактор Е.В. Лиморенко.

