Пояснительная записка.

В городско газете «Северная звезда» широко освещаются вопросы взаимодействия граждан и органов местного самоуправления с правоохранительными органами. Один из примеров публикация «Без бутылки не разобраться».

Материал посвящён проблемам, с которыми сопряжено введение ряда запретов на реализацию алкогольной продукции. Злоупотребление алкоголем — для города вообще актуальная тема. В течение ряда лет в Стрежевом действует целевая городская программа «Профилактика наркомании, алкоголизма и ВИЧ-инфекции». В целях профилактики алкоголизма организовано волонтёрское движение. Для выявления фактов нарушения запретов на реализацию алкогольной продукции полиция и прокуратура проводят рейды в которых участвуют граждане, общественные организации (отряд «Юный госавтоинспектор»), комиссия по делам несовершеннолетних (КДН) Администрации городского округа Стрежевой, журналисты газеты «Северная звезда». В ряде случаев журналисты, КДН, граждане являлись инициаторами рейдов.

Публикация «Бороться всем миром…» посвящена необходимости объединить усилия для борьбы наркомании и ВИЧ-инфекции, которые буквально захлестнули весь город. Дни профилактики на предприятиях в течение нескольких лет регулярно проводят члены городского Межведомственного Совета по противодействию развития ВИЧ-инфекции, профилактике наркомании и алкоголизма.
Материал «Совет держат общественники» — из цикла публикаций о работе Совета общественных объединений городского округа Стрежевой. Через который стрежевчане вовлечены в управление делами города, реализуют право на защиту своих интересов.
