Пояснительная записка.

В Стрежевом в 2014 году действует несколько ведомственных целевых программ в том числе в сфере жилищно-коммунального хозяйства, образования, здравоохранения. В городе реализуются национально-приоритетные проекты. Но главным итогом для дальнейшего развития территории стало завершение одного из этапов проекта северной широтной дороги.

Северная широтная дорога — строящаяся автомобильная магистраль сообщением Пермь — Ивдель — Ханты-Мансийск — Сургут— Нижневартовск — Томск — Мариинск — призвана обеспечить транспортную связь нефтегазовых районов севера Западной Сибири, северного Урала и европейской части России. Частью дороги является мост через реку Вах, торжественное открытие которого состоится в четверг, 6 ноября.

Проект Северной широтной дороги включён в стратегию развития транспортной системы Томской области в 2008-2025 годах, а также стратегию социально-экономического развития Сибири до 2020 года. Дорога позволит не только решить проблему транспортного тупика томского региона, но и даст импульс развитию промышленности.

Материалы «Далёкое и близкое будущее», «Мост в будущее» о завершении одного из этапов большого пути.
