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В 2014 году коллектив редакции «Черногорский рабочий» начал редакционный проект «Актуальная тема», который затрагивает исключительно кричащие, острые моменты городской жизни. Совместная работа всего творческого коллектива над одной темой, своего рода мозговой штурм, имеет преимущества. Формат разворота даёт возможность готовить материалы, освещающие ту или иную проблему разнопланово, разносторонне, с предоставлением разных точек зрения, мнений компетентных специалистов и простых горожан. 

Вопросы, поднятые в «Актуальной теме» можно считать вопросами общественной безопасности в широком смысле – бесперебойная работа общественного транспорта, функционирование коммунальных служб, экологическая безопасность делают жизнь комфортнее, позволяют жителям муниципального образования чувствовать защищенность, заботу властей. 
Судя по тому, что проект подвиг читателей на диалог, и впоследствии темы начали подсказывать читатели, он попал «в яблочко». Это подтверждает и реакция на выступления журналистов со стороны властей. Некоторые проблемы были оперативно решены, по поводу других мы получили комментарии. 

На суд жюри мы представляем три выпуска «Актуальной темы», хотя их намного больше. 

Представляем в формате PDF, чтобы вы имели представление, как проект выглядит в газете. 

Ознакомиться с электронной версией материалов можно на сайте, пройдя по приложенным ссылкам.
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