Признан передовым!

Практика формирования благоприятной предпринимательской среды и привлечения инвестиций Матвеево-Курганского района включена в «Атлас муниципальных практик», изданном в Москве в этом году Агентством стратегических инициатив. Специалисты АСИ изучили передовой опыт десятков регионов России по взаимодействию местных органов самоуправления и бизнеса, разработали рекомендации по улучшению инвестиционного климата в том или ином субъекте Федерации. Почётно, что в ряду самых успешных практик, предложенных к изучению, есть наработки трёх муниципалитетов Ростовской области, в том числе и Матвеево-Курганского района.

Атлас включает в себя успешные практики, направленные на развитие и поддержку малого и среднего предпринимательства на муниципальном уровне. Как ключевой момент, упомянут факт утверждения «Стандарта деятельности органов местного самоуправления Матвеево-Курганского района Ростовской области по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в муниципалитете. На основании данного документа в настоящее время создается система обучения и повышения квалификации специалистов по инвестициям, и не только. Разрабатываются перечень квалификационных требований к должности, критерии оценки эффективности работы сотрудника. Существует два пути повысить свой профессиональный уровень – самообразование (стажировка в передовых регионах с целью обмена опытом работы, изучение специализированной литературы) и курсы повышения квалификации, которые должны носить опережающий характер обучения, быть ориентированы на социальное развитие, активизацию творческого потенциала специалиста. Выполнение инвестиционных задач является одним из ключевых показателей деятельности муниципалитета.

Именно этого требует от своих подчиненных, а прежде всего от себя самого глава района Александр Рудковский. Его инициативность, работоспособность, нацеленность на результат и умение видеть нужды своих избирателей помогли значительно увеличить доходы возглавляемого им муниципального объединения. Благодаря поддержке Правительства Ростовской области и Губернатора Василия Юрьевича Голубева Матвеево-Курганский район второй год кряду получил свыше 300 миллионов рублей на социально-экономическое развитие. Сейчас, как никогда прежде, активно идут строительные работы, возводятся с нуля и ремонтируются имеющиеся объекты соцкультбыта и благоустройства – детские сады, амбулатория, дороги, тротуары. Установлено 7 детских площадок.

Кроме того, за счет средств инвесторов в районе реализуется проект по строительству 1-й очереди тепличного комплекса на площади 10 га, проектно-сметная документация проходит госэкспертизу. Завершаются предпроектные работы на строительство комплекса по переработке нефти и нестандартных темных продуктов в с. Авило-Успенка.

Подготовлена проектно-сметная документация на строительство объектов приграничной таможенной зоны придорожного сервисного обслуживания в с.Авило-Успенка.

На инвестиционной площадке Микрорайона «Парковый» в п.Матвеев Курган построено 4 двухквартирных жилых дома. Ведется строительство 4-х квартирного жилого дома и двух 16-ти квартирных жилых домов. С начала года введено в эксплуатацию 8,5 тыс. кв. м. жилья. Сданы 4 трехэтажных многоквартирных жилых дома по ул.Фрунзе в п.Матвеев Курган.

Таким образом, решаются самые актуальные социальные вопросы благоустройства и ввода в эксплуатацию нового жилья. Поэтому из самых приоритетных направлений развития района являются инвестиции. Отрадно, что опыт Матвеево-Курганского района в этом направлении официально признан передовым!
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