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«Далматовский вестник»
Социальный проект 
«ЧИСТЫЙ ГОРОД»      
В этом году нашему древнему городу  Далматово исполнилось 370 лет. В честь этой знаменательной даты редакция газеты «Далматовский вестник» объявила социальный проект «Чистый город». Целью проекта было привлечение общественности к благоустройству родного города. Идею редакции поддержала администрация города, молодёжная организация «Молодая гвардия», предприятия, организации, уличные комитеты и жители города. Уборка стихийных свалок,  борьба с мусором и теми, кто, собственно, этот мусор  и оставляет на улицах города.

В рамках социального проекта «Чистый город» на страницах газеты шла рубрика «Жизнь под присмотром». В публикациях данной рубрики журналисты «Далматовского вестника»  помогали разрешить спорные вопросы по организации  вывоза мусора у населения частного сектора, предлагая присоединиться к обсуждению данного вопроса жителям города. «Круглые столы» с руководителями предприятий коммунальной сферы и представителями  органов местной власти и правоохранительными, экспресс-опросы населения, мнения наших читателей — неполный список мероприятий, направленных на решение  данной проблемы.

Следующий этап работы проекта — борьба со стихийными свалками и мусорными пакетами на улицах города. В день благоустройства силами предприятий и организаций в городе были очищены места отдыха горожан, убраны стихийные свалки. Сотрудники районной и городской администраций очистили  лес, прилегающий к городу от мусора. Было вывезено 30 КамАЗов мусора. 

Сотрудники редакции «Далматовский вестник» очистили прилегающую к зданию территорию и разбили клумбу (эта работа проводится в редакции ежегодно).

В рамках социального проекта журналисты участвовали в работе по благоустройству территории монастыря: убрали камни, сгрузили их в телеги, вскопали клумбы и посадили цветы.  В этом «Далматовский вестник» поддержали  наши коллеги-журналисты из других районов областиНа расчищенном от мусора месте  потом была установлена напольная звонница, на приобретение которой по инициативе редакции газеты «Далматовский вестник» были собраны деньги  журналистами области и жителями города.

Редакция газеты предложила жителям самим активно бороться со стихийными свалками и в рамках соц проекта объявила конкурс  слоганов о чистоте города, которые были напечатаны  в газете. 

В рамках проекта  «Чистый город» в редакции газеты прошёл «прямой провод» с главой города Далматово Ю. П. Южаковым, где жители города могли высказать свои пожелания и задать вопросы.

Также  в рамках проекта на страницах газеты идёт фотоконкурс «Цветущая усадьба». Жители города и сёл района делятся с читателями газеты своими идеями по благоустройству  придомовых территорий.

Наш город год от года становится чище и красивее. И в этом есть немалая заслуга нашей  районной газеты, которая уделяет этой проблеме большое внимание.

Редактор газеты  М. С. Чебыкина

