Детали работы общего отдела
За год заметно уменьшилось количество обращений в Администрацию Матвеево-Курганского района: поступило 339 обращений за 9 месяцев текущего года, тогда как за аналогичный период прошлого года было зарегистрировано 533 (меньше на 36.4 %).  Из них -139 письменных и 200 устных. 268 обращения адресованы Главе района, 19 - Президенту Российской Федерации, 45 - в отдел по работе с обращениями граждан Правительства Ростовской области и 7 - в Законодательное Собрание Ростовской области. Количество письменных обращений уменьшилось на 31,53 %, устных - на 39,4%.

В первую очередь это говорит о продуктивной работе органов местного самоуправления на местах. Четко прослеживается тенденция – чем эффективнее работает глава сельского поселения, тем меньше людей обращаются в Администрацию района за помощью. За исключением ситуаций, когда проблему полномочен разрешить только глава района или его заместители.
Статистика по количествам обращений граждан по сельским поселениям Матвеево-Курганского района такова:

Матвеево-Курганское сельское поселение - 181 обращение (286 - в 2013 г.);

Ряженское сельское поселение - 39 обращений (44 - в 2013 г.);
Алексеевское сельское поселение - 28 обращений (65 - в 2013 г.)
Новониколаевское сельское поселение - 26 обращений (27 - в 2013 г.);

Малокирсановское сельское поселение - 19 обращений (23 -  в 2013 г.);

Екатериновское сельское поселение - 13 обращений (24 - в  2013 г.);
Анастасиевское сельское поселение - 6 обращений (29 - в 2013 г.).

Большекирсановское сельское поселение - 5 обращений (12 - в 2013 г.).

Иногородние граждане - 23 обращения (23 обращения в  2013 г.)

Чаще всего люди обращаются с такими вопросами, как:

- вопросы ЖКХ - 103 (106 - в 2013 г.);

- социальные вопросы - 73 (140 - в 2013 г);

- материальная помощь - 42 (104 - в 2013 г);

- земельные вопросы - 33 (50 - в 2013 г);

- жилищные вопросы - 31 (45 - в 2013 г);

- экономические вопросы - 4 (10 - в 2013 г);

- вопросы, не вошедшие в основные категории - 53 (80 - в 2013 г).

В рамках оптимизации взаимодействия органов местного самоуправления с жителями муниципальных образований с 16 по 31 июля текущего года  были проведены отчеты глав сельских поселений Матвеево-Курганского района перед населением за первое полугодие. На сходах главы отчитались перед населением о проделанной работе, поделились планами на будущее, ответили на вопросы жителей.  Всего отчеты прослушали  886 жителей Матвеево-Курганского района.

По состоянию на 30 сентября этого года  общим отделом было принято и обработано 10 073 входящих письма. Количество исходящей корреспонденции составило 8013 писем, из них 3982 письма передано по системе электронного документооборота «Дело». Издано 190 распоряжений и 1442 постановления Администрации Матвеево-Курганского района.  
Все документы, носящие нормативный характер, были своевременно обнародованы и опубликованы на официальном  сайте. В век высоких информационных технологий для власти любого уровня принципиально важно быть открытой для общества, доступной для любых слоев населения, а потому актуальности и  оперативности размещаемой на сайте информации уделяется особое внимание. С информатизацией и внедрением новых информационных технологий связаны изменения, которые происходят в документообороте, а также  межведомственном взаимодействии  с органами власти, иными учреждениями и структурами. В данный момент внедряются информационные системы, которые в итоге позволят более качественно и оперативно рассматривать обращения граждан, оказывать муниципальные услуги. 

В настоящее время информационные системы Администрации Матвеево-Курганского района и подведомственных структурных подразделений интегрируются с порталом государственных и муниципальных услуг (http://61.gosuslugi.ru/pgu/) с помощью которого можно заказать услугу или получить информацию о порядке оказания государственной или муниципальной услуги. Достаточно зарегистрироваться на портале госуслуг по приведенной выше ссылке и получить необходимую государственную или муниципальную услугу, выбрав ее из списка.

Александр Локтионов

начальник общего отдела

Администрации района
PAGE  
1

