ОСОБЫМ ДЕТЯМ – ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Сегодня в Озерном проживает 46 детей с ограниченными возможностями здоровья. И если врачебная помощь в городской больнице им оказывается в полном объеме, то социализация и реабилитация детей-инвалидов оставляют желать лучшего.
Наши дети территориально прикреплены к Реабилитационному центру для детей и подростков г. Бологое «Маячок».

К сожалению, отдаленность от Бологое и плохая транспортная доступность не позволяют родителям детей с ОВЗ ежедневно или несколько раз в неделю привозить малышей и подростков в реабилитационный центр. Собственным транспортом обладают не многие, но и наличие автомобиля не решает проблемы, ведь загруженность сотрудников центра не дает возможности инвалидам-озерчанам посещать логопеда или других специалистов в необходимом объеме.
С инициативой помощи семьям с детьми-инвалидами в данной проблеме выступила редактор газеты «Дни Озерного», член местного отделения ВПП «Единая Россиия» Е.Н. Детушева. 
В июне Озерный с рабочим визитом посетил председатель Законодательного Собрания области Андрей Епишин, пообещав помочь в решении данной проблемы.
В сентябре в ЗАТО Озерный прошло межведомственное совещание по решению организационных вопросов по проекту «Помощь детям с ограниченными возможностями», участие в котором приняли: Глава администрации ЗАТО Озерный;

главный врач горбольницы ЗАТО Озерный; главный редактор газеты «Дни Озерного»;

руководитель Реабилитационного центра для детей и подростков г. Бологое «Маячок»;

руководитель отдела образования администрации ЗАТО Озерный, специалисты соцзащиты. 

Обсудив организационные вопросы по взаимодействию всех структур, призванных оказать помощь и поддержку детям с ограниченными возможностями, а также существующие проблемы, участниками совещания было выдвинуто предложение обратиться в Министерство социальной защиты населения Тверской области с просьбой по созданию на территории ЗАТО Озерный структуры, способной предоставить детям-инвалидам Озерного услуги по их реабилитации и социализации. Возможно, филиала Реабилитационного центра для детей и подростков г. Бологое «Маячок».
Для создания подобного учреждения администрация ЗАТО Озерный готова выделить помещения в Центре развития творчества детей и юношества, приобрести необходимую мебель, оборудование, мягкий инвентарь. А также направить на обучение специалистов.

Данный проект, назвав его «ОСОБЫЕ ДЕТИ», под свое крыло взяли члены местного отделения ВПП «Единая Россия», а главный редактор газеты «Дни Озерного» была назначена его координатором.
В октябре Озерный посетила руководитель Территориального отдела социальной защиты населения Бологовского района Тверской области Шибаева Наталья Николаевна. Осмотрев здание, в котором будет располагаться кабинеты, она выступила с поддержкой данного проекта. В декабре 2014 года с рабочим визитом в Озерный прибыл заместитель министра социальной защиты населения Тверской области Крылов Николай Васильевич. Он официально заверил руководство муниципалитета и общественность, что Филиал бологовского реабилитационного центра «Маячок» начнет свою работу в феврале 2015 года. На базе Центра развития творчества детей и юношества дети смогут посещать логопеда, кабинет массажа, заниматься со специалистом лечебной физкультурой. Ставки для данных специалистов уже определены. Необходимое оборудование – закуплено. 

