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Редакционный проект «Клуб путешественников»
В 2014 году «Шахтинские известия» начали реализацию проекта «Клуб путешественников». Его цель  - популяризация туризма по Донскому краю, развитие краеведческого движения. 

Читатели присылают свои истории об отдыхе, вступают в «Клуб путешественников» газеты. Членам клуба «Шахтинские известия» предоставляют 5-процентную скидку от стоимости редакционных услуг (поздравление, объявление). В качестве партнеров проекта выступают туристские фирмы города.

География достопримечательностей, о которых рассказывают читатели, включает Донской край. Краеведению, туристическому потенциалу муниципального образования газета уделила особое внимание. Создана тематическая полоса «Код Российской истории», на которой при сотрудничестве с Шахтинским краеведческим музеем и Центром хранения архивных публикаций публикуются материалы по истории города, его достопримечательностям.
 Сейчас в Шахтах реализуется программа реорганизации городского парка. Именно интересные факты из истории парка стали темой цикла публикаций. 

Краеведческие материалы вызвали резонанс, в редакцию стали поступать письма от жителей других городов, ранее проживавших в Шахтах. В качестве примера такого отклика представлена публикация ветерана донской журналистики, члена Союза журналистов России Нелли Кангиной.

Результат проекта - раз в две недели выходит тематический разворот «Клуб путешественников», созданы циклы краеведческих материалов именно по откликам читателей, ежемесячно выходит страница «Былое» в сотрудничестве с Шахтинским краеведческим музеем и Центром хранения архивных публикаций.
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