Экологическое земледелие. Новые технологии

В малом зале РДК п.Матвеев Курган состоялся большой сельскохозяйственный семинар под названием «Альтернативные методы управления растительными остатками вместо сжигания», организованный АККОР Ростовской области, ООО «Олимп», ЭПЦ «Беллона» и шведской экологической организации ICCI при поддержке районной Администрации и АККОР.

Среди гостей были президент областной фермерской Ассоциации Александр Родин, представитель ЭПЦ «Беллона» Елена Кобец, доктора сельхознаук Александр Лабынцев и Николай Зеленский, члены шведской делегации Йосиф Аппел и Густаф Рамел, представители областных СМИ, председатель районного АККОР Николай Попивненко, руководители сельхозпредприятий района.

Гостей и участников семинара поприветствовал глава района Александр Рудковский. Он подробно рассказал о нашей сельскохозяйственной отрасли (доклад – поссылке) и обратил внимание на то, что уже на протяжении нескольких лет в районе практически не применяется сожжение пожнивных остатков. Благодаря жёсткой позиции губернатора Ростовской области В.Ю.Голубева этот варварский «метод очищения полей» объявлен вне закона и беспощадно карается рублём. Донские аграрии внедряют новые экологически безопасные технологии земледелия и уже получают положительный эффект. Глава так же пожелал, чтобы районная фермерская Ассоциация объединяла как можно больше фермеров и была лидером по продвижению новых сельхозтехнологий.

Шведские гости в своём выступлении высказали озабоченность негативным влиянием продуктов сжигания пожнивных остатков на таяние льдов в Арктике. Пепел соломы ветром переносится вплоть до Северного полюса, оседает на снеге и льде, вследствие чего солнечное излучение уже не отражается в атмосферу и льды начинают интенсивно таять..

Представители сельскохозяйственной науки интересно и убедительно рассказали о новых технологиях, позволяющих посредством измельчения и заделки соломы, значительно повышать плодородие, восполнять запасы питательных веществ, улучшать структуру почв.

После информационной части семинара его участники проехали на поля директора ООО «Олимп» Александра Федоренко, которые обрабатываются по т.н. no-till («нулевой») технологии. В нашем района она пока находится в стадии эксперимента в нескольких хозяйствах, но перспективы дальнейшего внедрения очевидны.

Получать хороший урожай при минимуме затрат с сохранением экологии – то, к чему стоит стремиться.
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