Лето, жара, короткие белые ночи - далеко не все стремятся вернуться домой пораньше, предпочитая вечерние "посиделки" на скамеечках, а то и просто на траве. И все бы ничего, да только сопровождается все это шумом, бранью и немалым количеством мусора.
Охранять общественный порядок призваны сотрудники полиции. Но к каждой скамейке полицейского не приставишь. А кроме того, порядок в Озерном напрямую зависит и от нас самих.
В соответствии с Законом Тверской области от 12.11.2008 № 123-ЗО “О народных дружинах в Тверской области”, статьей 27 Устава ЗАТО Озерный Тверской области Дума ЗАТО Озерный утвердила положение “О добровольной народной дружине по охране общественного порядка на территории ЗАТО Озерный Тверской области”.
В прошлую пятницу состоялось собрание добровольцев, принявших решение вступить в дружину, на котором заместитель главы
администрации ЗАТО Озерный по общественной и экономической безопасности А.Н. Комаров рассказал о правах, обязанностях и особенностях несения службы.
Перед заступлением на службу народный дружинник проходит инструктаж в органе внутренних дел, получает атрибутику, удостоверение народного дружинника, элементы одежды с надписями о принадлежности к народной дружине. Дежурство осуществляется совместно народными дружинниками и сотрудником полиции. Группы дежурят в пятницу и в субботу с 20.00 до 23.00. В народную дружину принимаются граждане Российской Федерации, проживающие в ЗАТО Озерный, достигшие 18-летнего возраста, добровольно изъ-явившие желание участвовать в деятельности народной дружины, способные по своим деловым, моральным качествам, состоянию здоровья выполнять поставленные перед дружиной задачи; не имеющие непогашенных или неснятых судимостей; не подвергнутые административным взысканиям за административные правонарушения, предусмотренные статьями 6.8, 6.9 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

