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Пояснительная записка

Газета «Восход» (МУП «Редакция газеты «Восход» Корсаковского городского округа) существует уже более 60 лет. Первый номер вышел 23 марта 1948 года. За период своего существования меняла название дважды. Сначала она называлась «Победа», затем «Знамя коммунизма», в последствии - «Восход».
Все это время газета является главным средством массовой информации Корсаковского района Сахалинской области. Журналисты газеты неоднократно становились лауреатами различных творческих конкурсов (был даже член Союза писателей СССР, Сахалинский поэт А. Калини). В 2008 году «Восход» был отмечен Знаком «Российского союза прессы» «Золотой фонд прессы» с правом публикации Знака в течение двух лет. 
Концепция редакции – достоверность информации, разнообразие жанров. 
Газета принимает участие в жизни района не только как «передатчик» сведений, но и как равноправный участник. Ведет разъяснительную работу по самым разным вопросам. Обсуждает их с читателями, предоставляет место для публикаций своих материалов подростковому клубу «Мы вместе». Совместно с шахматным клубом «Белая ладья» газетой учрежден Кубок газеты «Восход», который традиционно разыгрывается в новогодние праздники. 
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