«На Вобле пни уже цветут», стр. 1
Материал под рубрикой «Возвращаясь к напечатанному». Тему недобросовестного подрядчика – ООО «КОММСТРОЙ», проводившего работы по расчистке русла реки Вобли, редакция газеты поднимала неоднократно. Проблему держала на контроле и районная администрация. Вне зависимости от того, выиграет очередное судебное заседание администрация или нет, экосистема реки уже нарушена.

«Наш лес. Посади свое дерево», стр. 9.
Об акции, которая прошла по области, а также и в Луховицком м.р. по высадке хвойных деревьев 13 сентября 2014 года. Известно, что Луховицкий м.р. сильно пострадал от лесных пожаров 2010 года. Выгорели тысячи гектаров леса. Начиная с 2011 года проводятся подобные акции. Сотрудники районной администрации, различных организаций и учреждений, школьники выходят на восстановление «зеленых легких» своего родного края.

«Пилят без счету…», стр. 3
Материал под рубрикой «Возвращаясь к напечатанному». В редакцию газеты поступили обращения жителей, взволнованных вырубкой лесных насаждений близ одной из строек города. Результатом обращения стал материал под названием «Щепки летят». Из-за смены городской власти долго не удавалось выяснить, кто и когда давал (и давал ли) разрешение на вырубку деревьев. Вопрос разрешился после подключения к делу адмтехнадзора.
