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	В оргкомитет конкурса 
публикаций о проблемах 
местного самоуправления "ВЛАСТЬ НАРОДНАЯ"
	


Пояснительная записка для участия в номинации 
«Туристический потенциал муниципального образования» 
Концепция проекта «Карта местности», реализуемого редакцией газеты «Новая жизнь» совместно с администрацией Сузунского района, заключалась в периодическом издании тематического разворота в районной газете, посвященного одному из муниципальных образований Сузунского района. В течение 2014 года штатные журналисты редакции побывали во всех 16 сельских муниципальных образованиях. Принцип работы заключался в том, что в публикации обязательно высказывалось мнение главы МО и главы района о развитии данной территории, ее проблемах и перспективах, также обязательно публиковалась информация о функционировании на территории МО сферы ЖКХ, образования, здравоохранения, интересных людях. Жители района таким образом получали более широкое представление о каждом из сельских МО как территориях, имеющих свои изюминки и точки роста. 

В ходе проекта редакция и администрация района вырабатывали совместный план по освещению жизни на каждой сельской территории. В публикации обязательно захватывались малые населенные пункты, нечасто звучащие даже на уровне района.

Формы и методы работы в рамках проекта аналогичны давно забытым «выездным редакциям»: на территорию сельского МО выезжали не менее трех творческих сотрудников редакции, после сбора информации журналистами они обязательно проводили встречу с жителями, где каждый  мог задать интересующий его вопрос по абсолютно любой теме, чтобы потом получить ответ через газету.    
Проект привлек внимание жителей района. В каждом селе журналистов ждали, готовились, старались представить себя по-особенному. Гости нашего района имели возможность из публикаций узнать географическое положение  каждого МО, населенность территории, решенность на ней проблем жилищно-коммунального хозяйства и социальной инфраструктуры. В интервью Главы района обязательно звучали перспективы каждой территории и что делает власть для того, чтобы эти перспективы реализовать.
Руководитель-главный редактор



А. Н. Федотова
_1389013418.doc



