*Возвращаясь к напечатанному
Шесть проектов из семи получили поддержку

ЛИД: 5 декабря представители общественности распределяли средства по программе «Содействие развитию гражданского общества и поддержка социально-ориентированных некоммерческих организаций»

В прошлом номере «СП» мы уже писали о конкурсе социальных проектов, которые представили некоторые кодинские объединения. Напомним, что на реализацию проектов правительство края выделило 200 тысяч рублей. А 31 тысячу 400 рублей добавил район.
28 ноября комиссия от общественности посмотрела презентации семи проектов – «Знайте, мы вместе, мы рядом», «Кежмарочка, «Коська-лекарь», «Мы за…», «Street-art», «Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим», «Ликбез 21 века».
За неделю авторы проектов подкорректировали сметы и учли замечания комиссии. К сожалению, даже с учетом корректировок, средств на полную реализацию всех проектов не хватило. Общая запрашиваемая сумма вышла в чуть более 336 тысяч рублей. То есть дефицит составил почти 105 тысяч рублей.
Один проект пришлось отклонить полностью. Идея социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних («Мы за…») выпускать собственный журнал набрала меньше всего баллов и выбыла из конкурса.
Полностью решено профинансировать проект волонтеров отряда «Добрая воля» «Знайте, мы вместе, мы рядом» и выделить им 44658 рублей. «Коська-лекарь» тоже получил полную субсидию в 60 тысяч рублей. Проект «Кежмарочка» решено профинансировать в размере 43 тысяч рублей (просили 60).  «Street-art» из 38015 рублей получил 33615. Ребята указали в смете, что хотели бы пригласить из  Красноярска трех консультантов для мастер-классов по граффити. Комиссия нашла возможность профинансировать лишь двоих.
Идея уборки Мемориала Победы «Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим» получила 13110 рублей из 13710, а «Ликбез 21 века» - 37017 рублей из 60 тысяч запрашиваемых.
Совсем скоро социальные проекты начнут работать. Хочется пожелать авторам идей и их единомышленникам достичь желаемых результатов.
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