И вновь продолжается бой
Дело по торгово-офисному центру «Каравелла», строительство которого на пересечении двух проспектов — Мира и Нефтяников — под вопросом, уже набило оскомину. Однако череда скандалов, связанных с этим объектом недвижимости, не прекращается, а даже, напротив, с каждой неделей набирает всё новые обороты. Казалось бы, в декабре прошлого года тяжбу жителей и предпринимателей было принято считать завершенной, но это был лишь тайм-аут, с началом строительного сезона призрак «Каравеллы» вновь обрел материальную плоть. Выясняются новые подробности. Стороны конфликта пустили в ход «тяжелую артиллерию». Все четче прорисовываются имена конкретных людей в этой затянувшейся тяжбе. При этом развязка конфликта как никогда далека, мирный ее исход уже вряд ли кого-то устроит.

На прошлой неделе состоялась очередная депутатская профильная комиссия, формально посвященная рассмотрению этого конфликта. Однако разделенные как никогда ранее депутаты Горсовета не отказались от возможности вновь обменяться ударами.

Вместе с тем в распоряжении нашей редакции оказались письма жителей. Оказывается, о продаже злополучного участка они знали много раньше и даже пытались воспрепятствовать сделке.
Мнение жителей при продаже земли не учитывалось?
Еще с июня в администрацию города на имя главы ЕМР Геннадия Емельянова начали поступать коллективные письма от жителей 11 микрорайона, в частности, дома № 19 по пр. Нефтяников и д. № 31 по пр. Мира с просьбой, чтобы земля под их окнами не продавалась частникам. Речь идет о ТЦ «Каравелла». У нас имеются копии трех писем, датированных 9 июня 2012 г., 21 июня 2012 г. и 3 июля 2012 г. Все они заверены официально; то, что они попадали в руки руководству города, сомнения не вызывает. На эти письма глава не отвечал сам, он их отписывал руководителю райисполкома Ильмиру Камалетдинову. По крайней мере, в официальном ответе на одно из писем говорится: «Ваше обращение, поступившее на имя главы ЕМР, рассмотрено главой и направлено руководителю исполнительного комитета ЕМР Камалетдинову И. И. Для ответа по существу». Сомневаться в том, что письма дошли до адресата, не приходится. А в письмах жители просили: «Учесть наше мнение и не давать разрешения на строительство торгово-офисного центра; проверить законность выделения земельного участка в пользование для строительства торгово-офисного центра; проверить соответствие предполагаемого строительства санитарно-гигиеническим, противопожарным, экологическим, жилищным, градостроительным, архитектурным и прочим нормам».
Тем не менее 18 июля 2012 г. в муниципальной газете, выходящей на татарском языке тиражом в 800 экземпляров, вышло объявление о торгах. Начальная цена участка площадью 1152 кв.м была указана в 1222 тыс. рублей. Торги были назначены на 14 августа. Они состоялись, и участок был продан, несмотря на обращения 72 человек, подписавшихся под первым письмом, 20 — под вторым и 118 — под третьим.

26 сентября регпалата выдала свидетельство о государственной регистрации права. Основанием для этого послужил документ купли-продажи от 28 августа 2012 г. За несколько дней до подписания этого договора, 24 августа, Геннадию Емельянову поступило очередное письмо от встревоженных жителей.

Первое выступление главы ЕМР в СМИ по поводу строительства торгово-офисного центра на данном участке было в ноябре на очередной сессии депутатов города. До этого, несмотря на активные действия елабужан (в один из субботников жители вышли на улицу и засадили территорию, где должно начаться строительство, молодыми деревцами), Геннадий Емельянов не реагировал на проблему. В начале декабря жители написали письмо президенту РТ Рустаму Минниханову с просьбой уделить внимание местному вопросу. Под письмом подписались 1005 человек.
Жители за ЭССЕН
Две недели назад на профильной депутатской комиссии был рассмотрен вопрос о законности строительства магазина ЭССЕН в 4 микрорайоне. Тогда якобы жители написали коллективное письмо на имя главы ЕМР с жалобой на то, что гипермаркет им мешает. Однако действительно ли те люди, фамилии которых стоят под письмом, лично подписывались под жалобой? Один из них публично заявил, что подпись не его… Но в чьих интересах подделывать подписи?

Спустя несколько дней после освещения этой темы в местных СМИ жители 4 микрорайона начали составлять еще одно коллективное письмо уже в защиту магазина. Его нам принесли в редакцию. Вот выдержка из письма: «…ТЦ, который является семейным магазином, открылся в сентябре 2007 года и снял многие проблемы жителей четвертого микрорайона. Не нужно теперь ездить в город на автобусе, ведь не у каждого есть машины. Особенно были рады пожилые люди…»
Вроде как жители «за» нахождение гипермаркета в этой части города. По крайней мере, 7 лет, пока магазин существует, жалоб на него не поступало.
Дорога в четвертом построена для жителей
На депутатской комиссии также обсуждался вопрос незаконности строительства подъездной дороги к ЭССЕНу. Заместитель председателя земельно-имущественной палаты Евгений Петров утверждал, что построена она была без согласования. В конце члены комиссии решили порекомендовать депутатам закрыть дорогу для проезда.

Ответом на происходящее послужила еще одна депутатская профильная комиссия, состоявшаяся 11 апреля. Один из вопросов касался как раз строительства гипермаркета и дороги. Председатель профильной комиссии городских депутатов Рамиль Сагдеев очень подробно объяснил, какая велась подготовка к строительству дорог, подтверждая свои слова документами.
— В июне 2012 г. Руководство ООО «Оптовик» обратилось к Главе ЕМР Емельянову Г. Е. с предложением по разгрузке дороги, проходящей между детским дошкольным учреждением № 35 и начальной школой № 10 и приведению в нормативное состояние внутриквартального проезда между жилыми домами 4, 6, 8, по ул. Марджани. Было подписано Постановление Главы ЕМР № 1116 от 10 июля 2012 г. «О предварительном согласовании места под строительство дороги», также главой ЕМР утвержден акт № 205 от 9 июля 2012 г. «Выбора земельного участка с разрешением использования под автодорогу». Данный акт был согласован Председателем Земельной и имущественной палаты Аюповым Р. Н., главным архитектором и всеми коммунальными службами города. Исполнительным комитетом ЕМР был оформлен ордер генподрядной организации ООО «Елабугадорстрой» на производство работ. Главой ЕМР Емельяновым Г. Е. подписано Постановление № 757 от 6.09.2012 г. «О предоставлении в аренду земельного участка под строительство автодороги». Получается, что ООО «Оптовик» строит новую частную дорогу внутри микрорайона.
По его словам, отделом ГИБДД были согласованы все дорожные знаки и искусственные ограничители скорости. До начала работ Земельно-имущественной палатой было дано объявление в газете «Новая Кама» о том, что администрация ЕМР планирует строительство дороги на указанном участке. Претензий и жалоб от населения в период проведения ремонтно-строительных работ не поступало. По согласованию с исполкомом ООО «Оптовик» были дополнительно установлены светильники уличного освещения вдоль всей дороги. В течение зимы данная дорога обслуживалась ООО «Оптовик», своевременно проводится очистка дороги от снега и наледи.
Проверить «ЭССЕН» распорядился глава
Председатель Земельно-имущественной палаты Рафиль Аюпов попытался спорить с Рамилем Сагдеевым — дорога была построена раньше чем были подготовлены соответствующие документы. Странно, что чиновники так открыто признаются в собственных ошибках и бюрократизме… Правда, Р. Аюпов оговорился и сразу же добавил:
— Мы от своей вины не отказываемся, забыли, не проконтролировали…
Депутаты задали резонный вопрос:
— Зачем тогда выносить этот вопрос на обсуждение профильной комиссии депутатов?!
Ответ, прозвучавший на это, был удивительным:
— Глава дал мне распоряжение вынести на обсуждение комиссии этот вопрос, я и вынес!
Получается, проблема сразу была поднята на пустом месте. Вопрос «ради чего» остается открытым.

Таким образом, получается, что проблема изначально была сугубо формальной, одна из тех, что решаются в рабочем порядке. И раз она подошла в качестве «аргумента» в хозяйственном споре, то дело худо.

Впрочем, этот выпад «эссеновскими» депутатами был изящно отбит. Следующий ход за властями.
Анна Перфильева
