«Мы стремимся постоянно обучать наш состав»

Об изменениях в ведомстве и взаимодействии с органами местного самоуправления рассказывает Евгений САУНИН, заместитель начальника УВД Московского района, начальник полиции, майор.
После мероприятия заместитель начальника Управления, начальник полиции майор Евгений Саунин рассказал об изменениях в его ведомстве и взаимодействии с органами местного самоуправления.
- Ежегодно муниципалами реализуются целевые программы по профилактике асоциального поведения. Каким образом правоохранительные органы помогают в  осуществлении этих программ? 
- Информация по профилактике правонарушений, которую сотрудники полиции доводят до учащихся образовательных учреждений, необходима хотя бы для того, чтобы молодежь имели правильное представление о складывающейся обстановке в районе и городе, об опасностях, которые могут подстерегать их на дорогах и в общественных местах и о том, как правильно действовать в таких ситуациях. Лишь такую работу могут осуществлять наши сотрудники по отношению к подрастающему поколению. Не надо забывать, что, с другой стороны, на детей наиболее сильно влияет их близкое окружение: друзья, школа, семья.
- Благодаря каким мерам можно говорить об улучшении или ухудшении криминогенной обстановки в округе и районе?
- Конечно, только благодаря профилактическим мероприятиям улучшиться криминогенная обстановка не может. Для предотвращения роста преступности и ДТП необходимо учитывать множество факторов: начиная с увеличения количества квалифицированных сотрудников, заканчивая продуктивностью работы дружинников. В Московском районе я работаю недавно, но могу сказать, что по сравнению с другими районами города обстановка на сегодняшний день остается стабильной. В любом случае, для того, чтобы оценить результат нашей деятельности, нужно, чтобы прошло некоторое время. Только тогда мы сможем говорить о каких-либо изменениях, тем более связанных с криминогенной обстановкой в районе.
- Вы упомянули о дружинниках. Не могли бы Вы поподробнее рассказать об их работе и взаимодействии с органами правопорядка?
- Идея привлечь добровольную народную дружину, которая будет оказывать помощь полиции, - хорошая, но до конца не разработанная. Основная функция их  деятельности заключается в предупреждении и пресечении нарушений общественного порядка, для этого бригады ежедневно патрулируют на территории округов. Однако к каждой группе дружинников, численностью 2-3 человека, обязательно должен быть прикреплен сотрудник полиции. Ввиду сокращения штата и высокой занятости нам не всегда получается выделять необходимое количество полицейских. А в одиночку дружинники не способны пресечь большинство нарушений.
- Поговорим о реформе МВД, которой уже больше года, а эта тема до сих пор обсуждается в СМИ и интересует жителей нашего округа. Как Вы оцениваете результаты нововведений?
- С момента введения реформы прошло слишком мало времени, чтобы точно оценить ее результаты. Но сделать некоторые выводы уже можно. Сейчас приоритеты расставляются так: на 1ом месте стоит не статистика раскрываемости преступлений, а оценка нашей деятельности гражданами. Часто такая оценка бывает не объективной: всем помочь мы не в силах, отсюда отзывы людей на ряду с благодарными бывают и негативными. В целом, требования к нам от жителей района, как и от власти, завышены. А за счет сокращения штата уменьшилось количество человек, например, в ротах патрульно-постовой службы, которая осуществляет основную деятельность по обеспечению безопасности граждан, охране общественного порядка и пресечению преступлений. Любая реформа, в которой есть плюсы и минусы, должна «прижиться» со временем. 

- Действительно ли так остро ощущается дефицит опытных и профессиональных кадров в данный момент?

-  Ситуация такая: с одной стороны, мы стремимся постоянно обучать наш состав. С другой стороны, с момента вступления в силу закона «О полиции» все сотрудники органов каждые 4 года должны проходить аттестацию, в рамках которой их будут проверять на соответствие занимаемой должности с учетом стажа, опыта работы, ее эффективности и личных качеств, а также на профессионализм, физическую подготовку, отсутствие компрометирующих материалов, наличие поощрений и взысканий. К сожалению, по данным недавно прошедшей проверки, далеко не все соответствуют этим требованиям, поэтому часть сотрудников была уволена, часть – перешла служить в полицию. Кроме того, ужесточились требования и к набору новых сотрудников. В результате мы столкнулись с тем, что в районах города не обеспечено постоянное присутствие полиции в требуемом количестве.   
- Что касается обучения в процессе самой оперативно-служебной деятельности, что в себя включает такая подготовка, и как она осуществляется?  
- Любое районное УВД предусматривает служебно-боевую и морально-психологическую подготовку личного состава. Первый вид обучения является логическим продолжением первоначального получения знаний и навыков в образовательных учреждениях и предусматривает профессиональную служебную и физическую подготовку сотрудников. У нас активно развивается и второе направление, оно включает в себя формирование у сотрудников нравственных и духовных качеств; воспитание ответственного отношения к службе; обучение навыкам поведения и общения с соблюдением профессионально-этических норм и многое другое. Отдел морально-психологического обеспечения личного состава УВД организует культурные мероприятия, посвященные профессиональным праздникам, чествованию  отличившихся сотрудников и т.д.; проводит лекции и практические занятия на темы в области юриспруденции, права, психологии и т.д.; принимает участие в воспитании детей из кадетских классов; оказывает поддержку семьям, в которых погибли сотрудники полиции при исполнении служебных обязанностей.
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