ИВАНОВКУ ОПЯТЬ ТРЯСЕТ

 После выхода в 11-м номере «Сути» статьи «Если что, мы и дорогу перекроем» жителей села Ивановка пригласили в красноярскую администрацию для встречи с представителями районной администрации. Правда, позвали только ивановских депутатов, но сельчане решили не упускать момент и высказать свое недовольство ответственным лицам.

ГОРЕМЫЧНЫЕ ВСЕХ СЕЛ, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Причина для встречи была веская: Красноярское МО, куда входит и Ивановка, планируют присоединить к Быкову Отрогу. 

-Если уж сейчас, когда администрация находится в соседнем Красном Яре, для нашего села ничего не делается, то что будет, когда нас объединят с другими селами? - вопрошали озадаченные ивановцы. 

От районной администрации держали слово: первый замглавы администрации Дмитрий Поперечнев, и.о. замглавы администрации по экономическому развитию и управлению муниципальной собственностью Александр Балуков, начальник управления по распоряжению муниципальной собственностью и земельными ресурсами Алексей Долгов, начальник правового управления Елена Чуева. Высокие гости не ожидали, что вместе с депутатами на встрече будут присутствовать простые жители Ивановки, однако, на всякий случай решили их выслушать, а заодно разъяснить вопрос с объединением сел.

-Мы пытаемся выровнять финансовую ситуацию в Балаковском районе, - начал разговор Поперечнев. - За примером  ходить далеко не надо: возьмем Натальинское МО. Там произошло первое укрупнение — в образование вошли шесть сел. Инициатором был глава Натальинского МО — Алик Сабрига. Благодаря этому больше средств теперь выделяется на развитие других сел, которые объединились. По этому примеру теперь во всей области будет взят курс на укрупнение муниципальных образований — и в Хвалынском районе, и в Вольском, и в других. Это жизнь, и от этого не уйдешь. Преобразования нужно проводить, привязывая их к действующим и строящимся предприятиям, которые отчисляют большие налоги. Это действие — не укрупнение ради укрупнения, а для того, чтобы пополнялись бюджеты МО. На территории Красноярского МО нет ни одного крупного предприятия, которое пополняло бы ваш бюджет. А вот в Быковом Отроге строится «Северсталь».

КОМУ ПИРОГ ОТ «СЕВЕРСТАЛИ»?

Пока, по словам Дмитрия Поперечнева, неизвестно точно, сколько поселений будут делить «северстальский пирог». Для того, чтобы провести процедуру объединения, необходимы публичные слушания.

-Их должны инициировать местные депутаты, - пояснил Поперечнев. - Но почему-то вся загвоздка вышла из-за ваших народных избранников: они не подписали документ и не назначили дату этих слушаний.

-Вообще-то в Конституции сказано, что в данном случае нужно проводить референдум, - уточнила жительница Ивановки Валентина Кастрюлина.

-Конституция нас отсылает к уставу. В Уставе Красноярского МО про это не сказано, - парировала начальник правового управления. - Здесь у вас прописано, в каких случаях нужно проводить референдум. И случай с переносом границ МО не указан.

-А почему вы против публичных слушаний? - поинтересовался Поперечнев. - Это же то же самое, что и референдум, только менее затратно.

-Нам никто толком не объяснял про это. Нам не озвучили даже сумму, которая, в случае объединения пополнит наш бюджет, - ответили ивановцы.

-Когда заработает «Северсталь», то предположительно «плюсом» в бюджет Красноярского МО пойдет около 7 миллионов рублей, - привел цифры Александр Балуков.

СМОТРЯ КАК ПРЕПОДНЕСТИ

-Вы понимаете, - обратился к представителям районной власти глава Красноярского МО Виктор Осотов. - Перед вами сейчас сидит инициативная группа сельчан. Как вы им донесете информацию, так они и остальным жителям сел расскажут. Я тоже им говорил и о «Северстали», и о налогах в бюджет. Отказываться от такого «пирога» неразумно. Но ивановцы пока до этого не дошли. В селе работает 60 предприятий разного толка, которые отчисляют налоги. И они, естественно, хотят, чтобы было Ивановское МО. Но сейчас в области взят курс на  укрупнение — от хорошей ли жизни, от плохой? Как все будет? Вот этой неизвестности они и боятся.

Я ВАС ВИЖУ ПЕРВЫЙ РАЗ

На 25 марта назначены слушания в Быковоотрогском МО, теперь жителям Красноярского МО предстоит решить — хотят ли они объединения? 

-Если вы хотите остаться в своей скорлупе со своим скудным бюджетом, то мы можем не обсуждать сейчас этот вопрос и уехать, - обратился Поперечнев к ивановским депутатам. - Но вы же хотите, чтобы люди приняли какое-то решение? Мы тоже этого хотим. Поэтому назначьте дату слушаний.

Депутаты сдались и все-таки назначили эту самую дату на 9 апреля. Именно в этот день будет обнародован проект об изменении границ МО. 

-Проблемы вашего села никто не собирается замалчивать, - сказал в завершение встречи Поперечнев. - Я вас вижу первый раз, но приложу все усилия, чтобы не в последний. Я понимаю, у вас накипело. И я говорю: давайте двигаться вперед.

Надежда БОБАЛОВА

ПОКА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

25 марта должны были пройти слушания в Быковом Отроге. Однако, они не состоялись. 
-Народа на слушаниях было очень мало, - сообщили нам ивановские активисты. - Оно и понятно — середина рабочего дня. Перед присутствующими выступил глава Быковоотрогского МО Иван Иванович Григоревский. Также зачитали письмо из прокуратуры. Судя по этому письму,  слушания признаны незаконными и отменены во всех МО. Вроде как для объединения поселений должен проводиться референдум. Если бы не подняли эту «шумиху», то, возможно, объединение прошло бы незаконно.
Кстати, после письма из прокуратуры публичные слушания, скорее всего, отменят и в Красноярском МО, куда относится и Ивановка.

