Местное время со знаком плюс

Краснознаменское поселение. МСУ в открытом доступе
Заслуженная награда
Второе место в областном конкурсе

На видном месте в кабинете главы администрации Краснознаменского сельского поселения Лиры Александровны Кондрашовой находится Диплом второй степени по итогам областного конкурса по благоустройству, который проходил в 2012 году.  Село Красное Знамя победило в номинации «Лучший малый населённый пункт» области! Диплом подписан губернатором Саратовской области Валерием Васильевичем Радаевым.
 Пожалуй, в нынешнем году это самая значительная победа Краснознаменского сельского поселения. Информация об этом радостном для всего района событии уже проходила в нашей газете. Но вот наконец-то мы доехали до краснознаменцев, чтобы посмотреть на месте, как достаются такие победы. Ну, на самом деле, что в Краснознаменском поселении делают такого особенного, что не делают другие?
В кабинете у Лиры Александровны было многолюдно. Из села Малые Сестрёнки приехала женщина, чтобы решить вопрос об оформлении её работы по уходу за пожилой женщиной-инвалидом детства. 

Пока шла беседа с ней, на пороге появились представители филиала по Аркадаку и Аркадакскому району ФКУ «Уголовно-исполнительная инспекция  УФСИН по Саратовской области». Решали вопрос о трудоустройстве человека, чтобы он мог выплачивать необходимые в соответствии с наказанием средства. Кстати, они отметили, что в этом муниципальном образовании легко решать вопросы, потому что местная власть открыта для контактов и делает всё от неё зависящее.

Приём продолжался.

Чтобы корреспонденты не простаивали зря, Лира Александровна предложила сначала поговорить с теми людьми, которые служат надёжной опорой администрации во всех делах. Так мы и сделали.
Первый секрет победы в областном конкурсе

Мастер на все руки Иван Лебедев

Стены кабинета главы администрации Краснознаменского сельского поселения не раз были свидетелями разговоров между Лирой Александровной Кондрашовой и местным жителем, пенсионером Иваном Ивановичем Лебедевым. Примерно они всегда одинаковы.
Иван Иванович приходит на её зов и скромно сидит в коридорчике. 

-Лира Александровна, Иван Иванович пришёл, - сообщает кто-нибудь из сотрудников.

-Что же он не заходит, он мне очень нужен!

-Звала? – Начинает разговор Иван Иванович.

-Звала.

-Что делать-то надо?

-Дел много, Иван Иванович, дорогой, много.

-А заплатишь сколько?

-Мало заплачу, Иван Иванович, сам знаешь. Ну, что скажешь?
-Куда же от вас деваться!

И вот уже выложено плиткой крыльцо административного здания и сделаны красивые перила. Отремонтированы музейные комнаты села Красное Знамя и помещение местной церкви, которая начиналась с молельной комнаты. В нынешнем году сделали ремонт в помещении почтового отделения: поклеили обои, потолок выложили плиткой. Чисто, уютно стало на почте, зайти приятно! А по мелочам, так всего и не перечислишь, что было сделано.
Многие здания в Красном Знамени и соседних сёлах помнят руки Ивана Ивановича Лебедева. Он приехал в село более тридцати лет назад из Кустаная. Тогда в колхозе шло активное строительство, требовались специалисты этой отрасли. Как говорится, один поехал и за собой всех потянул. Потом все кустанайцы жили на одной новой улице, где строителям сразу дали жильё. Четыре семьи остались здесь навсегда. Среди них и семья Лебедевых. Красное Знамя для них стало родным. Растили с женой четверых детей, водили большое подсобное хозяйство, брали на прополку по 4-5 гектаров сахарной свёклы.
Иван Иванович – носитель редкой по нынешним временам профессии печника. Сколько печей он в селе сложил! А до того, как газ провели, и в производственных помещениях топили печи, сложенные его руками. Газ проводили, опять была работа – стояки класть требовалось. Но не об этом был разговор и не о том, что он привык уже помогать местной власти за символическую плату, просто потому, что уважительно относится к её сотрудникам, а более всего к Лире Александровне. 
-Ведь она для всех хочет хорошо сделать, почему бы не помочь? – Говорит он.

Другое волновало ветерана-строителя. Оказывается, в нынешнем году первый раз в своей жизни он решился написать письмо в редакцию нашей газеты.

-Очень уважительно относятся в нашем селе к ветеранам, пожилым людям. Местная власть не только знает, где каждый из нас живёт, в каких условиях, какое самочувствие у нас, какие радости и какие проблемы, но всегда старается помочь, уделить внимание, - рассказывает он. – Вот я и решил написать письмо о том, как хорошо в нынешнем году прошёл у нас в селе День пожилого человека. Мы были все растроганы от оказанного искреннего внимания. Настоящего, человеческого, а не формального. Но письмо, наверное, не дошло. Я адрес написал просто: редакция газеты. Неужели затерялось моё письмо? – Горевал он. 

Даже если и затерялось, Ваши слова Иван Иванович, и Вашу благодарность мы передаём сотрудникам администрации местного самоуправления и социального обслуживания населения, сельской школы, библиотеки и Дома культуры Красного Знамени.

А Вам и Вашему сыну, который тоже работает вместе с Вами, желаем здоровья и ещё долго помогать местной власти в её добрых делах.

Так что Иван Иванович Лебедев – один из носителей секрета победы Краснознаменской администрации в областном конкурсе по благоустройству.

На снимке: Иван Иванович Лебедев. В этом здании, где находятся местные музеи и церковь, он многое сделала своими руками. Кстати, в сёлах Краснознаменского поселения  мастеровитых людей немало. Администрация со всеми находит контакт и привлекает их по мере необходимости к делам благоустройства населённых пунктов.
Второй секрет победы

Поддержка молодых семей

Десятого декабря исполнится ровно годик со дня рождения нового жителя села Красное Знамя Романа Макса. Он ещё, конечно, мало что понимает, но доброту людей и покой в своей семье остро чувствует. Больше ему пока в моральном плане для нормального роста и развития ничего не надо. Потом, когда он подрастёт, поймёт, как много для его мамы и папы значит то, что совсем скоро молодая семья перейдёт жить в собственную благоустроенную квартиру.

После распада хозяйства жилой фонд в многоквартирных домах ряда сёл остался не у дел. Дома эти порою отключали от отопления, водоснабжения. Люди покидали их, и они разрушались. В Красном Знамени постарались этот жилой фонд сберечь. Теперь вот одна из квартир в восемнадцати квартирном доме предоставлена молодой семье Макс. Причём, чтобы молодая семья не сомневалась и спокойно вкладывала средства в ремонт, ей помогли эту квартиру оформить в собственность.

Родители помогали средствами, Александр и Татьяна приложили руки. Им пришлось немало потрудиться: поменяли окна, проводку, системы отопления и водоснабжения. И вот квартира практически готова к заселению.
Теперь у молодой семьи есть крыша над головой. Такая забота местной власти дорогого стоит.

Александр и Татьяна – коренные краснознаменцы. Они здесь родились, учились в школе, полюбили друг друга, создали семью. У них всё ещё впереди. Но вот этого человеческого отношения они никогда не забудут, и всегда по мере сил будут помогать местной власти в её делах. 

Кстати, заинтересованность местной администрации в сохранении жилого фонда в селе проявляется даже в том, что специалисты принимают самое непосредственное участие в поиске подходящего жилья для приобретения семьям за материнский капитал. В нынешнем году помогли в улучшении жилищных условий 12 семьям. Недавно, например, в селе продавался дом прямо с мебелью и всем необходимым, потому что хозяйка срочно уезжала к дочери. Администрация не упустила момент и помогла в приобретении этого дома матери-одиночке. У неё двое малолетних детей, условия жизни были не ахти. Теперь всё в порядке, есть жильё со всем необходимым. А хозяева не только всё оставили, но  даже на первое время новым владельцам щей наварили! Такое, наверное, только в Красном Знамени бывает.
На снимке: молодая семья Макс, Александр, Татьяна и их маленький Роман.

Третий секрет - в сотрудничестве

Может быть, кто-то скажет, что ветеринарное благополучие населённых пунктов и их благоустройство не имеют друг к другу прямого отношения. Но это не совсем так. В сельской местности, как правило, содержание домашних животных на собственном подворье - существенная статья доходов. И если не поддерживать в этом деле порядок, то жизнь людей будет постоянно подвергаться опасности.

С 1989 года знают в Красном Знамени ветеринарного врача Александра Александровича Левен. Он работал главным ветеринарным врачом в колхозе, хорошо знает состояние мест захоронения животных вынужденного убоя и вместе с администрацией МСУ принимает меры, чтобы инфекция в подведомственных ему сёлах не распространялась. А это прямая забота о благоустройстве. 
Краснознаменский участок ОГУ Аркадакской районной станции борьбы с болезнями животных, который обслуживает ветврач А.А. Левен, включает в себя Малый Чиганак, Малые Сестрёнки, Молодёнки, Красное Знамя, Беловку и Пашино.  Если учесть разбросанность сёл, то Александру Александровичу приходится немало трудиться, чтобы животные на подворьях сельчан были здоровы. Он тщательно относится к выполнению своих обязанностей. Дойные стада сёл полностью исследованы на такие опасные заболевания как бруцеллёз, туберкулёз, лейкоз. Весной и осенью обязательно проводятся прививки от сибирской язвы и бешенства КРС, чумы и сибирской язвы свиней, сибирской язвы и бешенства мелкого рогатого скота. Особое внимание уделяется профилактике бешенства как продуктивных, так и непродуктивных животных. Вакцинация идёт круглый год. Круглый год проводится забор крови на лабораторное исследование.
Александр Александрович отмечает, что с местной администрацией у него сложились хорошие отношения. Во-первых, раз в месяц на постоянно действующем совещании у главы администрации обязательно рассматриваются вопросы ветеринарного контроля. Во-вторых, население уже приучено к тому, чтобы соблюдать все необходимые правила.

-Очень порядочные живут люди в сёлах Краснознаменского сельского поселения. Они выполняют все требования по соблюдению ветеринарных правил содержания домашних животных, - отмечает Александр Александрович.

Он говорит, что когда необходимо, администрация помогает в доставке проб крови на анализ в ветлабораторию Аркадака, привозит оттуда все необходимые биопрепараты.

За последние годы в Красном Знамени повысилось поголовье дойного стада. Молодые семьи заводят подсобное хозяйство. Увеличилось количество свиней на откорме, много стали водить птицы.

На снимке: ветврач Александр Александрович Левен даёт консультации Ирине Бугровой. Молодая семья Бугровых содержит на своём подворье три головы КРС, свиней, птицу.
Добровольные помощники администрации

На снимке семья Скурлатовых, Юрий Матвеевич, Татьяна Ивановна и их сын Владимир. Главе семьи в нынешнем году исполнилось 70 лет. Юрий Матвеевич ушёл на пенсию с должности главного энергетика колхоза «Красное Знамя».  Так как в администрации нет ставки электрика, а услуги такого плана постоянно востребованы как для административных зданий, так и для населения, то Юрий Матвеевич - один из самых востребованных специалистов в селе. Особенно когда дело касается электроснабжения водонапорной башни и так далее. Как говорит Лира Александровна Кондрашова, у неё есть некий круг специалистов среди жителей села, которых она постоянно приглашает на совет по самым насущным вопросам. Это Ю.М. Скурлатов, А.И. Зенин, А.И. Оберемченко, В.Н. Анненков, В.И. Честнов. Недавно, например, они обсуждали вопросы пожарной безопасности, подготовки к эксплуатации новой мотопомпы, роторной косилки, которую приобрели за средства, полученные в результате победы в конкурсе по благоустройству, смены глубинного насоса в водонапорной башне, земельных отношений и так далее. 
Интервью на тему

Целевые средства – по назначению
Когда Лира Александровна освободилась, мы побеседовали с ней на тему, как потратить средства, полученные в качестве приза за победу в областном конкурсе по благоустройству.

- Дебатов и предложений по этому поводу было немало и от Совета депутатов, и от населения. Но всё дело в том, что тратить их можно было только на благоустройство или приобретение техники, которая нужна для благоустройства. Первое, что мы сделали, приобрели навесную косилку. Она была очень нужна. Простой косой всю траву не выкосишь, поэтому сёла и зарастают сорняками летом.

 Приобрели оборудование для двух детских площадок. Установили их у 18-квартирного дома в селе Красное Знамя и возле административного здания в селе Кистендей. Здесь же в Кистендее установили красивые скамеечки, выложили дорожки из плитки.
В Красном Знамени сделали красивую изгородь около медпункта, детского сада, 18-квартирного жилого дома.

На центральной площади села установили скамеечки для отдыха.

Сделали два колодца. Один на улице Садовая в селе Красное Знамя. Другой – в селе Малый Чиганак.

И ещё на следующий год весной сделаем летнюю танцевальную площадку. Для этого приобрели плитку, изготовили скамеечки. Осталось только территорию выложить плиткой и установить скамеечки.

-Лира Александровна, какой ценой досталась эта победа?

-Многолетним трудом. В благоустройстве, как собственно, и в любом другом деле главное система. Если мы приняли правила благоустройства, обеспечения чистоты и порядка на территории Краснознаменского муниципального образования, то их надо неотступно выполнять. Население к этому привыкает, и наш месячник по благоустройству, который проходит ежегодно с 9 апреля по 9 мая, не простая формальность. Мы ликвидируем все несанкционированные свалки, вывозим мусор и навоз от подворий. Убираемся около административных зданий, в общественных местах.
У нас есть грейферный погрузчик, водовозка, автомобиль КАМАЗ (самосвал), которые оказывают коммунальные услуги населению и работают по благоустройству. Ежегодно около 600 частных подворий пользуются коммунальной техникой, в результате от домовладений вывозится до 3000 тонн мусора и навоза.

Еженедельно по пятницам – санитарный день. И это тоже не простая формальность. За каждой улицей закреплены ответственные работники соцсферы, которые по понедельникам докладывают на ПДС обстановку. Поэтому мы знаем, на какой улице какое положение. Вовремя реагируем. Помогает.

Не простая формальность у нас и конкурс на звание «Улица образцового порядка» и «Дом образцового порядка». Ежегодно подводим итоги, вручаем чисто символические призы. Но людям это приятно. И самое главное – это рождает соревнование, когда один тянется за другим в желании благоустроить собственное подворье.
Так случилось у нас на улице Заречная, где друг по другу Антонина Ефремовна Мурашова, Тамара Карловна Яковлева, Екатерина Ивановна Ильина, Владимир Никитович Баранов, Валентна Семёновна Гашникова поменяли изгородь у своих подворий, теперь украшают входы в дома, соревнуются, у кого лучше цветник. Это заводит и других жителей села. Ходят специально посмотреть, как облагораживают свои подворья жители Заречной.

 В нынешнем году по итогам соревнования на лучшее благоустройство учреждений победителями признаны детский садик, пункт МЧС, Краснознаменская школа. Среди подворий лучшими стали подворья Лебедевых, Екатеринушкиных, Зениных.
-Понятно, что в Красном Знамени традиции по благоустройству складывались не один десяток лет. А как в других сёлах, которые не так давно вошли в состав Краснознаменского сельского поселения?

- Хотелось бы отметить Кистендей. Это село потянулось за Красным Знаменем. И та же соревновательность появилась. Повсюду разбивают цветники. Центр села уже облагорожен и выглядит совсем по-другому. Около школы ветераны вместе с молодёжью посадили плодовые деревья. За каждым деревом закреплён человек от ветеранов и подрастающего поколения. И они совместно их выращивают. Это очень символично. Ухаживают, поливают, от вредителей обрабатывают. В этом году много сделано по благоустройству территории Кистендейской больницы. Изгородь подправили и покрасили, вырубили поросль. Причём, мы работаем все вместе. Не делимся, мол, мы порядок в Красном Знамени наводим, а вы в Кистендее наводите. Приезжаем и помогаем.
В Кистендее в нынешнем году среди организаций признаны лучшими по благоустройству школа, детский садик и библиотека. Среди населения лучшие подворья у Ефимьевых, Дедюриных, Сидоровых. 

Кстати, в следующем году благодаря поддержке депутата областной Думы Ю.А. Заигралова в Кистендее планируется ремонт здания Дома культуры. Сейчас для этого готовим необходимую документацию. Планируем перекрыть крышу, провести газификацию и все остальные работы.

В 2012 году не получилось у нас асфальтировать запланированные улицы внутри поселения по областной программе «Сельские дороги». Но это не значит, что планы канули в лету. Улица Кооперативная в Кистендее и улица Гагарина в Красном Знамени будут сделаны в 2013 году.

Когда люди видят, что им в решении их бытовых вопросов власть идёт навстречу, когда что-то делается для общего блага, то они раскрываются навстречу и тоже стараются помочь. Ведь мы вместе делаем общее дело. Я верю и в дисциплину, и в твёрдое слово, и в наказание штрафами. Но больше верю в доброе и уважительное отношение к человеку, в заботу о нём, и в личный пример. Это находит отклик и поддержку.
На снимке: сотрудники администрации Краснознаменского сельского поселения обсуждают вопрос подготовки к сходам граждан, которые пройдут в феврале следующего года. В этот месяц, изобилующий снегопадами, глава администрации планирует доехать до каждого села, выступить с отчётом о работе перед населением,  предлагает выступить с отчётом о работе участковым, рассказать о перспективах водоснабжения, о предстоящей работе по очистке придомовых территорий от мусора, о правилах содержания собак на территории населённых пунктов, о противопожарной безопасности и о многом другом, что волнует население каждого конкретного населённого пункта, входящего в состав Краснознаменского сельского поселения. Потому и готовятся к этому мероприятию загодя и тщательно.
 Ольга Хмельнова.

