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Малоярославец в России и за рубежом
Мы завершаем рассказ о фактах и событиях, так или иначе связанных с нашим городом и составляющих его бренд в различных регионах страны и за рубежом, справедливо считая, что о них должны знать в первую очередь сами малоярославчане.

География 

На другом краю Земли между Антарктидой и Южной Америкой в проливе Дрейка есть небольшой остров Малый Ярославец, названный так в честь нашего города мореплавателями первой русской антарктической экспедиции Ф.Беллинсгаузеном и М.Лазаревым. Эта экспедиция проходила в 1819-1821 годах, когда русские моряки были переполнены гордостью за победу в Отечественной войне 1812 года. Они давали открытым ими островам символичные названия Ватерлоо, Смоленск, Бородино, Березина, Лейпциг и пр. Нанесли их на карту и сделали описание. До этого было известно, что острова наблюдал в 1818 году англичанин В.Смит. Позднее двадцати девяти открытым тогда островам англичане дали свои названия. А так как Англия была «владычицей морей», то в мире навигационные карты, которые печатало королевское британское адмиралтейство, имели явный приоритет. Соответственно в мировой морской практике закрепились английские названия островов.
Сейчас остров Малый Ярославец именуется как Snow (снег). В настоящее время о правах на территорию этих островов, кроме Великобритании, заявляют Чили и Аргентина, которые тоже дают им свои названия. Но право  на географические названия в мировой практике принадлежит первооткрывателям.
Впервые об этом я прочитал в альманахе «Имена и время» (выпуск 2), подготовленном КПЦ «Единство» в 2005 году. Эта информация также печатались в малоярославецких газетах, однако разговоры с жителями свидетельствуют, что данный факт известен далеко не многим из них.

К сожалению, не удалось найти географического описания острова Малый Ярославец. Зато интернет выдал статью в областной газете «Знамя» (30.09.2009 г.) под названием «Как Малоярославец попал в Антарктиду» с подзаголовком «репортаж с одного урока». Журналист описывает свои впечатления от урока учителя географии нашей школы №1 Татьяны Сергеевны Зуевой: «Доплыли» до Антарктиды. И тут указка учителя останавливается на маленькой точке – острове Малоярославец… Класс затих. Возможно ли такое?! Оказалось всё просто. Остров открыт в 1820 году. Среди моряков (а это была экспедиция Лазарева и Беллинсгаузена) были участниками войны 1812 года и бились с Наполеоном под стенами нашего славного города*. И сразу ребятам даётся задание – собрать на эту тему материал».
  В Одесской области Украины есть Тарутинский район. Тарутино – это первая в Бессарабии колония, основанная в 1814 году немцами, переселившимися из Царства Польского, и названная в честь победы при подмосковном Тарутино над войсками Наполеона.

  Тут же расположены села Бородино, Березино, а в соседнем Арцизском районе есть даже село Париж (основано в 1816 году, сейчас 1,8 тыс. жителей).

  В Тарутинском районе имеется село Малоярославец Первый (нем. Маlojaroslawetz I, укр. Малоярославець Перший), входящее в состав Яровского сельсовета. Прежние названия: Киргиз, Вюртемберг, Виттенберг, Мариинская, Малу-Маре. Расположено на левом берегу реки Киргиж-Китай в 105 км к юго-западу от уездного города Аккерман. Основано  семьями-переселенцами из Вюртемберга, названо в честь сражения под Малоярославцем. Ранее входило в состав Малоярославецкой волости Аккерманского уезда Бессарабской губернии. Село было лютеранское, а приход лютеранский находился в Тарутино. Земли имелось 4069 десятин, по состоянию на 1857 год было 67 дворов и 136 безземельных семей. В 1904 году – 1419 жителей, в 1939 – 1451, в настоящее время - около 600. Национальный состав: украинцы, болгары, молдаване, русские. Подробнее можно прочитать в книге В.Ф. Дизендорфа «Немецкие населённые пункты в Российской Федерации. География и население. Справочник». Издательство Общественной академии наук российских немцев. Москва. 2006.
  В этом же районе есть и село Малоярославец Второй (укр. Малоярославець Другий). Основано в 1817 года. Прежние названия его: Альт-Постталь, Боршталь, Малу-Мик. По переписи 2001 г. проживало 707 человек.

  У нашего города много разных побратимов, но мне ни разу не доводилось слышать о каких-то связях с тезками Малоярославец-1 и Малоярославец- 2. Может городской власти следует об этом подумать? А прецеденты в России имеются. В начале 90-х годов было рассекречено новое название подмосковного города Голицино-2 Краснознаменск. В нём дислоцировался Главный научно-исследовательский центр испытаний и применения космических аппаратов. Так вот, подмосковный Краснознаменск тут же побратался с г. Краснознаменском в Калининградской области (до 1946 г. немецкий Лазденен).
Музеи и памятники
  В восьмом округе Парижа на площади Шарля де Голля находится Триумфальная арка – монумент, возведённый в 1806-1836 годах архитектором Жаном Шамгреном по распоряжению Наполеона в ознаменование побед его Великой армии. На её стенах выгравированы 128 сражений, выигранных республиканской и императорской армиями, а также имена 558** французских военачальников. На северной стене арки (Рilier NORD) есть надпись «MJAROSLAWIETZ» (Малоярославец), указывающая, что во Франции считается, что сражение при Малоярославце выиграла Великая армия. И мне доводилось разговаривать с малоярославчанами, которые бывали в Париже и видели эту надпись.
  В 1840 году под аркой проехал траурный кортеж с прахом Наполеона, доставленным с острова Святой Елены. Позднее торжественной погребальной церемонии с остановкой под Триумфальной аркой удостоились после кончины Тьер, Гамбетта, Виктор Гюго, Мак-Магон, маршал Франции и Польши, фельдмаршал Великобритании Фош (победитель в I-й мировой войне), генералы Жафф и Филипп Леклерк, маршал Латтр де Тассиньи (командовал французскими войсками, участвовавшими в освобождении страны от гитлеровских захватчиков во II-й мировой войне).
  В 1837-1883 годах по проекту архитектора Константина Тона в Москве был воздвигнут величественный Храм Христа Спасителя в память о наполеоновском нашествии. В нём торжественно отмечались коронации, общероссийские праздники и юбилеи: 500-летие представления Сергия Радонежского, 100-летие Отечественной войны 1812 года, 300-летие Дома Романовых, открытие памятников Александру III и Н.В.Гоголю. 5 декабря 1931 года храм был взорван, чтобы на его месте построить Дворец Советов. Сооружение Дворца было остановлено в связи с начавшейся войной, а в 1960 году на этом месте был построен открытый бассейн «Москва». Здание храма было воссоздано в 1994-1997 годах.

  На стенах соборного храма отражены сражения Отечественной войны 1812 года, наши полководцы, отличившиеся, награждённые, раненые и погибшие офицеры. На 20-й стене старым шрифтом написано «Сражение при Малоярославце, реке Луже и Немцове 12 октября 1812 года. На 21-й стене помимо этой надписи добавлено «Дело при Чашниках 19 октября 1812 года». В связи со значительными размерами текста нет смысла приводить его в газетной статье. Малоярославчане могут познакомиться с ним самостоятельно, посетив Храм Христа Спасителя.  
  Кроме того, информация о Малоярославце имеется в музеях наших городов-побратимов Борисова (Беларусь), Дзержинского (Московская область), Алексина (Тульская область), Вязьмы (Смоленская область), Серпухова (Московская область). Вопрос продвижения культурного и исторического аспекта бренда нашего города в городах-побратимах требует изучения. В порядке укрепления побратимских связей может быть целесообразным по взаимной договорённости называть новые улицы в их честь, чтобы, к примеру, в Малом появилась улица Алексинская, а в Алексине улица Малоярославецкая.
   26 июля 1998 года на набережной в Севастополе был установлен памятный знак «С пользой и во славу России» с указанием городов, шествующих над частями и кораблями Черноморского флота. Среди них есть и Малоярославец, который в бытность главы администрации Г.С.Крючкова взял шефство над оркестром штаба флота. Оркестр многократно принимал участие в наших общегородских мероприятиях, в нём в качестве воспитанников прошли подготовку около двадцати юных малоярославчан.

  В Москве в Александровском саду рядом с вечным огнём и Могилой Неизвестного солдата расположена галерея памятных знаков городам-героям и городам воинской славы. Среди  последних значится и Малоярославец, получивший это звание в соответствии с указом президента Российской Федерации №608 от 7 мая 2012 года.
Александр Исаченко
*Здесь неточность. Малоярославец никогда не имел городских стен. Стены имел лишь Черноостровский монастырь, занимавший незначительную часть городской территории.

** В других источниках  - 660 военачальников.

На фото памятный знак на набережной Севастополя и малоярославчанка Наталья Архипова
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