Город «свального греха»

В Саратове идет борьба за мусорные границы

Весь июнь в нашем городе проходят публичные слушания об изменении генерального плана. Используя административный ресурс, мэрия пытается узаконить полигоны твердых бытовых отходов, которые по российским законам должны закрыть и рекультивировать. Так, в Ленинском районе оставляют захоронение ТБО, виртуально отодвинув его за черту города. И за все это дружно голосуют согнанные бюджетники и чиновники. Формально отчитываясь о нехватке денег в казне, мэрия намеренно не устраняет свалки и не торопится с постройкой мусороперерабатывающего завода. Ибо это ей невыгодно.

Битая карта помоек
Сейчас прошло уже семь слушаний, осталось два. Суть повестки — уточнение схемы функциональных зон и черты Саратова. На самом деле чиновники не исполнили федеральный закон, запрещающий свалки в границах населенного пункта. Ведь с 1 июля наступают штрафные санкции, и администрация нашла лазейку: на бумаге изменить городские рубежи. Но простым рисованием на карте еще одной границы Саратова проблема с вредным воздействием полигонов ТБО на природу не решается. Зловонные свалки остаются на своем месте.
К примеру, в Ленинском районе на слушаниях в 36‑й школе большинством голосов сохранили помойку недалеко от Елшанской птицефабрики и нового кладбища, просто изменив границы. Полигон в 1541 гектар ушел на бумаге за черту Саратова, хотя свалка осталась там, где и была. И никто не собирается ее уничтожать. Вокруг елшанского полигона проживают десятки тысяч людей, а сколько в районе других несанкционированных свалок…
Рядом с помойками в Елшанке чиновники решили выделять землю под жилье многодетным семьям. Теперь эту площадь искусственно обрежут, и она окажется вне черты Саратова. Вот вопиющий пример манипуляций с законодательством и беспрецедентного использования административного ресурса.
На всех публичных слушаниях есть президиум, присутствуют бюджетники и общественники. В президиум постоянно входят и.о. председателя комитета по землепользованию и градостроительству Иванов, зампред комитета по архитектуре и градостроительству Гнусин, кандидат от районной администрации. Издали, как бы со стороны, процесс контролируют отдельные городские депутаты. В многочисленную группу бюджетников включены одни и те же учителя, врачи, работники детсадов, аппаратчики райадминистраций. Они, как правило, приходят к восьми утра и к началу заседаний занимают все места, стараясь не пускать посторонних. Кочуют от слушаний к слушаниям. Работа у них чисто механическая: по команде руки поднять и «захлопать» ненужного выступающего. Третья сторона, состоящая из общественников, экологов, журналистов и вменяемых граждан, немногочисленная, но думающая. Вносят предложения, работают в рамках закона о публичных слушаниях.
—Изначально эти т.н. слушания нелегитимны. Народ о них не оповещают. Зато туда сгоняют одних и тех же бюджетников и аппаратчиков. За ними следят камеры видеонаблюдения на случай, если кто-то уснет или не так проголосует. Директора школ следят за учителями, администраторы детсадов — за воспитателями и т.д. На первых двух слушаниях представители областного комитета охраны окружающей среды неуверенно выступили, потом они замолчали, а теперь даже в зал не заходят. Если бы правительство области четко обозначило свою позицию по отходам! У города денег нет, он спихивает свалки на область. А та отмалчивается,— рассказал председатель экологического движения «Самозащита» Борис Родин.
На первых двух слушаниях общественникам удалось убедить людей не голосовать за сохранение свалок. Так случилось во Дворце творчества на проспекте строителей и в 87‑й гимназии Солнечного поселка. Видя опасный прецедент, чиновники спохватились и воспользовались административным ресурсом. Теперь согнанный народ дружно голосует за сохранение вони и грязи, радостно ликуя, что саратовцы продолжат травиться тяжелыми металлами, фенолами и диоксинами.
—Непосредственным организатором всего лицедейства является комитет по архитектуре и градостроительству. Но его председатель Александр Кискин очень неуютно себя чувствует в этих обстоятельствах. Он мне говорил: «Я работал главным архитектором Энгельса, мы там выделили резервные земли под свалки, чтобы жители не травились». Здесь, видимо, ему такой возможности не дают,— сказал председатель комитета территориального общественного самоуправления «Елшанка» Валентин Губкин.

Подождем до 2015‑го?
Ранее формальный подход к «решению» проблемы полигонов ТБО наблюдался в Балакове, где в апреле минувшего года так же «нарисовали» черту города. Это привело к тому, что мусороперерабатывающий завод, построенный на средства инвесторов, долго бездействовал, так как чиновникам было невыгодно вывозить туда отходы.
—И саратовским чинам невыгоден завод. Сразу калым отпадет, ибо завод будет деньги собирать за мусор. Но даже этот вопрос имеет пробелы. Вот недавно велись переговоры с какой-то болгарской фирмой. И пишут, что отходы, не подлежащие переработке, будут захораниваться. А где? Да там же, где и сейчас. Их некуда не повезут,— заметил Родин.
На последней пресс-конференции председатель комитета охраны окружающей среды и природопользования области Андрей Андрющенко рассказал, что его ведомство работает с тремя инвесторами. Один — из Болгарии, два — из Москвы. По словам чиновника, в Саратовском районе планируется построить мусоросортировочный комплекс мощностью 1350 тонн ТБО в год.
Представитель комитета Наталия Кечина сообщила нам, что срок закрытия и рекультивации полигонов по закону обозначен до 2015 года и «надеемся, что до этого периода городские власти выполнят федеральные требования». По ее словам, ведомство посылало свои предложения и замечания о правилах землепользования и застройки в комитет по архитектуре Саратова. В них четко обозначено: свалки и полигоны должны иметь статус зон временного хранения отходов.
Недавно на ОАО «Жилкоммунтехника» (Ленинский район) и МУП «Дорожник Заводского района» наложили административные наказания. На тех полигонах ТБО инспектора природоохранного комитета зафиксировали несоблюдение санитарно-эпидемиологических требований, там мусор загорался.
Поправки в закон об отходах внесены еще в 2008‑м, но за четыре года администрация Саратова так ничего и не предприняла, чтобы убрать свалки. Сейчас она пытается узаконить свое ничегонеделанье и оставить помойки в городе, проведя такое решение через публичные слушания.
Во всей этой истории вызывает недоумение пассивность надзорных органов. Зная, что закон запрещает свалки в черте города, они более двух лет пренебрегали своими обязанностями по защите прав жителей на благоприятную окружающую среду.
Зампрокурора Саратовской межрайонной природоохранной прокуратуры Павел Кузичев высказался вполне тривиально:
—Есть закон об отходах, которые запрещено размещать в черте города. К сожалению, в Саратове отсутствуют мусороперерабатывающие заводы. Прокуратура многократно вносила представление об устранении свалок. Администрация столь же постоянно отписывалась, что, мол, ищем средства, места, пытаемся что-то делать, занимаемся проблемой… Но, видимо, средств так и не нашлось.
Общественники и экологи правы: радуясь очередной победе на превращенных в фарс «публичных» слушаниях, чиновники вряд ли отдают себе отчет, что это пиррова победа, после нее проиграют горожане. Решение, протаскиваемое с помощью административного ресурса, закладывает под Саратов настоящую экологическую бомбу. «Вывод» полигонов ТБО за только что придуманную городскую черту очень негативно повлияет на жизнь и здоровье людей, природу.

P.S.Группа авторитетных общественников обратилась к губернатору Валерию Радаеву и главе Саратова Олегу Грищенко с открытым письмом, требуя отменить состоявшиеся публичные слушания и встать на защиту города и его жителей.
В послании сказано: «Прошедшая череда публичных слушаний наглядно продемонстрировала, что их организаторы открыто и безнаказанно нарушают Положение о публичных слушаниях, утвержденное решением Саратовской городской думы от 16.11.2005 № 65–633 (были нарушены пункты 5.1, 5.2, 5.3, 5.4 и 5.5 Положения). Не допуская к выступлениям и отключая микрофон выступающим, отказываясь ставить на голосование предложения участников слушаний, ведущие (представители администрации) лишили жителей города права выражать свое мнение по вопросам городского развития и собственного будущего, присвоив (узурпировав) это право.
Мы требуем, чтобы надзорные и природоохранные органы незамедлительно приняли все меры по обеспечению соблюдения природоохранного законодательства и нормативных документов в сфере обращения с отходами на территории города Саратова, включая меры по признанию недействительными лицензий, выданных на освоение новых очередей полигонов ТБО, и меры по их незамедлительному закрытию. Мы требуем признать недействительными результаты публичных слушаний, на которых были допущены наиболее грубые и массовые нарушения.
Мы все еще надеемся, что глава города встанет на защиту прав горожан: права на участие в принятии важных для них и их будущего решений и права на благоприятную окружающую среду и сохранение здоровья детей. Мы уверены, что при желании глава города, обладающий реальной властью в Саратове, сможет остановить глумление над имеющими силу закона решениями Саратовской городской думы и прекратить использование административного ресурса для продвижения опасных для здоровья населения решений. Нужно только желание или, как принято теперь говорить, «политическая воля».
Мы обращаемся к губернатору! Именно в эти дни, на этих публичных слушаниях будет принято решение, от которого зависит судьба областного центра, благополучие и здоровье сотен тысяч его жителей. Уважаемый Валерий Васильевич! Мы призываем вас взять под свой личный контроль решение проблемы с полигонами ТБО на территории г. Саратова и принять меры по прекращению втаптывания в грязь прав граждан и использования административного ресурса чиновниками администрации Саратова для продвижения нужных им решений, а также по исполнению на территории Саратовской области законов Российской Федерации».
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