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Владимир КРАСНОВ

ПОРОГИ ГОРНОЙ МСТЫ
Почти весь май рейсовый автобус на Опеченский Посад уходит из Боровичей с заметным перегрузом. Будничных пассажиров в эту маетную пору теснят небритые парни в пропахших дымом свитерах и куртках и девицы в брюках и кроссовках Они втискивают в автобус с полдюжины неподъемных рюкзаков, укладывают в проходе резиновые мешки с байдарками и веслами и только после этого рассаживаются сами, негромко переговариваясь друг с другом. В их гладкой, нездешней речи то и дело назойливо мелькают непривычные для слуха слова: «суводь», «реверс», «каяк»...

- Все ясно, - веско провозгласит в автобусе чей-то насмешливый голос, - туристы приехали. Значит, скоро «черемуховые» холода. 

Холода действительно не заставят себя ждать, и на смену солнечным дням вскоре зарядит затяжное ненастье. Однако туристов оно не пугает. Они прибывают и прибывают на Мстинские берега, выходя то в Малом Пороге, то в Опеченском Посаде, то поднимаясь выше по реке. 

Опеченский Посад, возникший в восемнадцатом столетии как пристань и ставший вскоре лоцманской слободой, обязан своим рождением Боровицким порогам. Речное судоходство, потеснив привычный уклад мстинской округи, вызвало небывалое оживление на некогда тихих берегах, слышавших прежде лишь беспокойный шум воды на каменистых перекатах. В поисках заработка сюда стекался из близка и далека самый пестрый и разнообразный люд, говоривший на разных языках и наречиях. Кого сюда только ни заносило в судоходную пору! И всем находился приют и ночлег, никто не оставался без работы. До полутора тысяч барок швартовалось за сезон к мстинским берегам. А если учесть, что на каждую для прохода через пороги брали в среднем по 60 рабочих, а отправлялись они, если все благополучно, через каждые пять минут в течение 12 часов, покуда сумерки не лягут на землю, то станет ясно, сколько народу стекалось ежедневно к Опеченской пристани. 

Купцы, выбрав по душе и средствам лоцмана, (самым дорогим, «просьбенным», платили по пятидесяти рублей за ходку), терпеливо дожидались очереди, холодея душой при одной мысли о страшных 29 верстах от Опеченского Посада до Боровичей, которые по своей трудности стоят всего многодневного пути. А дальше все зависело от воли Божьей, от умения лоцманов и расторопности работников. Как все повернется — не знал никто. Самый толковый и опытный судопроходец не мог гарантировать успеха, зная лукавый, изворотливый нрав реки. И только слаженной артельной работой на потесях, заменяющих руль, да точными и краткими командами всевидящего лоцмана, ни на минуту не теряющего присутствия духа, доставлен до Потерпелиц заветный груз. 

Теперь можно с облегчением перевести дух, рассчитаться с умелым судопроходцем, подлатать расшатанное и покорёженное суденышко, укрепить груз и, благословясь, двинуться дальше до Калашниковской пристани на стрелке Большой и Малой Невы — там купеческая биржа, она даст товару дальнейший ход. 

Ну, а лоцман, получив расчет, нанимает лихача и спешит назад принимать и вести новую барку. Если повезет, до трех раз за день можно обернуться туда и обратно. Какое для этого нужно напряжение сил, какое самообладание, какое скрупулезное знание реки, сложностей фарватера, подводных камней и течений — об этом теперь некого спросить. Все кануло в Лету, все ушло, и только дальние отголоски прошедшего, как шум воды на перекатах, еще можно различить во тьме минувшего, если напрячь слух. 

Но каждую весну, утюжа льдами прибрежные ольшаники и ивняки, Мста вновь наливается молодецкой силой, готовая, как и сто и двести лет назад нести на своей жилистой спине миллионы пудов леса, железа, пеньки, мануфактуры, свечей, пакли, посуды глиняной и фарфоровой, льна и льняного семени, хлеба, масла постного и коровьего, крупы, рыбы живой и соленой, меди, патоки, фруктов, воска, тряпья, чугунного лома и разных из него изделий... Но силу девать некуда. Последняя барка прошла по мстинским порогам в тридцатых годах прошедшего беспокойного века. Она была доверху завалена исконно русским товаром - березовыми метлами для питерских дворников. Этими метлами судоходная история «Горной Мсты» и завершилась. «Горной» эту часть  Мсты назвали за крутые обрывистые берега.

Началась другая история. Река стала сплавной магистралью. Всю весну и всю осень, спустив накопленную на бейшлотах воду, по Мсте гнали плоты, направляя их по течению все теми же еловыми потесями. Плотогоны, как и лоцманы, умело обходили пороги, назубок зная скверный норов каждого, будь то Выпь, Лестница, Бели или Рык... Были они, как на подбор, крепки, жилисты, говорили хрипатыми, сорванными в крике голосами, и веяло от их приземистых, клещеватых фигур в задубевших на холоду дождевиках не столько брезентом, смолой и рыбой, сколько свежими мстинскими ветрами, волей и удалью, без коих не обходится на Руси ни одно рисковое деяние.

Не эта ли извечная тяга к риску и сегодня влечет людей к ревущим яростно порогам? И они съезжаются сюда со всех краев и волостей, раскидывают на берегу свои по-цыгански пестрые кибитки, жгут костры, смеются, поют под гитару песни, вяжут жгутами резиновые плоты и неуклюжие самоклееные катамараны, собирают байдарки и каяки и, «не щадя живота», вновь и вновь бросаются в кипящее месиво порогов, рубя воду взмахами дюралевых весел. Странную эту, не от мира сего, публику привычная ко всему река всякий раз принимает с недоумением, жестоко наказывая за неумелость, самонадеянность и фанфаронство. 

Но кто остановит неудержимое стремление людей, вырвавшихся из бетонных теснин города, к новизне и бродяжничеству? Оно дремлет в крови, покуда зимние метели заметают землю сугробами, и властно заявляет о себе, когда реки с ревом и грохотом совлекают с себя ледяные покровы. Вот тогда-то цыганское племя водных туристов собирает громоздкое свое снаряжение, запасается крупами, консервами, спичками, свечами, солью и трогается в путь-дорогу. Кто на поезде, в автобусе и электричке, ночуя под гулкими сводами прокуренных вокзалов, а кто и с комфортом - на собственном авто, куда можно поместить вместе с каяком и компактную газовую плиту, и шампуры для шашлыка, и запасец сухих дров для костерка, и даже велосипед на забаву детям... Дрожит над углями сиреневый жар, сияет солнце, река шумит на каменистых перекатах, детишки резвятся, гоняя мяч по нежно зеленеющему лугу - чем не отдых для состоятельного человека? Можно и на каяке покататься, облачившись в тугие латы дорогого гидрокостюма. Почтенной публики на мстинских берегах пока немного, но она уже заявляет о себе, предвещая самим фактом своего здесь появления иное, тяготеющее к комфорту, направление в отечественном туризме. Солидным людям не жалко отдать деньги за ночлег, если он оборудован по всем правилам европейского сервиса.

До европейских мерок нам пока далеко. В просвещенной Англии, например, (да и во Франции и Германии тоже) старые водные системы обрели новую жизнь. Они давно и прочно встроены в систему современного туристического бизнеса, позволяющего тысячам людей, как и прежде, кормиться от реки. Но для этого надобно сохранить то, что еще есть и восстановить то, что уже безнадежно утрачено. 

- Я езжу на Мсту уже одиннадцатый год, - рассказывал новгородец Андрей Пашков, когда я присел у костра, курившегося по соседству с рядами палаток, - и по опыту знаю, что нормальный турист-водник никогда не оставит после себя мусор, не разведет костер где вздумается, не станет рубить где попало лес. Он знает, что и через год, и через два, и через пять лет снова вернется сюда. Зачем же ему оставлять после себя помойку? В Новгороде у нас своя команда. Мы объездили все порожистые реки - есть с чем сравнить Мсту. Это не самая сложная река, но здесь мы дома, здесь тренируемся, нарабатываем опыт... Команда в этот раз у нас молодая. Привезли катамаран, каяки... Поплавают ребята, побарахтаются в холодной воде - глядишь, тоже водниками станут. Это ведь как болезнь: приходит весна, и места себе не находишь - ехать надо. И едешь, какие бы дела дома не держали.

А что касается обустройства берегов, надо, конечно, с чего-то начинать - дело это благое. Надо только с умом к нему подойти. Если оборудовать на Мсте нормальную трассу, скажем, для каяков, народ сюда поедет. И соревнования не от случая к случаю, а регулярно здесь можно было бы проводить. Большинство порожистых рек после развала СССР остались за границей, а Мста рядом, до нее рукой подать. Грех этим не воспользоваться.

На Мсту едут не только из столиц. И ни расстояния, ни тяготы пути, ни резкие перепады погоды, характерные для тех майских дней, покуда держится большая вода, не останавливают людей, заболевших однажды странным для домоседов недугом – «охотой к перемене мест».

- Мы здесь уже не в первый раз, - сказал, на минуту оторвавшись от дел, по-походному одетый человек, представившийся Юрием Михайловичем Будниковым. - Собрали у себя в нижегородском городе Дзержинске инициативную группу (среди нас есть инженеры, рабочие, студенты - народ в основном опытный, бывалый), обговорили все детали, составили план. Путь на сей раз начали с Валдайского озера. Завернули в Иверский монастырь. Потом по Валдайке, Березайке и Шегринке прошли. Озеро Пирос, правда, не смогли одолеть. Проснулись утром, а на улице метель снежная метет... 

К природе-матушке надо относиться с должным почтением. А места здесь действительно замечательные. Обидно будет, если не сохраним их для потомков. Проще всего принять запретительные меры. Но людей этим не остановишь. Только навредишь. Туристские ресурсы «Горной Мсты» далеко еще не исчерпаны.  И местной власти стоит подумать над тем, чтобы для пользы дела активнее вводить их в деловой оборот. 
Рискуя свалиться в ревущую воду, по «козьим» тропам пробирался я сквозь заросли орешника и ольхи, разглядывал плиты выступающих над водой известняков, отыскивал вкрапления глин и каменного угля, заглядывал в сырую сводчатую тьму подземной речки Понеретки, изливающей свои темные, пенистые воды во Мсту... И невольно сожалел о том, что вряд ли смогу передать словами ту открытую взору красоту, которую Бог дал человеку в утешение и награду за его тяжкие земные труды.

День был солнечный. Побитые заморозками кусты черемухи трепетали на ветру, как выбеленные солнцем паруса. Ветер гнал куда-то за горизонт стада туч, раздувал туристские костры, хлопал растянутой на веревках одежонкой и, разогнавшись, синей рябью пробегал по воде, силясь обратить реку вспять. 

