Труба зовет
Жители Юрьев-Польского десять лет не могут добиться от местных властей газификации своих улиц - в центре «Золотого Кольца» России люди живут в развалюшках со старыми дровяными печками и угольными котлами. 
Обитатели «средневековья» 

Город Юрьев-Польский, согласно официальным отчетам, газифицирован природным газом почти на 80%. Да и в районе местные власти каждый год тратят на газификацию десятки миллионов рублей. «Голубое топливо» приходит даже в отдаленные деревушки. Только в самом центре Юрьев-Польского, напротив знаменитых на весь мир соборов XII – XIII веков, жители почему-то продолжают по старинке коптить свои дома дровами, будто сами зависли где-то в средневековье.  
Около десяти лет жители улиц Завалье, Краснооктябрьская, 1 мая, Пушкина, Музейный переулок и других пытаются добиться от властей благ цивилизации. Здесь 110 домовладений и квартир. В основном, частный сектор и старые малоэтажные дома-развалюшки. Жители активно обивают пороги чиновников разных рангов, вплоть до федеральных, пишут жалобы и запросы. Однако газификация Юрьев-Польского – полномочия исключительно местных властей. Район обязан найти средства, составить проект и только после этого направить в область заявку о включении улиц в целевую программу газификации. Местные власти поначалу объявили, что вопрос решат к 2008 году, но потом не изыскали средств и перенесли работы на 2010 год, далее на 2012, и все заглохло.  
Все улицы вокруг центра уже газифицированы. Счастливые соседи давно прекратили запасать на зиму по пять тонн угля или машины дров, перевозить все это раритетное «добро», хранить мерзлой грудой в сараях, чтобы каждое утро, не разгибая спины, таскать и загружать в топку. Довольные жизнью, люди греются от батарей и без хлопот готовят ужин на газовых плитах. И жителям центра до заветной трубы, казалось бы, тоже рукой подать. Вот же она, газораспределительная станция, - стоит всего в нескольких десятках метров, за историческими земляными валами. Осталось лишь немного дотянуть газопровод. Но для тех, чьи дома выходят окнами на белокаменные шедевры русского зодчества, счастье пользоваться элементарными благами остается недоступным. 

Танцевать от печки

К приезду журналистов жители центра всей толпой вышли на площадь. Негодования накопилось так много, что люди наперебой высказывали наболевшее.

- Мы хотим жить в человеческих условиях! -  возмущается Татьяна Фалалеева с улицы Завалье, уполномоченная от жильцов активистка. – Мы устали от бездействия и равнодушия чиновников. Сколько еще лет мы должны ждать и верить пустым обещаниям?
Светлана Коршакова отстаивает интересы своих родителей. Пенсионерам с каждым годом все труднее отапливать дом углем, не по возрасту им уже разгружать залежи «полезного ископаемого» лопатами. Да и стоит машина угля недешево – на зиму уходит около 15 тысяч рублей. Газ обошелся бы дешевле. На свою долю расходов по газификации семья, как многие соседи, уже скопила и готова заплатить, но это вопрос не решает – районных-то денег нет. 
Марина Степанова живет с мужем и двумя детьми в маленькой комнатке старого 8-квартирного дома на ул. 1 мая, прямо напротив Михайло-Архангельского монастыря. В комнате две печки, но исправна только одна. Дом, говорят, дореволюционной постройки. Даже водопровода и канализации нет. Но семье не привыкать носить воду с колонки. Домочадцы переехали в Юрьев-Польский из деревни - там закрылась школа, вот старшего сына и определили в городскую. И все-таки от города родители ждали больше условий. Если бы был газ, жизнь стала бы вполне сносной. Но ведь сейчас приходится вставать в четыре - пять утра, чтобы наколоть дров, истопить печь и приготовить еду.  А затем успеть на работу. Супруги трудятся в лесничестве – чтобы выехать в район, в седьмом часу утра надо выходить из дома. 
Самое обидное - несмотря на все усилия хозяев, старая печка не способна прогреть квартиру. В сильные морозы ее надо топить весь день, иначе в своих четырех стенах замерзнешь. Но отопительный марафон родители поддерживать не в состоянии, ведь они до вечера на работе. А дети дома кутаются в телогрейки и валенки. Марина в постоянной тревоге за них и из-за вопиющих нарушений требований пожарной безопасности в доме, обусловленных отсутствием нормальной системы отопления.  

Дело труба

Не раз Марина Степанова вместе с другими жильцами центра пыталась бороться за свое благополучие. Но чиновники сначала убеждали, что провести газ в центр города мешает «историческая неприкосновенность» территории – тянуть газопровод под землей якобы нельзя, так как там залегает культурный слой. Потом оказалось, что провести газ технически можно, но придется заказывать дорогостоящие археологические изыскания. Недавно дело сдвинулось с мертвой точки – администрация района составила проект газификации, который учел все «исторические особенности» места, и смету. 
Цена вопроса вылилась в 20 млн рублей. Власти договорились, что эти средства району должен выделить город. Но тут снова загвоздка – глава города Владимир Иванов убеждает, что лишних денег нет, а когда будут, неизвестно. 
Жители центра понимают: пока средства ищут, долгожданный проект газификации – единственное, чего люди за годы упорной борьбы сумели добиться от властей, - безнадежно устареет. Деньги, затраченные на него, просто вылетят в трубу. А жители останутся ни с чем.  Но они все равно не теряют надежды. Ведь деньги в бюджете на газификацию, теоретически, есть и каждый год выделяются на различные объекты. 
Заместитель главы района, директор муниципального управления капитального строительства  и реализации инвестиционных программ Александр Конышев с журналистами, правда, разговаривать не захотел и даже из кабинета не вышел. Но, как удалось узнать «Призыву», в этом году в районе будут газифицированы шесть объектов, на три из них уже выделено около 30 млн рублей. 
Получается, десятки миллионов рублей власти готовы вкладывать в отдаленные деревни, где от силы 30- 40 жилых домов. Почему же они упорно не желают проводить газ в самый центр города, где его с нетерпением ждут жители 110 домов? В конце концов, это просто нелепо – топить жилища «по-черному» в двух шагах от места, куда приезжают туристы со всего мира. 
К слову, сам Юрьев-Польский историко-архитектурный музей, расположенный в здании Михайло-Архангельского монастырского комплекса, с 1960 года пользуется водяным отоплением. Директор музея Надежда Егорова который год взывает к чиновникам. В Знаменской церкви установлены два водогрейных котла, которые не справляются с отоплением огромных площадей комплекса. В музее не может поддерживаться определенная норма влажности, что ставит под угрозу сохранность старинных коллекций. А сажа и копоть с отопительных угольных котлов, установленных прямо в церкви, садится на уникальные экспонаты. Кроме того, вибрация от электронасосов приводит к медленному разрушению здания, считают музейные работники. Уголь и шлак и на улице портят впечатление от святыни – из трубы белокаменного монастыря валит черный дым, а сажа падает на снег. Перед туристами, в конце концов, просто стыдно… 
Без газа также остаются расположенные в центре Юрьев-Польского здания полиции, казначейства, старинных торговых рядов. 

В этом году в ситуацию вмешалась прокуратура. По данным проверки, газификация должна быть приоритетным направлением районной политики. Главе района внесено представление с требованием «принять безотлагательные меры к выполнению необходимых работ». С момента прокурорского реагирования прошло уже больше двух месяцев. Но воз и ныне там…
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