Человек замерз в своей квартире
На сайте «Реформа ЖКХ», где указаны абсолютно все дома нашей страны, указано, что в доме № 54 по ул. Малая Покровская г. Елабуга проживает 31 человек. Эта информация уже не соответствует действительности — как минимум одного человека уже можно не считать, так как 7 января он умер от холода в собственной квартире. Невероятная новость, правда? Достойная даже федеральных СМИ — не бомж, не пьяница (даже если и пил, то лишь для того, чтобы согреться), а обычный человек замерз, сидя у себя на диване, положив ногу на ногу. Зачем я пишу все эти подробности, выведанные у следователей? А чтобы все полностью осознали глубину трагедии.

На дворе XXI век, у каждого школьника в кармане сотовый телефон, интернет уже не является чем-то неизведанным. А у нас люди мерзнут в квартирах…

Что такое холодно дома, знает, наверное, каждый елабужанин. Если по счастливой случайности в этом году кому-то дали отопление в конце сентября, когда по закону должен был начаться отопительный сезон, то познать тяготы можно было в предыдущие зимы: старые продуваемые окна, чуть теплые батареи. Но спасаться помимо обогревателей помогали валенки и теплые кофты. Вроде этого было достаточно. Но, оказалось, не всем.

Дом № 54 по ул. М. Покровская уже несколько лет считается аварийным, в прошлом году там было отрезано газовое отопление, так как дымоходы оказались неисправными. Однако переселять собственников квартир никто не торопился. Видимо, нет среди жильцов этого дома активистов вроде Леонида Чумакова, который заявляет руководству города о каждой проблеме. Вот и дошли до того, что люди просто начали замерзать. Молча. Ну вот, рак на горе свистнул, петух клюнул в самое больное место! Смерть человека — достаточная причина для того, чтобы переселить жильцов?! А ведь на фото четко видны детские вещи, а судя по тому, что это ползунки и распашонки, ребенок еще совсем маленький.

На том же сайте можно найти и более подробную информацию об этом доме. Это двухэтажное строение общей площадью 506,7 кв. м, введенное в эксплуатацию в 1961 году. Обслуживает его с 1 августа 2011 года ООО «Домуправ-3». Самое главное — дом признан исправным! Что интересно, несмотря на реальное состояние дома, жильцы платят за коммунальные услуги. Надеюсь, не за поставку тепла… Хотя сегодня возможно и такое.

Больше данных о доме нет, хотя теоретически должны быть: много граф просто не заполнено. Заниматься этим, к слову, должны управляющие компании, однако не все елабужские организации ответственно к этому подходят.

Процедура признания дома аварийным тоже непростая: износ дома должен быть не менее 70 %. Также в списке условий значатся деформация фундамента и стен, санитарные нормы, отсутствие инженерных систем (электроосвещения, водоснабжения, канализации, отопления, вентиляции). Перечень документов, которые нужно для этого собрать, кажется, еще больше! Но ведь эта работа была проведена, почему дело было остановлено на полпути?

Согласно Постановлению правительства РФ «Об утверждении положения о порядке признания жилых домов (жилых помещений) непригодными для проживания», «орган местного самоуправления в срок не более 10 дней, а в экстренных случаях — не позднее дня, следующего за днем поступления акта комиссии, принимает решение о мерах по обеспечению жильем граждан, проживающих в жилых домах (жилых помещениях), признанных непригодными для проживания».

В ст.32 п.10 Жилищного кодекса РФ пишут лишь о «разумном сроке» для переселения из аварийного жилья, не уточняя конкретней. А вот на Юридическом портале «Согласно закону» говорится: «Действующим законодательством установлено, что подготовка проектов Постановлений Правительства об отнесении жилых домов к категории «аварийные», сроках отселения из них граждан и источниках финансирования осуществляется Префектами административных округов в 2-недельный срок с момента принятия соответствующего решения Городской межведомственной комиссией».

На деле же оказывается, что в аварийных домах живут годами. И каждую ночь тысячи людей засыпают с мечтой о том, чтобы… проснуться утром. Ведь сегодня только в Елабуге есть еще 57 аварийных домов, жители которых нуждаются в новых квартирах. Средства на это выделяются по республиканской программе «Ликвидация аварийного жилья», но, видимо, их не хватает на всех.

«Эту страну не победить» — такая шутка часто появляется в комментариях к какому-нибудь изощрению российского человека. Но если людей можно оставить жить в аварийном здании годами, то для чего тогда писать заведомо невыполняемые законы?!
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