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Пояснительная записка

26 мая стартовал наш новый спецпроект «Вниз по Ине». 
Почему такое название?
Как известно, издревле люди селились вдоль берегов рек и различных водоемов. Потому что вода - источник жизни, без нее человеку никуда! Именно с этих мест начиналась история наших предков, рож​дались легенды и были, складывались ве​ковые традиции. Историю, как и течение реки, невозможно повернуть вспять, но ее можно воскресить, оживить.

В Промышленновском районе Иня - самая крупная вод​ная артерия, протяженностью 180 км. Из​виваясь по  своему руслу между полей и лесов,  она пересекает по диагонали район, заходя в него с юго-вос​точной стороны, где расположено село Протопопово, выходя в его северной час​ти, от деревни Березово. Несет Иня воды в Новосибирскую область, в полноводную Обь.

По берегам Ини расположено около 20 населенных пунктов, у каждого из ко​торых своя история. Вот так, спускаясь вниз по реке, мы рассказываем о первых переселенцах, коренных жителях. О том, чем они занимались, какие развивали ремесла, как отдыхали, учились, воспиты​вали детей. 

В каждой деревне были и есть свои легенды, особенные, одаренные талан​том люди, знахари, травницы, местные чу​даки. Есть заповедные места, вокруг ко​торых немало неразгаданных тайн. Все это находит отражение на страницах проекта.
Почему возникла необходимость запуска проекта? 
К сожалению, уходит поколение старожилов, чья судьба вместила в себя всю историю нашего Промышленновского района. Именно они, считаем, являются носителями подлинной, без идеологической подоплеки, исторической памяти.

Нас интересуют все версии возникновения, сел и деревень, ищем следы переселенцев, скрупулезно собираем и исследуем воспоминания селян.

Промышленновскому району –  78 лет, и печален факт, что нет ни одной цельной, исторически правдивой книги о районе. 
Готовя для газеты какие-то исторические материалы, часто обращаемся в наш историко-краеведческий музей. К сожалению, история представлена в основном подшивками нашей же газеты. Поэтому редакция решила взвалить на себя миссию воссоздать правдивую, народную историю района и издать книгу на собственные средства. В нее войдут все выпуски спецпроекта «Вниз по Ине».
Какие промежуточные результаты?

Нашли целых три версии возникновения старинного села Протопопово. Восстановили историю знаменитого в районе сада Кудашкина. Очень интересными получились истории об основателях многих деревень района – чалдонах. Нашли потомков первых поселенцев села Морозова – это потомки солдат армии разбитого Ермака. 
О существовании в военные годы промартели «Горняк» (в нашем сельскохозяйственном районе) в музее всего три абзаца из районной газеты «По Сталинскому пути».
Мы нашли людей, которые работали на этой самой шахте, записав уникальные воспоминания.

Проект, конечно, затратный по финансам (цветная вкладка на весь тираж), а главное – по времени подготовки. Но мы уверены, это того стоит.
С уважением главный редактор

МКП «Редакция газеты «ЭХО»                                            О.В.Вострикова

