«Вместе против коррупции»

социально значимый проект


Разговоры о коррупции ежедневно ведутся по радио, телевидению, в печати, интернете. Каждый день мы узнаём  всё более циничные факты о коррупционерах разных мастей: то арестовали целую смену таможенников, то целое подразделение ДПС, то руководителя москомимущества и его подчинённых за вымогательство, за взятки. Всё это формирует у наших граждан представление о распространённости и глубине поражения общества коррупцией. Законопослушные граждане озабочены тем, что ощутимых успехов в борьбе с коррупцией нет. Наоборот, по свидетельству  специалистов, она не снижается, а даже растёт. Это если судить по количеству выявленных коррупционных правонарушений и вынесенных по ним судебных решений. 

Среди наших земляков существует ошибочная теория, что коррупция – это где-то там, далеко, что ей подвержены высшие эшелоны власти, а в провинции она угрозы жизни и развитию территории не представляет. Разумеется, это не так: самое страшное в коррупции - разложение человеческих душ, а это не знает никаких территориальных ограничений.

Падает уровень доверия к власти и, соответственно, к правам, которые можно использовать на благо общества. Люди хотят жить лучше, но не верят, что это реально возможно. У молодежи появился горький слоган: «Сегодня все – и образование, и хорошую работу, и внимание при лечении можно получить только за взятки». Люди, не имея достаточных правовых знаний, не могут дать оценку действиям власти, законодательным актам и т.д. Именно  поэтому в 2012 году коллектив автономной некоммерческой организации «Редакция газеты  «Змеиногорский вестник» работал над проектом «Вместе против коррупции», (а в  2013 году эта работа продолжена).

Мы понимали: коррупция в любой её форме — это всегда угроза нормальной жизни каждого гражданина России. Коррупция как преступная деятельность характеризуется определёнными видами демаскирующих признаков, которые сопровождают коррупционные правонарушения и служат индикаторами при ее распознавании. И вот эти индикаторы для успешной и реальной борьбы с коррупцией должны знать, как правила жизни, как «отче наш», все граждане вне зависимости от места жительства, социального статуса. 

Цели проекта «Вместе против коррупции»

· Повысить правовую культуру жителей территории муниципалитета в области антикоррупционного законодательства, в первую очередь среди молодежи.
·   Добиться повышения уровня гражданской ответственности жителей Змеиногорского района.

· организовать (по инновационным технологиям) мониторинг мнений,  социологические  опросы  населения.

В рамках работы над проектом

«Вместе против коррупции»

АНО решило  ряд задач:

· Ежемесячно читателям поступал специальный выпуск «Вместе против коррупции» формат А3, 4 стр.;

· оказана  широкая информационная поддержка всем мероприятиям, направленным на пропаганду антикоррупционных знаний;

·  организована  и проведена акция «Найди конфликт интересов» (сбор мнений жителей муниципалитета о коррупциогенных факторах в законодательных актах  страны, края, района, города);
· организованы  и проведены конкурсы: по повышению гражданской инициативы среди молодежи «Как можно поломать коррупционную систему»,  конкурс антикоррупционных частушек «Ударим смехом по преступлениям», конкурс школьных сочинений «Я против коррупции»;
· организованы и проведены тренинги и деловые игры для студентов колледжа, ПУ-63 «Учимся анализировать»;
· проведены общественные расследования по различным направлениям хозяйствования: ЖКХ, здравоохранения и образования. 
· и, что особенно важно, при помощи экспертов из московского Межотраслевого института коммунальных стратегий, проведен анализ и разработана программа для территории нашего муниципалитета с учетом коррупционных рисков, на основе анкет, собранных в районе. 
Ответственной за реализацию данного проекта назначена Татьяна Цицилина, журналист и заместитель редактора. Именно ее материалы и представлены на конкурс.

Редактор 

АНО «Редакция газеты 

«Змеиногорский вестник»                                 Л. В. Кейбол



Главную цель проекта мы видим в проведении агитационной работы по формированию нетерпимого отношения к коррупции. В создании условий развития личности гражданина России, понимающего, что  коррупция в любой её форме — это всегда угроза нормальной жизни страны, края, муниципалитета. 
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