Жилищно-коммунальное хозяйство
Жилищно-коммунальное хозяйство, преобразования в этой сфере, проблемы, состояние объектов ЖКХ в г. Ливны и Ливенском районе - постоянные темы на страницах «Ливенской газеты». Проблемы, с которыми ежедневно сталкивается каждый, а потому волнующие читателей, вызывающие широкий резонанс. Выборы совета дома, ОДН, единая платежная квитанция, деятельность ТСЖ – по этим и другим вопросам читателям газеты неоднократно давали разъяснения специалисты. Публиковались статьи, интервью, репортажи о ходе реформирования и развития ЖКХ.

В «ЛГ» не раз сообщалось о чрезвычайных ситуациях на линиях водо-, тепло-, электроснабжения, мерах их ликвидации. Репортажи с места события, материалы о работе коммунальных служб постоянно присутствуют на страницах районки.

Из интервью с руководителями обслуживающих и управляющих организаций читатели узнавали о мероприятиях по подготовке к зимнему периоду, ходе отопительного сезона и др. Не редкость и критические материалы о недостаточно четкой организации работы коммунальных служб.
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