ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Закон № 131 разграничивает не только полномочия органов местной власти, но и финансовые возможности поселений, которые в таких маленьких муниципальных образованиях, как Мосальский район и входящих в него сельских поселениях, существенно ограничены. Решить все вопросы сразу своими силами для местных властей не представляется возможным. 
До недавнего времени «притчей во языцех» был вопрос с отсутствием уличного освещения в д. Гачки, которая расположена рядом с районным центром. В вечернее время там часто случались автомобильные аварии. Этот наболевший вопрос неоднократно поднимали жители деревни, в том числе и во время визита в Мосальский район областных министров. Проблема была услышана, но отложена в долгий ящик. 
«Мосальская газета» посчитала необходимым еще раз напомнить о ней. Сразу после выхода в свет публикации «Министры уехали, проблемы остались», которая вызвала резонанс в администрации губернатора области, жители д. Гачки наконец-то дождались установки уличных фонарей. 
Все хотят жить в чистых и благоустроенных поселениях. Содержание территорий в санитарном порядке зависит от того, как организована работа по благоустройству на местах и от каждого конкретного жителя. На страницах «Мосальской газеты» из года в год ведется активная пропаганда необходимости проведения массовых субботников и освещение вклада жителей в благоустройство. Освещается и позитивный опыт, и негативные моменты, на которые стоит обратить внимание. Управлять большими территориями бывает непросто. О проблемах, с которыми сталкиваются местная власть и население, корреспонденты газеты рассказал в статье «Жители «удобно решили» вопрос по вывозу мусора», «Тяжелые машины мешают спокойно жить», «Министры уехали, проблемы остались», которые мы представляем на конкурс.  
