Краевая детско-юношеская газета «САМИ» при содействии комитета по образованию города Барнаула и МБОУДОД «Барнаульский городской детско-юношеский центр» ежегодно проводит открытый городской фестиваль юных журналистов «Свой голос». К участию в нем приглашаются делегации пресс-центров, редакций средств массовой информации, выходящих в учреждениях образования не только города Барнаула, но и Алтайского края. 
Каждый раз фестиваль посвящен актуальной для города Барнаула и Алтайского края теме:  либо истории и сохранению культурных памятников, либо культуре и образованию, либо социальной сфере и защите семьи. В 2013 году фестиваль прошел под девизом «Экология времени» и был нацелен на то, чтобы привлечь внимание детей, склонных к публицистическому творчеству, к проблемам экологии, вопросам обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду. 
Традиционными формами работы юнкоров на фестивале являются  пресс-конференция, творческая командировка и проведение опроса. На пресс-конференциях и в командировках ребята встретились с представителями широкого спектра организаций – не только экологических и природоохранных, но и образовательно-просветительских, научно-исследовательских и производственных, а также со специалистами муниципальных учреждений и региональных структур, ответственных как за охрану природных ресурсов, так и за обеспечение благоприятной окружающей среды. Результатом стали материалы юных журналистов, осветившие целый ряд экологических проблем региона: утилизация бытовых и промышленных отходов, состояние водоемов, радиоактивное загрязнение и последствия ракетно-космической деятельности, экологическое воспитание и образование, меры, предпринимаемые для защиты окружающей среды краевой администрацией, и деятельность общественных природоохранных организаций. Итоги же проведенных юнкорами опросов показали отношение жителей Барнаула к этим проблемам, уровень заинтересованности общества в их решении.
По традиции материалы участников фестиваля были опубликованы не только в очередном номере газеты «САМИ», но и на сайте издания www.gazetasami.ru.


