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 «Процедуры обеспечения прозрачности МСУ»
Принятие Устава города или внесение изменений в Устав, публичные слушания по проекту городского бюджета, выделение земельных участков и проведение аукционов комитетом по управлению имуществом - публикации на эти темы носят в «Шахтинских известиях» системный характер. Проекты бюджета, Устава обязательно размещаются в издании. 

Отчеты о работе городской администрации, Думы г.Шахты, графики приема руководителями администрации и ее отраслевых департаментов, экспертные оценки - для таких материалов предусмотрены тематические полосы.  

Развита обратная связь с читателями для обеспечения возможности задать вопрос на любую тему руководителям разного уровня и получения ответа на любое обращение. 

В числе интерактивных проектов - «Задай вопрос мэру». Народное интервью (свои вопросы, пожелания, предложения горожане направляют по электронному адресу, на сайт shakhty-media.ru, сообщают по телефонам. Все вопросы передаются главе города, а ответы публикуются в газете и размещаются на сайте shakhty-media.ru), «Дежурный по району», интернет-конференции (темы предлагают читатели. Они задают свои вопросы на сайте газеты, где потом могут прочесть ответы на них. Проводятся «прямые линии» с руководителями муниципалитета). 
    Каждую неделю в рубриках «Вопрос недели» или «Вопрос в тему» проводится опрос шахтинцев, где они отвечают на широкий круг вопросов, затрагивающих городскую жизнь. Темы часто подсказывают сами читатели.   

     Регулярно выходит в свет страница писем «Обратная связь», материалы на ней формируются также по обращениям горожан. Все обращения регистрируются, так чтобы ни одно письмо, обращение или предложение не осталось без ответа.  
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