В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

Заг.: Реструктуризация сети образовательных учреждений позволит сэкономить более трех миллионов рублей
Проведению в прошедший вторник заседания коллегии администрации района по вопросу «О реструктуризации сети учреждений образования и культуры» предшествовала подготовительная работа – проведено два заседания рабочей группы по вопросам реструктуризации учреждений образования, подготовлен мультимедийный материал (слайды, диаграммы). 
Докладчиками выступили Н.С.Горшкова - начальник управления образования администрации района и В.В. Матаскина - начальник муниципального учреждения «Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации района».

Тревожный набат или надежда на лучшее?

«Для кого-то  термин «реструктуризация» звучит тревожным набатом, люди вспоминают судьбу так называемых неперспективных деревень. Другие, напротив, встречают грядущие перемены с надеждой, что удастся создать на селе добротные учебные заведения и, наконец-то, ликвидировать  разрыв между уровнем подготовки городских и сельских школьников. Проблема сложная, имеет не столько педагогический, сколько социально-экономический  характер», - начала свое выступление Н.С. Горшкова. 

Основной причиной реорганизации является уменьшение количества учащихся и воспитанников(к 2016-2017 учебному году количество учащихся составит 1382 человека, уменьшение с 2009 года составит 156 человек).  

Далее Наталья Станиславовна остановилась на целях и экономической основе реструктуризации образовательной сети района, а именно обеспечении полноты предоставляемых сетью образовательных услуг с учетом их территориальной доступности, эффективном использовании материальных, кадровых, управленческих, финансовых ресурсов, системе нормативного финансирования, а также изменениях, связанных с демографической ситуацией в районе, необходимостью повышения качества образования. Процесс реструктуризации в районе  начался с 2009 года. За этот период 12 учреждений реорганизовано, одно ликвидировано.

В результате проведенной реструктуризации сети качественная успеваемость в целом за последние три года увеличилась с 45,9% до 48%. В школах села качество ниже, чем в школах поселка, но динамика положительная. В районе наблюдается снижение количества дошкольников с высоким уровнем готовности к школе и увеличение детей со средним и низким уровнем готовности.

В образовательных учреждениях работают 233 педагогических работника, из них 58%  имеют высшее образование и 75 % высшую и первую квалификационные категории. На 1 января 2013 года прошли курсовую подготовку в ВИПКРО 84,6% педагогов.  

Содержание детей в дошкольных учреждениях составляет 66,4 тыс. рублей, в школах -15,9 тыс. рублей в год. В 2- 3 раза выше районного показателя обходится содержание детей в дошкольных учреждениях №8 д. Высоково, №11 п. Костенец, №14 д.Губино, №19 д. Переложниково, МОУ «Губинская НОШ», МОУ «Красноушенская НОШ»,  МОУ «Копнинская НОШ».

В целом, в районе материально - технические и социально - педагогические условия пребывания детей в школах и детских садах обеспечивают достаточный уровень функционирования учреждений. Вместе с тем, доля обучающихся, которым предоставлены основные виды современных условий для обучения, составила в 2012 году – 69% (2011 год – 50,8%). Имеющееся в ДОУ оборудование, игровой, спортивный материал либо находится в недостаточном количестве, либо устарел и не соответствует современным условиям и тем требованиям, которые предъявляют санитарные нормы и правила.  
Таким образом, считает Н.С. Горшкова, в районе назрела необходимость в создании крупных образовательных учреждений, в которых сосредоточены  квалифицированные  кадры, создана современная материальная база для обучения и воспитания детей, обеспечено эффективное финансирование. Все средние и основные школы, а также некоторые дошкольные учреждения являются базовыми и опорными с определенным направлением деятельности.  
Основными проблемами реорганизации учреждений образования, по мнению Натальи Станиславовны, являются: трудоустройство педагогических кадров и некоторый негативный настрой населения проводимым мероприятиям в силу сложившихся стереотипов общественного мнения. Остается высокой доля малокомплектных сельских образовательных учреждений, считает начальник управления образования.  
Каковы же ожидаемые результаты реорганизации сети учреждений образования? По мнению докладчика, это будет выражаться в экономии средств районного бюджета (3 млн рублей), которая будет направлена на улучшение условий  базовых учреждений, снижении неэффективных расходов по отрасли, выполнение показателей эффективности и выполнении Указов Президента РФ в части доведения средней заработной платы педагогических работников  до средней заработной платы по экономике региона.

В обсуждении этой части повестки дня, в которой приняли участие не только члены коллегии, но и приглашенные руководители учреждений образования, « красной нитью» прошли вопросы трудоустройства педагогов и обслуживающего персонала, экономии бюджетных средств, проблема уменьшения количества учащихся старшего звена из-за выбора ими и их родителями учебного заведения, находящегося в другом городе. Глава района поинтересовался: «Сможем ли мы освоить объем работ, который запланирован?». Начальник управления образования выразила уверенность, что намеченные планы будут выполнены.
В целом, проведенная работа по реструктуризации сети образовательных учреждений получила на заседании коллегии удовлетворительную оценку.
«К обсуждению проблем реструктуризации сферы культуры необходимо вернуться еще раз»

В выступлении В.В. Матаскиной прозвучало, что на сегодняшний день на территории района функционируют четыре  учреждения культуры, имеющих филиалы. За период с 2008 по 2012 год в рамках реструктуризации сети учреждений культуры ликвидировано восемь учреждений, одно учреждение из Дома культуры переведено в статус сельского клуба.

На 90 населенных пунктов района функционирует 15 библиотек и 16 культурно - досуговых учреждений, что является оптимальным вариантом для организации культурного обслуживания населения. Они выполняют роль досуговых и информационных центров, являются местом проведения свободного времени населения, доложила Валентина Викторовна. По ее мнению, дальнейшая реструктуризация приведет лишь к ухудшению положения по культурному обслуживанию населения и невозможностью определенной части населения получить муниципальные услуги в сфере культуры.
Члены коллегии и приглашенные приняли самое активное участие в обсуждении проблем реструктуризации учреждений культуры. Ю.В.Стулов, председатель комитета по управлению муниципальным имуществом, поинтересовался, каким образом происходит обслуживание жителей населенных пунктов, в которых отсутствуют учреждения культуры (Через работу автоклуба и автобиблиотеки - В.В. Матаскина). Далее, в процессе обсуждения вопроса, он затронул проблему высвобождающихся зданий и их дальнейшего использования. С.В. Лебедев, глава района, заострил внимание на организации учета деятельности учреждений культуры. (Учет ведется по предоставленным отчетам - В.В. Матаскина). С.Д. Ламакин, заместитель главы администрации района, задал вопрос и далее выступил относительно источников повышения заработной платы работников отрасли. Л.И. Цапцова, начальник финансового управления, считает, что заработную плату необходимо повышать не только за счет экономии, как это предполагается сделать в 2013 г., но и за счет других источников, в частности, за счет бюджета поселений (согласно федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» №131-ФЗ от 06.10.2003  организация культурного обслуживания жителей- прерогатива поселений).
М.П. Абрамов, глава муниципального образования сельское поселение Новлянское, считает, что в целом реструктуризацию учреждений образования и культуры в перспективе нужно искать в создании и дальнейшей организации деятельности культурно - образовательно-спортивных центров. 
И.П. Косарев, председатель районного Совета народных депутатов, высказал мнение, что на день заседания коллегии вопрос о реструктуризации учреждений культуры остается открытым. «Безусловно, положительные сдвиги в этом процессе есть, но необходимо обсудить многие вопросы в рабочем порядке», - считает Иван Павлович.
С.В. Лебедев, глава района, подвел итог заседанию коллегии: «Поддерживаю предложение председателя районного Совета по поводу организации рабочей группы, которая занялась бы разработкой планов и решением проблем, возникающих в связи с реструктуризацией отрасли культуры. Считаю, что проект постановления необходимо принять лишь в части, касающейся образования, а к проблемам реструктуризации учреждений культуры предлагаю вернуться на одном из следующих заседаний коллегии».
О. Хромова.
Фото автора.
