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 «Стратегическое планирование и разработка целевых программ» 

 Крупные бизнес-форумы в городе, инновационные планы, инвестиционные площадки, новости  городского бизнес-сообщества, международное сотрудничество, формула успеха, меценатство, благотворительность, итоги международной поездки в виде  открытия завода мирового холдинга...  Это темы публикаций. 
Тематическая полоса «Деловая среда» как раз и разработана для новостей бизнеса. А на страницах «Город наш» представлены новые проекты и их значение для города.  Непременная составляющая - экспертные мнения.

В этом году в Шахтах второй раз прошел бизнес-форум «ДОНБАСС-NEXT». «Шахтинские известия» стали его полноправным участником. 
«Шахтинские известия» позиционируют себя как серьезную дискуссионную площадку между чиновниками, предпринимателями и читателями. 
   Горожане вовлекаются в обсуждение актуальных для города тем посредством еженедельной рубрики «Вопрос недели». «Задай вопрос мэру. Народное интервью» - проект, в рамках которого каждому читателю предоставляется  возможность пообщаться с главой города Д.И. Станиславовым и задать ему вопрос через городскую газету. Свои вопросы, пожелания, предложения горожане направляют по электронному адресу, на сайт shakhty-media.ru, сообщают по телефонам. Все вопросы передаются главе города, а ответы публикуются в газете и размещаются на сайте shakhty-media.ru  


Интернет-конференции. Темы предлагают читатели. Они задают свои вопросы на сайте газеты, где потом могут прочесть ответы на них. Проводятся «прямые линии» с руководителями муниципалитета. 

  Регулярно выходит в свет страница писем «Обратная связь», материалы на ней формируются по обращениям горожан.
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