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Редакционный проект «Я и мой город»
В год Российской истории краеведению, туристическому потенциалу муниципального образования газета уделила особое внимание. Создана тематическая полоса «Код Российской истории», на которой при сотрудничестве с Шахтинским краеведческим музеем публиковались материалы по истории города, его достопримечательностям.
 Сейчас в Шахтах реализуется программа реорганизации городского парка. Именно интересные факты из истории парка, его легендарного садовника и стали темой цикла публикаций. 

Причем этот проект вызвал резонанс, в редакцию обратились потомки героев материалов.

Редакция организовала конкурс «Я и мой город». Проходил он по трем номинациям.

«Все это – город Шахты» – эта номинация включала в себя репортаж на любую, связанную с городом, тему и фотографию, которая дополняет текст. Конкурс проводился без участия профессиональных журналистов.

В номинации «Любимое фото» смогли принять участие и профессиональные фотографы, и фотографы-любители.

От профессионалов принимались снимки с видами города Шахты, портретами его жителей. Любителям необходимо было прислать свои фото или снимки своих друзей на фоне самых красивых и привлекательных уголков нашего города.

Около 60 шахтинцев самых разных поколений – от школьников до людей почтенного возраста – прислали на суд взыскательного жюри от четырех до десяти снимков. Жюри, кстати, досталась самая трудная миссия – пришлось выбирать наилучшие фото из 200 конкурсных. За понравившееся фото шахтинцы могли проголосовать на сайте http
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Подведение итогов состоялось в  парке культуры и отдыха. Всем участникам вручили дипломы, а победителям - цифровые фотоаппараты, рамки и нетбуки.
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