Заявка

газеты «Дуслык» («Дружба», «Туслах») Нурлатского района и г. Нурлат на участие в конкурсе
«Власть народная»
В номинации «Стратегическое планирование и разработка целевых программ» представлены материалы, опубликованные в газете «Дуслык» («Дружба», «Туслах»). 
В текущем году стартовал проект под названием «Местное самоуправление» − материалы под этой рубрикой мы представляем на конкурс. 

Здесь мы стараемся охватить все сферы жизни района, сельских поселений: строительство жилья, медицина, образование, молодежный досуг, спорт, увлечения и многое другое. Мы рассказываем своему читателю о традициях, земляках, талантливых людях, успехах нурлатцев в различных конкурсах и соревнованиях, знакомим с последними новостями, которые происходят в районе. 
1. Полное название средства массовой информации с указанием точного почтового адреса, ОГРН, ИНН, номера свидетельства о регистрации СМИ: 

Филиал ОАО «Татмедиа» «Редакция газеты «Дуслык» («Дружба», «Туслах»); РТ, 423040, г. Нурлат, ул. К. Маркса, 19; ОГРН 1071690057834; ИНН 1655144950, свидетельства о регистрации СМИ: «Дуслык» – свидетельство ПИ №ФС7-4740, «Дружба» – свидетельство ПИ №ФС7-4739.

2. Краткие  сведения  общего  характера  о  средстве  массовой  информации:

Газета основана 9 июля 1931 года. Распространяется в г. Нурлат и Нурлатском муниципальном районе РТ, выходит 2 раза в неделю: в среду – 6 полос, в пятницу – 8 полос, формат А-3, разовый тираж самый большой среди районных и городских изданий в республике – 9693 экз. Лауреат многих республиканских и российских журналистских конкурсов. Инициатор многих общественно значимых  начинаний в районе. Постоянными являются темы, посвященные реформированию жилищно-коммунального хозяйства, выполнения социальных программ.

Издается  на татарском, русском и чувашском языках. Издатель: ОАО “ТАТМЕДИА”, печатается в филиале  ОАО  “ТАТМЕДИА” ПИК “Идел-Пресс”.
3. Фамилия, имя, отчество руководителя СМИ:
Директор филиала Хайруллина Сакина Нурулловна 

4. Номер телефона учреждения с указанием кода района, города, e-mail:

Номер телефона редактора 8 (84345) 2-36-14, корреспондентов 8 (84345) 2-36-20, 2-36-13, факс 2-36-12.   E-mail: redak@list.ru.
Главный редактор 
газеты «Дуслык» («Дружба», «Туслах»)                                 С. Хайруллина                                                                                              

PAGE  
2

