ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Курганская область относится к числу регионов, где первыми, еще в рамках пилотного проекта, муниципалитеты стали жить в рамках 131-го закона  И первыми приняли на себя все недостатки и несовершенства закона. Прошло уже 10 лет с момента принятия закона о местном самоуправлении, а вопросов и проблем у поселений меньше не становится. Вот почему на протяжении нескольких лет на страницах газеты идет рубрика «Муниципалитеты». В 2012 году было решено материалы систематизировать – родилась тематическая ежемесячная страница «Муниципалитеты: жизнь в условиях самостоятельности».  Здесь под рубриками «ОПЫТный муниципал», «Точка зрения», «Теория и практика» рассказывается о жизни и работе конкретных сельсоветов, глав и депутатов, а также обсуждаются проблемные вопросы.

   Страница  пользуется популярностью как у глав муниципалитетов, депутатов, так и у обычных читателей. Предлагаем на конкурс три страницы.
№ 149 за 25 декабря 2012,  № 36 за 2 апреля, № 7 за 22 января.
Внештатный автор газеты Галина Абрамова занимается темой муниципалитетов не первый год. Пять лет назад ее статья «Мальчики для биться» вызвала не только большой резонанс у читателей и у глав поселений, но и стала поводом для обсуждения на уровне правительства и областной Думы. Тогда по инициативе губернатора области была создана комиссия, в которую вошли представители как местной власти, так и контрольно-надзорных органов, которые своими многочисленными проверками и требованиями буквально парализовали работу небольших сельсоветов. Выполнить требования в силу финансовой бедности сельсоветы не могли, последние бюджетные рубли уходили на оплату штрафов. После нескольких встреч ситуация стала более понятной- надзорные органы убрали из своей деятельности проверку тех позиций, которые муниципалитеты не могут выполнить, сколько бы их не штрафовали. Комиссия работает и сегодня, и на ней ежеквартально делается анализ проверок, сумм штрафов, анализируется в каких случаях контроль и надзор помог сдвинуть проблему с мертвой точки, а в какой только усугубил ее.

Галина ведет тематическую страницу «Муниципалитеты: жизнь в условиях самостоятельности», готовит интересные публикации. Предлагаем на конкурс «Дон Кихоту во власти не место?» - №7 за 22 января 2013 года  
